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Csávóiszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

főmunketárs.
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BUDAPEST,rV.PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 63- 54.
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PARISBAN főügynökségünknél: 
John F. Jones k Cie. 31 biz. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban il: Daube G. L. és Társa.
Béesben: Dunneberg I,, I. Kumpfgasse Nr. 7. 
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Haasenstein éé Vogler, I„ Wallfischgasse 10. 
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.
Dukee Miksa, L, Wollzeile Nr. 6—8.
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A horvát kérdés.
Ma nagyon szokatlan és helytelen dolog 

történt a képviselőházban.
A miniszterelnök indítványára a parla­

ment félbeszakította a költség retési vitát, 
egy tételnek teljes közepén.

Hiába tiltakozott az ellenzék a parlamen­
tarizmus történetében e hallatlan rendzava­
rás ellen : a kormánypárt elmondta annak 
az uj fétisnek, melynek jelenleg hódol, azt, 
hogy: -lényen a te akaratod“.

Azok közt. kik szólásra feliratkoztak 
azért, hogy megvilágítsák a horvát kérdést, 
én is ott voltam.

Bár nem szeretek sokat beszélni, mert 
egész életemben ahhoz szoktam, hogy be­
széd helyett dolgozzam, mégis szükségesnek 
tartottam volna a horvát kérdésre vonatko­
zólag néhány észrevételt tenni.

Minthogy a szokatlan mai határozat el­
némított, leírom itt, hogy mik lettek volna 
észrevételeim.

Én a hazafíságot a horvátokban nem 
ítélem el.

A haznfiság kötelesség és jog náluk, 
mint nálunk.

De ha lehet ma Horvátországban horvát 
hazafi, és lehet ma Horvátországban a bor­
rá! nagyzásnak hive, ez csak azt bizo­
nyítja. hogy az elnyomóként gyűlölt ma­
gyar nagyon is engedékeny és elnéző volt 
mindig.

Páratlan a nemzetek történelmében az, 
hogy egy oly ország, mint Horvátország, 
melyet lOőS-ban fegyverrel foglalt el László 
magyar király, nyolezszáz évig megtart­
hatta önállóságát a hóditó ország kebelé­
ben, olyannyira, hogy nyolezszáz év után, 
mint be nem olvasztott autonom-egység lé­
tezhessék.

A magyar tehát nem volt sem elnyomó, 
sem követelő, de sokszor gyenge, többször 
nem törődő és hanyag ; a horvátok pedig 
mindig szívósak voltak, bár, mint Thaly 
gyönyörűen kimutatta, a századok küzdel­
mein át a nagy horvát honfiak egyszers­
mind nagy magyar hazafiak is voltak ; e 
tény csatolta össze e két nemzetet; e tény 
igazolta a magyar elnézést, a magyar en­
gedékenységet.

A horvát szívósságból sokat tanulhat­
nánk mi magyarok: — mint honfierény
előtt, bár hazam kárára nyilvánult, tiszte­
lettel adózóm e szívósságnak én is, de kö­
telességemnek érzem védekezni e szívósság 
túlkapásai ellen.

Annyira ment a horvát hazafi-szívósság 
a történelemben, hogy midőn a horvátok 
elvesztették hazájukat, Magyarország rová­
sára uj Horvátországot teremtettek maguk­
nak. — nem fegyverrel, de a kitartó és 
erős akarat nyilvállalásával.

A régi Horvátország, melynek utolsó 
nemzeti királya Zvojuimir utód nélkül 1088- 
ban meghalt, távolról sem volt ott, a hol 
ma Horvátországot találjuk.

Az ország-vándorlásnak csodálatos ténye 
jött létre ez esetben.

A régi Horvátország a Kulpa délkeleti 
partjától az Unnán túl egész az Adriáig
terjedt el.

Ennek az országnak koronáját tette fe­
jere Bielogradban (Zárában) 1102-ben Kál­
mán király.

A mai Horvátország egészen más or- 
SZu? és más terület, olyan ország és olyan 
terület, melynek Zvojnimir soha sem volt 
királya, és az a korona, melyet Kálmán 
saját fejére tett, soha sem volt koronája.

A mohácsi vész után és főkép 1537 
Man, a régi Horvátország túlnyomó része 
török uralom alá került és még akkor sem 
került vissza, mikor már a török uralom 
meg lett törve.

Az a két rész, mely a magyar korona 
alatt megmaradt, katonai végvidékké lett 
alakítva és a bán hatósága alatt többé nem 
állott.

A török járom alá jutott horvátok ekkor 
kivándoroltak Szlavóniába és ott oly fontos 
elemmé lettek, hogy az ottani idegen kato- 
üai parancsnokok elkezdték Szlavóniát hi- 
vatalos irataikban Horvátországnak ne­
vezni.

A Szlavóniában letelepedett horvát ren- 
dek folytonos törekvésévé lett azóta a Hor­
vátországnak keresztelt Szlavónia számára 
a névvel a jogokat is megszerezni; a mi 
a ‘izennyolczadik század elejétől kezdve 
sikerült is nekik.

De Szlavónia nem volt egy „kapcsolt 
,*sz‘i hanem a honfoglalás ideje óta Ma­
gyarországnak kiegészítő része volt.

Szlavónia, mely a mai Zágráb, Várasd, 
Körös és Belovár megyékből és a két báni

végvidékből, továbbá a később török Hor­
vátországnak nevezett terület egy részéből 
állott, ez a Szlavónia még csak nem is 
szerepelt mint ország a magyar király czi- 
mei közt.

Csakis Ulászlótól kezdve vétetett fel a 
magyar királyi czimek közé Szlavóniának 
neve. még pedig azért, hogy a király, Cor­
vin János, Szlavónia herczege felett, mint 
vetélytárs felett, kitüntesse fölényét.

A régi Horvátország kapcsolt rész volt, 
de ez ország megszűnt lenni; — Szlavónia 
pedig kiegészítő része volt Magyarország­
nak és a horvát szívósság e részre tolta 
át Horvátországot és ezt a kiegészítő részt 
el is szakította Magyarországtól és csinált 
belőle egy széles autonómiával bíró kap­
csolt részt.

De ez sem volt elég.
Szlavónia is átköltözött egy magyar te­

rületre.
A mint Szlavóniából lett uj Horvátor­

szág, úgy Pozseyn, Szerem, Veröcze és az 
egykori Valkó vármegyék uj Szlavóniává 
lettek, bár a névtelen jegyző és a bíborban 
született Konstantin császár által feljegyzett 
adatok bizonyítják, hogy e megyék a lion- 
foglnlác óta Masrvarorszá"1 ioz tartoztak.

Az igy átvándorolt uj Szlavóniát az 
174."-ben kiküldött bizottság törvényellene­
sen a horvát bán hatósága alá helyezte, a 
mit 1740-ban egy udvari rendelet helyben­
hagyott, de a mi ellen már az 1751-diki 
országgyűlés tiltakozott és csak úgy hagyott 
helybe, hogy az említett megyék Magyaror­
szág megyéinek tekintessenek.

A horvát túlzók álláspontja tehát megle­
hetős vándor, mert országvándorláson alap­
szik és a mai Horvátországnak nem lehet­
nek ősi jogai, mert ősi jogok egyik ország­
ról a másikra át nem vándorolnak.

Azonban nem ilyen vándor-jogokban, 
hanem az ISGS-ik évi 30-ik t.-cz.-ben gyö­
kereznek a horvát jogok.

Ez kétségtelen tény, melylyel szá­
molni kell.

1849-ben a horvátok is hozzájárultak 
(bár kevés hatással) az önkény diadalához ; 
és bár elvesztették szabadságukat és jogai­
kat, mikor Magyarországtól elszakadtak és 
csak akkor nyerték vissza, midőn Magyar- 
országhoz visszakapcsoltattak, mégis ma­
gyarellenes érzéseket táplálnak, pedig Ma­
gyarország nemcsak nem nyomta el őket 
soha, hanem a maga testéből hagyott ki­
szakítani darabokat azért, hogy uj hazát 
adjon a töröktől menekvő horvátoknak.

1868-ban ráírták a magyar fehér lapra a 
horvátok mindazt, a mit akartak.

Azóta a legnagyobb szívóssággal és kö­
vetkezetességgel kihasználják autonomjo- 
gaikat.

Mi magyarok pedig a legnagyobb közöm­
bösséggel viselkedünk és hagyjuk a horvá- 
tokat tenni, a mit akarnak.

Még azt sem tudjuk, mi történik náluk ; 
és igy időnkint meglepő értesítések esodál- 
koztatnak el mindnyájunkat.

Mikor szó volt a közigazgatás államisá­
gáról, egyszerre csak kiderült, hogy Horvát­
országban már megvan az állami közigaz­
gatás.

Mikor a zsidó vallásról tárgyaltunk, egy­
szerre csak megtudtuk, hogy e vallást egy 
horvát törvény már a hetvenes években 
bevette.

Ha mi nem őrködünk a horvát viszo­
nyok felett, akkor a horvát túlzás oly 
messzire fog menni, hogy majdan szaka­
dásra fog kerülni a dolog.

Ez pedig sem a horvátoknak, sem ne­
künk nincs érdekünkben.

Magyarországon a kormány tud, sőt na­
gyon is sokszor tud erőszakos lenni.

Horvátországban nem kívánunk erősza­
kosságot, csak erélvt és éberséget.

De ez kötelesség.
Kossuth Ferencz.

Budapest, decz. 4.
Ausztria-Magyar ország és a Vatikán. 

A Vatikánnak az az eljárása, hogy Agliárdit 
Ausztria-Magyarország határozottan kifejezett óha­
jára sem hívta vissza Becsből, Németországban is 
a legnagyobb megbotránkozást keltette. A Berliner 
Tagblatt ma egy római táriratot közöl, állítólag 
a legkitűnőbb vatikáni forrásból, a melyben tudatja, 
hogy gróf Goluchovszky Agliárdit egyenesen és a 
leghatározottabban felszólította, hogy távozzék 
Bécsből, mert Ferencz József király nem akar 
Agliárdival többé érintkezni. Daczára annak, hogy 
liarupolla ezt nagyon jól tudja, mégis arra bírta 
rá a pápát, ne adja meg Ausztria-Magyarország- 
nak ezt az elégtételt. A pápa a maga részéről 
szívesen lenne előzékeny, de Rampolla megér­
tette vele, hogy a nuntius visszahívása nem jelen­
tene kevesebbet, mint a kúria megalázását Ram­
polla állítólag szóról-szóra a kővetkezőket mondta: 
„Inkább nyílt szakítás, mint Agliardi visszahívása.*

A kongrua. A katholikus papság kongruájának 
a rendezése erősen foglalkoztatja most a közok­
tatási minisztériumot. A közoktatási költségvetés 
tárgyalása alkalmával TFZasstcs Gyula vallás- és 
közoktatási miniszter érdemleges nyilatkozatot fog 
tenni a kérdés stádiumáról s a papi-jövedelmek 
és javadalmak összeírásáról. Ezzel a régóta vajúdó 
ügy nagy lépéssel ér közelebb a végleges meg­
oldáshoz.

A facseti mandátum. Facsetm. Krassó-Szö- 
rényvármegyében — mint lapunknak táriratozzák — 
Grdnzenstein Béla államtitkárt ma egyhangúlag 
megválasztották országgyűlési képviselőnek.

A keleti bonyodalom.
Kis-Ázsiában a török csapatoknak immár 

szervezettebb és erélyesebb működése a 
vérengzések és zavargások kerületét mind- 
szükebbre szőri!ja össze, az örmény lázon­
gás tüze láthatólag kialvóban van. Ugyan­
akkor pedig Konstantinápolyban az ellentét 
a szultán és a hatalmak között még kiéle­
sedik és a belőle támadt bonyodalom oly 
súlyos alakot ölt, hogy békés elintézése is 
már csuk a nemzetközi igazság tekintetei­
nek megsértésével és a szultán tekintélyének 
újólagos megalázásával történhetik meg. 
Ilyen u pillanatban a helyzet képe és ez 
elég csalt túrós bizonyság rá, milyen vesze­
delmes altatás is lehet abban a reményke­
désben. mely a békének fentartását az 
európai hatalmak közös cselekvéséhez kap­
csolja. Világos lehet előttünk most az, hogy 
ha épen a hatalmak nem akarnának lépten- 
nyomon erőszakos gyámságot a török kor­
mány fölött gyakorolni, a dolgoknak meg­
zavart rendje már visszatérhetne természe­
tes medrébe és a török kormány önerejéből 
biztosíthatná a félelmetesen megnőtt örmény- 
kéruésnek megfelelő elintézését. Be a hatal­
mak oly türelmetlenül kívánják a békének 
és a közrendnek teljes helyreállítását, hogy 
az elmúlt veszedelmek után minduntalan 
sikerül a viszálynak uj alkalmait felidézniük 
és a lecsendesedő európai közvéleményt 
folyton uj ijedtségbe ejteniük.

A béke, a status quo, a nemzetközi jog 
fentartása — ez a hatalmak közös akcziójá- 
nak a hirdetett czélja. Ilyen czélra nem az 
volna-e hát részükről a legczélszerübb eljá­
rás, hogy azokkal a komoly forradalmi 
mozgalmakkal szemben, melyek a török 
birodalmat alapjaiban megrendítik és ezzel 
az európai békére is a legnagyobb vesze­
delmet idézik fel, ők a török kormány 
paczifikáló törekvését támogassák, a szultán 
tekintélyét telhetőleg erősítsék, egyáltalán a 
fennálló rendnek minden szükséges ténye­
zőjét a nemzetközi jog pajzsával hatható­
san oltalmazzák ? Ennek az eljárásnak azon­
ban épen az ellenkezőjét követik valóság­
gal. Szakadatlan munkában vannak, a 
diplomáezia nagy urait ismét az a lázas 
tevékenység jellemzi, melyet hívatlan mó­
don, fölösleges alkalmaknál rendszerint ki­
fejteni tudnak, de minden lépésük mond­
hatni bámulatos következetességgel oda van 
irányozva, hogy a török kormányt minden 
cselekvő erejétől és minden hitelétől meg- 
foszszák, azután tehetetlenségét nyilván­
valóvá tegyék, — hogy a szultánt saját 
alattvalóinak szemében földig alázzák és az 
európai hatalmak nyomorult bábjának tün­
tessék föl, sőt hogy azoknak az Ígéreteknek 
teljesítését is megnehezítsék neki, melyeket 
épen az ő erőszakolásuk folytán kellett meg­
adnia és melyek teljesítéséért folyton szo­
rongatják.

II. Abdul-Hamid szultánnak sok hibát és 
gyengeséget lehet szemére vetni, de leg- 
kevésbbé azt, hogy nem mutatna igazi jó­
akaratot oly kívánságok irányában, melyek 
az írott jogon vagy a természetes méltá­
nyosságon alapulnak vagy hogy nem tanú­
sítaná a legnagyobb figyelmet az európai 
közönség érzelmei irányában, még akkor 
is, ha ilyen figyelemmel szultáni tekintélye 
és kalifa méltósága rovására mozlimhitü 
alattvalóinak lázongó elégületlenségét kelti 
is fel. Salisburyhez intézett levele után nem 
lehet kétség, hogy ha egyáltalán a fenálló 
török államrend keretében és a szultáni 
kormányzat természete mellett szükséges­
nek mondott reformokat megvalósítani le­
het, úgy épen a jelenlegi szultánnak uralma 
és tekintélye képezik a megvalósítás leg- 
számbavehetőbb garancziáit. A kik az igy 
nyújtott biztosítékot sem találják elégséges­
nek, azok már bajosan gondolhatnak arra, 
hogy Törökország integritásának megóvásá­
val és a szultáni uralomnak fentartásával 
érjék el a kitűzött czélt. De Salisbury lord, 
ki a szultáni levél előtt nagyon érthetően 
ezélzott arra, hogy az örmény reformok 
biztosítása érdekében a szultán személyé­
ben rejlő akadályt esetleg erőszakos trón- 
változással fogják elháríthatni, a levél vé­
tele után nem tartotta szükségesnek azt,

hogy előbbi érdes fenyegetését elsimítsa és 
a szultáni becsületszó irányában, — melyet 
pedig a viszonyok már önmagában is a 
legnagyobb!) elszánásnak tüntettek fel, — 
ha csak a diplomácziai ildom formái között 
is bizalmát fejezze ki. Az ilyen angol el­
bánással teljes összhangzásban van az 
egyöntetű eljárás, a mit most a hatalmak 
magában a szultáni palotában szinrehoznak. 
Mikor a török katonaság már sikeresen 
végzi azt, a mit a hatalmak folytonosan 
sürgettek, vagyis rendet csinál a lázongó 
vidékeken, az összes nagykövetek úgy 
találják, hogy bizonyos veszedelmes eshető­
ségek ellenében a szolgálatukra rendelt ál- 
lomáshajókon kívül mindnyájuknak még 
egy-egy hadihajót kell készen tartamok a 
Boszporus kikötőjében és nosza egymás­
után rontanak a Yildis-láoszkbs, hogy a 
^-"Titántól az ilyen esetekre szerződésszerü- 
leg előirt engedélyt kicsikarják.

Csakugyan szükség van-e az ilyen rend­
kívüli védekezésre, melynek állított czélja, 
hogy a török fővárosban kitömi készülő 
lázadás ellen a keresztény lakosságnak 
nyújtson biztonságot, azt csak a konstanti­
nápolyi viszonyok közelebbi ismerői dönt­
hetik el. A tőrök kormány azonban határo­
zottan tagadja bármi veszedelemnek fenn­
forgását és konokul vonakodik a kívánt 
engedélyt megadni. Nem is lehet kétség, 
hogy legalább Konstantinápolyban, itt fen- 
hatóságának közvetlen kerületében a porta 
a legkimeritőbb intézkedéseket teszi meg a 
keresztények biztonságáért, hisz ezt jelen­
legi helyzetében saját legelemibb érdeke 
úja elő. De lehetne-e csodálkozni akár 
azon is, ha talán helytelen elfogultság ve­
zetné a szultánt és ha olyan ezélzások 
után, minőket Salisbury finoman elejtett, ő 
most azzal az aggodalommal volna eltelve, 
hogy az európai hadihajók tömeges meg­
jelenése egyenesen trónjának biztonsága el­
len irányulhat ? Yésztjóslóan kárognak a 
hollók a szultáni palota fölött, valahányszor 
a diplomata urak az ö közösen megállapí­
tott jegyzékeikkel az ajtón kopogtatnak, 
mindegyik jegyzék vésznek hírnöke és a 
merre a szultán szeme eltekint, a keletnek 
fekvő csodaszép tengeröböl vagy a tájékot 
nyugat felől övező hegyek felé, mindenütt a 
hatalmak által felidézett veszedelmek árnyait 
látja közelegni. Micsoda kínos kérdés rá 
nézve, vájjon az engedély megadásának 
vagy meg nem adásának szerződéses jogá­
val visszatarthatja-e az európai hadihajókat 
attól, hogy a Boszporusba betörve közvet­
lenül palotájával szembehelyezzék ágyúik 
sötét öblét. Az utolsó jelentések szerint a 
hatalmak egyértelmüleg megállanak követelé­
sük mellett és nem lehet kétség, hogy a 
szegény szultán türelmesen fogja elszen­
vedni vesszőfutásának ezt a stáczióját is. 
De van-e a hatalmak ilyen politikájában 
más gyakorlati czél, mint hogy a szultánt 
igy is, amúgy is lehetetlenné tegyék 1 Ha az 
európai hatalmak nem is fosztanák meg 
épen trónjától, komoly kérdés, hogy az el­
szenvedett megaláztatások után meddig tűr­
nék még ámyékuralmát a mohamedánok?

A képviselőházból.
A horvát-szlavonországi beligazgatási szükség­

leteknél, a mint az előrelátható volt, széles me­
derben indult meg a vita. A horvát miniszter 
kezdte meg a védekezések sorát és két horvát 
képviselő adta hozzá a zenekiséretet. Valamennyien 
a moll-hangból indultak ki és mig benn a terem­
ben minden horvát vétség, minden botrány és 
minden politikai hiba megtalálta a horvát kép­
viselők ajkán a mentség szavát, azalatt a fo­
lyosón maga gróf Khuen-Héderváry Károly, a 
horvát bán fogadta a jelentéseket a bent törté­
nőkről. Néha izgatottan járt fel és alá egymagá­
ban — a képviselők betódultak az ülésterembe, 
— majd később Tisza Kálmán szegődött hozzá s 
a generálisközkatona az ő volt közkatonájával, a 
ki azóta maga is oly közel járt a generális rang­
hoz, elbeszélgetett régmúltakról, értelmetlen nép- 
tömegről, a mely nem tudja megértem a maga­
sabb politikai iskola ismérveit és tanmódszerét

Thaly Kálmán volt az első szónok.
Visszatekintett a régi időkre, —arra a testvéries 

viszonyra, a mely Magyarország és Horvátország 
között közel évezred óta fennállott s a mely köl­
csönös érzelmeken és érdekeken alapuló viszonyt 
csak két esetben szakította meg a testvér nemzet 
villongása.

Érdekes történelmi fejtegetését a ház nagy 
érdeklődéssel hallgatta és az a találó ötlete, hogy 
a horvát „vizek felett Strossmayer püspök szelleme 
lebeg*, élénk visszhangra kelt — még a horvát 
képviselők között is, a kik közül az echót Gyur- 
korics György horvát képviselő személyesítette.

Odakiáltott többszőr is:
— Miért nem viszik el tőlünk! ?!

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Josipo 
rich Imre horvát miniszter szólalt fel és védeív 
zett különösen a kormánypárt tetszése mellett 
horvát magyarérzület ellen tett támadások ellen, - 
főképen pedig Hódossyval polemizált, a kint" 
az indítványát elvettetni kérte.

Csomó személyes kérdés elintézése után Kov. 
József függetlenségi párti képviselő beszólt Hódo 
indítványa mellett. A beszédet az egész ellen: 
tetszéssel fogadta.

Gyurkovics György horvát b'-pviselő volt a 1 . 
vetkező szónok. Tagadhatatlanul nagy hatás met 
beszélt és több hazafias nyilatkozatát az ellen: : 
tetszése is kisérte, a kormánypárt pedig zajo.-. 
megéljenezte.

A vita megszakításával Bánffy minisztereir-'.k 
ezután azt a páratlanul álló javaslatot telte 1 
napirend iránt, hogy hagyja a ház most Horv v„- 
*s Szlavonországot . . . ott. a hol akarja és v. - 
gyék elő az indemnityt. meg egyebet: — az lan 
majd valamikor januáriusban elővehetik isméi a 
horvátokat is, a diákokat is, meg a költség- 
retésöket is. — Ugrón Gábor szólalt fel a 
javaslat ellen, a melyet Bánffy aztán up*- 
módosított, hogy a szünet előtt még letárgyalhat ja 
a ház a horvát tárrzát is. Végre Perezei belügy­
miniszter is megválaszolhatta gróf Apponyi mter- 
peiláczióját. A választ azonban az ellenzék zugó 
helyeslése mellett a replika daczára sem fogadta 
el a nemzeti-párt vezére.

Két előre bejelentett interpelláczió után az ülés 
fél három órakor ért véget.

A megállapított napirend szerint pedig holnap 
az indemnitit veszik elő.

Az ülésről szóló tudósítást a mellékleten adjuk.

A bűnvádi eljárás reformja.
A terheit jogköre és a védelem.

I.
A bűnvádi eljárás törvényhozási sza­

bályozásának egész közjogi jelentősége a 
legpraegnansabban a terhelt perjogi állá­
sának és a védelemre vonatkozó intézke­
déseknek meghatározásánál domborodik ki. 
„A törvények szelleméről“ irt müvében 
(XH könyv U. fej.) már Montesquieu helyesen 
mutatott rá arra, hogy „a politikai sza­
badságot semmi sem támadja annyira, mint 
a köz- és a magánvád s ennélfogva az ál­
lampolgárok alkotmányos szabadsága főkép­
pen a bűnvádi eljárási törvény helyességéi öl 
függ.“ A rendőrállam széles jogkört ruház a 
nyomozást és a vizsgálatot teljesítő hát ­
ságokra s a büntető bíróságokra a végből, 
hogy a terheltnek legfontosabb egyéni jogait: 
szeplőtlen becsületét személyes szabad­
ságát, a házjognak, s a levéltitoknak sért­
hetetlenségét, a tulajdont, puszta gyanú 
alapján elvonják vagy csorbítsák és telj­
hatalmat adva a büntető hatóságok kezébe, a 
terheltet az eljárásnak puszta tárgyává teszi. 
A jogállam törvényhozása ellenben lelki- 
ismeretes gondoskodással határozza meg 
azokat a feltételeket, melyek mellett az 
állampolgároknak az alaptörvényekben biz­
tosított alkotmányos jogai a büntetendő 
cselekmény jogerős megállapítása előtt kor­
látozhatók s a politikai szabadság meg­
óvásának egyik eszközéül biztosítja a terheltek 
részére a vádlóéval lehetőleg egyenlő perjogi 
hatáskört és a védelmet.

A magyar jogfejlődésnek egyik soha el 
nem halványuló fényoldala az, hogy azok­
ban a sötét évszázadokban is, melyekben 
a büntető igazságszolgáltatás ürügye alatt a 
kutató, titkos eljárás s az ezzel kapcsolatos 
Írásbeliség és kínvallatás Angliát kivéve 
mindenütt annyi ártatlan egyén vérét ontotta 
ki s a „kabinet juszticzia“ törvényes alap 
nélkül oly sok tisztességes hazafit fosztott 
meg állampolgári jogától: hazánkban a 
nyomozó rendszer soha sem tudta teljesen 
elnyomni az egyéni szabadságot, sem egé­
szen kizárni a védelmet. Nagyon sajnos 
ugyan, hogy a középkor rendi felfogásán, 
idejében inkább csak a nemesek és a 
nemesi előjogokat élvező honoratiorok xésze- 
sültek a vádper előnyeiben és csak ők 
élvezték az arany bullában és a Hármas­
könyvben megadott alkotmányjogi bizto­
sítékokat, de az újabb időben a védelem 
a nem nemeseknek is meg volt engedve, 
sőt gondoskodás történt a vagyontalan ter­
helteknek ingyenes védelméről s már nyolcz- 
van év előtt kötelessége volt a tiszti ügyé­
szeknek, hogy a súlyosabb bűntettel vádol- 
takat hivatalból védelmezzék; a jogegyenlőség 
nagy elvének érvényre emelkedésével pedig 
mindazok az előjogok és kiváltságok, melyek 
a bűnvádi igazságszolgáltatás terén a ne­
meseket illették, kiterjesztettek a nem ne­
mesekre is.

Az igazságügyi bizottság tárgyalásaira 
váró törvényjavaslatról az objektív bírálat 
el fogja ismerni, hogy az alkotmányjogi ga- 
rancziák tekintetében általában híven kö-
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veti a nemzeti jogfelfogásnak évezredes tra- 
uivziúit. Kizárva a „kabinet-juszticziá“-nak 
még a jelen évszázadban is oly sok állam­
ban felmerült visszaéléseit, mindjárt 1. §-ában 
a politikai szabadságnak fontos közjogi biz­
tosítékai gyanánt állítja oda a javaslat azt 
a tételt, hogy büntetendő cselekmény miatt 
bírói eljárás csak a törvény értelmében, vád 
alapján és csak nyomatékos gyanúval ter­
helt egyén ellen indítható s hangsúlyozza 
a bíróságnak és as eljárásnak törvényességét,

Mint modern törvényhozási munkálat, 
mely a vádrendszer alapján áll, — a javas­
lat természetesen az ügyfél jogkörével ru­
házza fel azt, a ki ellen az eljárás folyik, s 
kit a nyomozás szakában gyanúsítottnak, a 
vádhatározat meghozása vagy a lotárgyalás- 
nak e nélkül történt elrendelése után vád­
lottnak, általános megjelöléssel pedig terhelt­
nek nevez.

A terhelt a védelmére szolgáló körülmé­
nyeket az eljárásnak minden szakában sza­
badon kifejtheti, bizonyítékait minden korlát 
nélkül előterjesztheti védelme érdekében már 
a nyomozás alatt az objektiv bíróságnál 
<100. §.), valamint a vizsgálat folyamán a 
közbenső eljárásban a fötárgyalás kitűzése 
után, a főtárgyaláson, a felebbezésben, a 
kir. táblánál, sőt a nnisodbirósági fötárgya- 
láson is (103, 119,257,288, 30«, 393. $§.) 
indítványozhatja bizonyítás felvételét ille­
tőleg kiegészítését: jogi tanácsadóján: a vé­
dőn felül ellenőrző szakértőt és megbízottat 
is alkalmazhat: a közvetlen idézés eseteit 
kivéve széleskörű kifogásokat tehet a kir. 
ügyészség vádiratának minden pontja ellen 
(25. §.), a magánvádló vádiratát pedig a 
javaslat akkor is a bíróság felülvizsgálata 
alá helyezi, ha a terhelt kifogásokkal nem 
élt (278., 279. §§.): a főtárgyaláson (XVlll., 
XIX. fejezetek) a terhelt a vádlónak egyen­
jogú ellenfele gyanánt szerepel; megfelelő 
intézkedést vett fel a javaslat arra nézve, 
hogy ha a védelemnek újabb irányban való 
előkészítése szükséges, a fötárgyalás elna- 
poltassék (325. §.): széles körben engedi 
meg a javaslat a terhelt javára a perorvos­
latokat és az ujrafelvétel kérését (378., 
383., 430., 44ti., 447. £§.). melyeket jelen­
legi gyakorlatunkkal szemben kiterjeszt a 
terheltnek legközelebbi hozzátartozóira és 
törvényes képviselőjére is; ellenben a távol­
it vők elleni eljárást, mely a terheltet a 
védekezés lehetőségétől elzárja, szűk térre 
szorította. (XXIII. fej.)

A terheltnek személyes szabadságát a 
javaslat gondosan óvja. Hatóság elé rende­
lése rend szerint megidézéssél történik, elő­
vezetése csak kivételesen van megengedve. 
(130. 131. s§.) A személyes szabadság 
eivonhatását, csekélyebb súlyú bűncselekmé­
nyek eseteiben részint kizárja, részlten 8 
napi határidőre szorítja (149, 537); az elő­
zetes letartóztatásnak, a vizsgálati fogságnak, 
a házkutatásnak, a személymotozásnak és a 
lefoglalásnak esetei mai bírósági gyakorla­
tunkhoz képest korlátozva, elrendelésük fel­
iételei és foganatosításuk módja pedig tüze­
tesen szabályozva vannak (XI. és XII. fej.) 
Hangsúlyozza a javaslat, hogy az előzetes 
Murlóztaiás és a vizsgálati fogság a legna­
gyobb kímélettel foganatositandók (152. §.), 
-őt — átvevőn a 40-es évek nagy reform- 
mozgalmainak vezetői által előkészített 1843. 
vvi javaslatunknak helyes és humánus intéz­
kedését, — különös tekintetre méltó esetek­
ben megengedi, hogy a letar tóztatott terhelt 
saját lakásán őriztessék (153. §.) A szökés 
veszélye miatt elrendelt vizsgálati fogság

rendszerint három hónapig, a kollusió miatti 
rendszerint csak egy hóig tarthat, az utóbbi­
nak absolut maximuma: három hó. Mekkora 
vívmány volna ez a jelenlegi állapothoz 
képest, legélénkebben kitűnik abból, hogy a 
legújabb hivatalos adatok szerint a vizsgálati 
fogság az utóbbi években is 1200—2000 
esetben tartott három hónapon túl és 600— 
1400 esetben volt félévnél hosszabb! (Magyar 
statisztikai évkönyv 1895. 352. 1.)

De a javaslat nemcsak perjogi hatáskörrel 
ruházza fel a terheltet, hanem a bűnvádi 
eljárás során eljáró minden hatóságot és 
hatósági közeget kifejezetten is kötelez a 
terhelt érdekeinek, az enyhítő és a mentő 
körülményeknek figyelembe vételére, vala­
miirt arra is, hogy a terheltet jogairól és a 
megengedett perorvoslatok használatáról min­
denkor felvilágosítsák (9., 54., 100., 117. 
§.) Alig szükséges kiemelni, hogy a javaslat 
az inquisitorius eljárás korából visszamaradt 
s kivált a nyomozó hatóságok részéről az 
utóbbi időben is elkövetett különféle vissza­
éléseket: a terhelt ámítását, kecsegtetését s 
a testi és lelki tortúra minden nemét nem­
csak szigorúan tillja (135. §.), hanem ér­
vényre emeli azt a helyes elvet is, bog)- a 
terhelt nem köteles önmaga ellen bizonyí­
tékokat szolgáltatni, sőt a vádra nézve nyi­
latkozni sem tartozik. (133, 134. §§.)

Ha még felemlítjük, hogy a soha teljesen 
ki nem zárható igazságszolgáltatási tévedé­
sek reparálására as ártatlanul szenvedett elő­
zetes letartóztatás, vizsgálati fogság és büntetés 
eseteiben a javaslat — számos nyugati állam 
törvényhozását megelőzve, — az államkincs­
tárból rendel kártalanítást adatni (XXXI. fej.): 
akkor előre látható, hogy a szükebb látó­
körű vagy a reactionár ius hajlamú körökből 
sokalni is fogják a terhelteknek nyújtott 
jogkörű

Ezzel a retrográd áramlattal szemben szük­
séges nyomatékosan hangsúlyozni azt, hogy 
a terheltnek ügyfél minősége és perjogi szé­
les hatásköre írem beteges érzelgősség kíván­
sága, hanem követelménye a helyesen felfogott 
alkotmányos szabadságnak, sőt egyenes előfel­
tétele, egyik elsőrangú biztosítéka magának a 
helyes büntető igazságszolgáltatásnak is. Az a 
perrendtartás, mely a terheltet puszta objek­
tum gyanánt szolgáltatja ki a büntető ható­
ságoknak s mely a védelemnek nem adja 
meg az őt megillető helyet, nemcsak meg­
hiúsítja a büntető igazságszolgáltatás nagy 
feladatának megoldását, hanem — a mint 
ezt az inquisitorius eljárás története oly saj­
nosán bizonyítja, — a legszembeszököbb 
igazságtalanságokat idézi elő. A terhelt per­
jogi hatáskörének elvonása és a védelem kizá­
rása mellett nem is lehet igazságos Ítélkezést kép­
zelni, mer t ez esetben a bűnvádi eljárás, — 
mely eredményt csak akkor tud felmutatni, 
ha kideríti és kézrekeriti az elkövetett bün­
tetendő cselekmény tettesét, — a dolog ter­
mészete szerint egyoldalúan a vád érdekei­
nek fog túlsúlyt engedni.

A függetlenségi és 48-as párt­
árnyalatok egyesülése.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt két 
árnyalatának egyesülése ügyében a Justh Gyula 
elnöklete Matt álló párt ma délután két órai 
értekezletet tartott. Elnök: Jnsth Gy ula beje­
lenti, hogy JIiilek Lajos, Ilelfg Ignácz, Vörös 
János és Madarász hűre kimentették távol­
létüket, a párt többi tagjai azonban meg­
jelentek. A jegyzőkönyvet Meskó László ve­
zette. Elnök ezután előterjesztette, hogy a 
Szederkényi elnöklete alatt működő pártkör 
az egyesülés tárgyában 1895. november 30-án

tartott értekezletének jegyzőkönyvét megküldte. 
Jelenti továbbá ennek kapcsán, hogy a másik 
pártkor azon határozathoz, melyet a függ. és 
4S-as partkor 1895. november 28-án tartott érte­
kezletén hozott, minden változtatás nélkül hozzá­
járult, sőt azt a követkézö határozattal meg is 
toldotta:

„Nem lehetnek a párt tagjai, a kik a kor­
mánynyal, akár a házban, akar- a törvényhozási 
testületekben szövetkeznek, avagy a kormány 
mellett rendezett tüntetésben rész tvesznek.“ 
Elnök végül jelenti, hogy a másik pártkör az 

egyesülés mikénti végrehajtására vonatkozólag, 
eltérőleg e pártkör álláspontjától, határozatot 
nem hozott, hanem felhívja a pártkör tagjait, 
hogy helyüket a másik pártkörben foglalják el.

Ezen előterjesztés után az elnök indítványozza, 
hogy a pártkör fogadja el az 5-ös bizottság által 
megállapított következő határozati javaslatot:

„Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
az 1895. november 28-án tartott értekezletén 
az egyesülés érdekében hozott határozatát teljes 
egészében fenntartja és annak alapján és értelmé­
ben as egyesülésre késs. Örömmel veszi tudo­
másul, hog)r a másik pár tkor a november 28-án 
hozott határozathoz hozzájárult. Ezen hozzá­
járulás azt bizonyítja, hogy a másik pártkör 
helyesnek ismerte el azon elvi alapot, melytől 
a függetlenségi és 48-as pártkör soha el 
nem tért, melyet 1895. február 22-ik nap­
ján, a midőit a ntásik pártkörtől elvált, 
akkor is magáénak vallott és a melynek alapján 
az egyesülést üdvösnek tartja. Nagy megnyug­
vással veszi tudomásul a függ. és 48-as párt­
kor a másik pártkörnek azon határozatát, mely 
szerint úgy a kormánynyai, mint a kormány­
párttal minden szövetkezést visszautasít. Ezen 
határozattal az egyesülés állandóságát biztosí­
tottnak látja. Ezen határozatával a másik párt- 
kör hozzájárult a jelen partkor által mindig 
szigorúan megtartott azon elvi állásponthoz, hogy 
a tüggetlenségi és 48-as párt kizárólag elvi alapon 
csak elvekért küzd és elveit meg nem tagadja soha, 
tehát azok, kik az 1867. évi közjogi alapon álló 
pártokkal vagy kormánynyal szövetkeznek, a 
párt igazi és hü tagjainak nem tekinthetők. Ezen 
határozata csak ujabbi bizonyítékát képezi 
annak, hogy a másik pártkör egyetért a jelen 
pártkör azon álláspontjával, hogy bármelyik 
pártnak, mely az 1867. közjogi alapot eiíogadja. 
a függ. és 48. párt szövetségese nem lehet, 
araiak győzelmét elő nem mozdíthatja. A függ. 
és 48. párt elvi ellentétben áll minden oly párt­
tal, mely az 1867. közjogi alapot fentar- 
tuni igyekszik és csak oly törvényhozási ala­
kításhoz járulhat hozzá, — és azt köte­
lességének is tartja — mely a pari elveit 
magában foglalja. A függetlenségi és 48-as 
pártkor örömmel veszi tudomásul, hogy a másik 
pártkor ezen határozatával állást foglal azok 
ellen, kik az 1867. közjogi alapon álló pártokkal 
és a kormánynyal készek volnának szövetséget 
kötni, a ml egyértelmű a párt prograramjáiiak 
megtagadásával. A pártkör az egyesülés érde­
kében, melyet elvi alapon szükségesnek tart, 
kijelenteni, hogy inig egyrészről elvárja a másik 
pártkörtől, hogy határozatát még az egye­
sülés előtt az egyesülés állandóságának biztosítása 
czéljából érvényre emeli, tehát azokat, kikkel 
szemben a határozat meghozatalát szükségesnek 
tartotta, a pártkör kebeléből kizárja, más részről 
kimondja, hogy ha szükségesnek iátnú, kész volna 
hasonló értelmű határozatot hozni, hasonló értelmű 
határozat meghozatalát azonban feleslegesnek és 
szükségtelennek találja, mert a függetlenségi és 
48-as pártnak egy tagja sincs, ki az 1867-iki 
közjogi alapon álló pártokkal vagy kormány­
nyal a szövetkezést elvei elárulásának nem te­
kintené és a ki képes lenne a párt elveit bármi 
okból és bármely az 1867. évi közjogi alapon 
álló párt érdekében megtagadni.

Az egyesülésnek miként leendő végrehajtása 
tekintntéből az 1895. november 28-ún tarlóit 
értekezlet határozatát a pártkor fentartja és 
noha tagjainak számaránya és különösen azon 
tény folytán, hogy a másik pártkör fogadta el 
a függetlenségi és 48-as párt elveit, joggal vár­
hatná a másik pártkőr tagjaitól, hogy mint 
kisebbség az elvi állásponton megmaradt párt- 
körbe belépjenek, ennek követelésétől eláll.“
Az értekezlet ez indítványt egész terjedelmében 

egyhangúlag elfogadta és határozattá emelte.
A továbbiakban az elnök előadja, hogy a másik 

pártkor által átküldött jegyzőkönyvben az is

foglaltatik: „minthogy a függetlenségi és 48-as 
pártkőr által kiküldött ötös bizottság részéről az 
egyházpolitikai törvények eltörlésének vagy reactio­
nárius irányban való módosításának kizárása oká­
ból előterjesztett határozati javaslat irányzatot és 
a kölcsönös megállapodást nélkülöző volt.“

Ezzel szemben elnök fentartja azokat, a miket 
november 28-án az értekezleten előadott, hogy 
azon javaslathoz elvi tekintetben, ha nem is ugyan­
azon szöveghez, a másik pártkör 5-ös bizottságá­
nak a tanácskozáson jelen volt tagjai hozzájárultak, 
az irányzatosság vádja ellen védelmet kér az 5-ös 
bizottság részére, mert a határozati javaslatot 
éppen a pártegyesülés érdekében tartotta szüksé­
gesnek előterjesztem az 5-ős bizottság.

Az értekezlet az 5-ős bizottság eljárását helyesli 
és a párt nézeteinek megtelelő eljárásért köszönetét 
mond.

Ezek után Jnsth Gyula annak kijelentése mel­
lett, hogy az elnöki állást már kezdetben is csak 
ideiglenesen fogadta el, és ezen állásról, tekintettel 
úgy magánviszonyaira, mint különösen arra, hogy 
az adott viszonyok között a párt érdeke azt kí­
vánja, hogy az elnöki szék haZiínk nagy fia 
Kossuth Lajosnak érdemekben dús fiával, Kossuth 
Ferenczczel töltessék he, a ki az elnöki székre 
nála különben is minden tekintetben méltóbb, 
az őszi ülésszak kezdetén is lemondott, és a 
párt felhívására csupán az egyesülés iránti tár­
gyalások betejeztéig nyilatkozott késznek az el­
nöki teendők végzésére: most. mikor ezen tárgya­
lások befejeztettek, az elnöki állásról végleg lemond. 
Kéri lemondásának elfogadását és az uj elnöknek 
azonnal való megválasztását. Utódjául Kossuth 
Ferenczct ajánlja. (Elénk éljenzés.)

A párt Justh lemondását sajnálattal fogadja el 
és Pográngi indítványára az elnöki állásban kifej­
tett buzgó’ hazafias és elvszilárd működéséért neki 
hálás köszönetét szavazott.

Ezután nagy lelkesedéssel egyhangúlag Kossuth 
Fcrcnczet választotta meg a párt elnökének, a ki a 
benne összpontosult közbizalmat köszönettel fogad­
ván, az elnöki széket nyomban elfoglalta s kijelen­
tette, bog)" meghajol ugyan a párt egyhangú kí­
vánsága előtt, bár abban a meggyőződésben él, 
hogy a párt eddigi vezetése minden tekintetben 
megfelelt a kivánalmaknak bár óhajtotta volna, 
hogy az elnöki állás nála tapasztaltabb férfiúval 
töltessék be. Híven fogja kötelességét teljesíteni 
és kéri a párt támogatását. (Éljenzés.)

Ezután még Tóth János ösmerteti az ujoncz- 
jutalékról szóló törvényjavaslatot, s ezzel kapcso­
latban a honvédelmi miniszter jelentésére Justh 
Gyula, Thaly Kálmán, Komjáthy Béka, Herman 
Ottó és Nánetssy Ödön felszólalásai után a párt 
elhatározta, hogy a közős hadsereg részére nem 
szavazza meg az ujonczjutalékot, a honvédség 
részére ellenben azt kész megszavazni, s miután 
a képviselőházban leendő felszólalással Thaly 
Kálmánt bízták meg, az értekezlet esti 7lf, óra­
kor véget ért.

Bízvást reméljük, hogy a Justh Gyula elnöklete 
alatt álló függetlenségi és 48-as pártkörnek mai 
határozata végkép elhárította azokat az akadályo­
kat, melyek a közös elvek liiveinek egyesülését 
eddig gátolták. De bármi legyen is az eredmény, 
eimek a pártkörnek tagjai nagy megnyugvással 
gondolhatnak arra, hogy teljes erejükből, lanka­
datlan jóakarattal igyekeztek a viszálynak és félre­
értéseknek évek óta felhalmozóit anyagát kiir­
tani, még nagyobb megnyugvással gondolhatnak 
főleg arra, hogy ha buzgó igyekezetük közvetlen 
czélját ezúttal el nem érhetnék is, mai határoza­
taikkal mindenkinek láthatóan tisztába hozták elvi 
álláspontjuk régi igazságát és hűségét, újra meg­
erősítették a függetlenségi párt történelmi misszió­
ját, melyet a belviszály és félreértés konok démo­
nainak sem sikerülhet többé elhomályosítani ok.

Minden alkotmányos pártnak, — és a függet­
lenségi párt küzdelmeinek teljesen alkotmányos 
és törvényes jellegét soha a gonosz gyanúsítás 
megközelíteni nem fogja — kétségtelenül arra kell 
törekednie, hogy parlamenti képviseletének száma 
mentői gyorsabban érje el azt az arányt, hol a 
többség jvgán a tényleges törvényhozó hatalmat is 
gyakorolhatja. De oly pártnál, mint a függetlenségi 
párt, mely ugyanakkor, a mikor a nemzet legna­
gyobb hagyományait és legősibb jogait fentartani

törekszik, ép ez okból a nemzeti élet kárára ala­
kult tényleges alkotmánynak nagymérvű megvál­
toztatását vallja czéljának, — ilyen pártnál nem 
a gyors hatalomra jutás mindentéte ki tes és meg. 
bizhatlan esélye az egyetlen tekintet, melyet szem 
előtt kellene tartani. Többet jelent ennél az a 
kötelesség, hogy az elvek tisztasága, az eredeitj 
pártérzelmek ereje, az örökölt hivatásnak épsége 
megóva maradjanak és a közvélemény bizalma 
ha lehet még folytonosan íokoztassék.

Ennek a legfőbb erkölcsi feltételnek felel meg 
teljes mértékben, a függetlenségi és 48-as körnek 
mai állásfoglalásának úgy elvi, mint személye oldala. 
Azokat az elveket erősiti meg mai határozat, 
melyek minden időben a függetlenségi párt ala­
kulásának mellőzhetetlen alapját és sarkalatos 
igazságát képezték. Megerősíti az elveket úgy, hogy 
a pártéletet az utóbbi időkben megzavart aberra- 
cziók után biztonsággal rámutat a veszedelmes 
kísérletekre, melyeket ezentúl kikerülnikell és a szer­
zett tapasztalások világánál a pártélet kötelességeit 
minden tévedéstől megtisztítva ismét ama tényben 
tündökülteli, mely előtt a párteszmék minden hí­
vének önkényt meg kell hódolnia.

Kell-e még magyaráznunk, hogy ugyanezt a fel­
adatot szolgálja az a személyes természeti tlmte- 
tetés is, mely Kossuth Ferencznek a függetlenségi 
és 48-as pártnak elnökévé való választatásában 
nyilvánul ?

Magunk is azt tartottuk mindenkor, hogy a 
nagy elveknek biztossága az egyéni meggyőző­
dések lelkesítő hatalma mellett a függetlenségi 
párt nem szorul a személyes tekintély varázsára, 
a szoros személyes vezetésre oly mértékben, mini 
azt más, a hatalmi érdekek által sugallt pártok­
nál látjuk. De az a választás, mely Kossuth 
Ferenczct az elnöki méltóság pajzsán mutatja 
be az országnak, nem-e épen a függetlenségi 
eszménynek ünnepélyes tanúsítása? Az az örök­
lött név, melyet ö hordoz, nem maga a kibontott 
zászló-e, és lehet-e ö nála a személyes tekintély! 
bármi részben is elválasztani az elvnek hatalmá­
ból: Bizonyára nem éppen az elnöki állásnak, 
nem is a párlvezérségnek. Mint olyannak fel­
adatai irányozták ö reá a párttagok bizalmat 
mert ezeket a feladatokat senki lelkiismere­
tesebben és sikeresebben, mint Justh Gyula, 
az eddigi elnök be nem töltheti. De ama szomorú 
személyes ellentétek és ama gyászos versengések 
után, melyek az elvek jelentőségének megrontásá­
val a pártéletben elharapóztak, mi sem leheteti 
inkább helyén, mint a pártszervezet élére áliitani 
azt a férfiút, ki már nevénél és tradicziójánál fogra 
Magyarország történelmi eszméjének, és a színéivé- 
ken fölül álló közös elvnek tiszta kifejezése. És azzal 
a líiradhatlan nemes igyekezettel, azzal a buzgó 
munkával, melylyel éppen az utóbbi időkben a 
szétvált pártköröket a közös elvekben egyesíteni 
és a meghasonlások minden csiráját a pártéletbő! 
kiküszöbölni törekedett, ő maga ma legjobban 
bizonyította be eddig is az ország előtt, hogy 
benne csak az elv igazsága és ereje nyert meg­
testesülést.

In hoc signo vinces, — mondhatjuk minden 
körülmények között a függetlenségi és 4S-as pár! 
ma újra fölemelt zászlajáról.

Közéletünk.
Q Most, hogy a királyi palotát épiük Budán, s leróni 

bolják a régi várfalakat, egy római időből szármáz! 
emlékkő is napfényre került. Septimius Severus császái 
emlékére emelték a katonák.

A legérdekesebb emberek egyike ő. Sorsa a iegfenom* 
nálisabb. mely halandónak valaha osztályrészül jutott: 
jelleme, gondolkodása egy filozófusé, kit meg nem tudott 
vesztegetni se a dicsőség, se a hatalom. Az életnek oly 
drasztikus kritikáját mint ő, nem adta soha senki, se 
előtte, se utána.

Rabszolga volt, s egy félreeső tartományban, Afriká­
ban született. Baromi sorsban élte át ifjúságát. Aztán

Egy haldokló birodalom.
' iarlyle, a század legnagyobb történetírója mondja 

a franczia forradalomról irt hatalmas könyvében, 
bogy nincsenek történeti igazságok. Ez a mondás 
mindig érthetetlen volt előttem, s miután nu-g 
van az emberben a rnaiiezia. hogy szereti a nagy 
•inbereknek mindig szemükre vetni tévedéseiket, 
én örökké ezt a mondatot kifogásoltam Carlyleben 
:'bban a szent meggyőződésben, hogy vele még 
'".v_ Gariy le dicsőségén is csorbát lehet ejteni.

Mióta azonban a keleti kérdés ismét napirenden 
van. azóta — szégyenszemre be kell vallanom, 
hogy iassankinf kénytelen voltam belátni ennek 
a gigászhoz illő mondatnak igaz voltát. Be kellett 
ugyanis látnom, hogy a nemzeti sajátosságok 
-zigoru megőrzése, a mit a történetírók és a po­
litikusok az első feltételnek tartanak arra, hogy 
- g\ nép a századok viharaiban is fenmaradjon 
V- virágozzék, nemcsak hogy előnyére nem válik 
a népeknek, hanem ép ellenkezőleg bizonvos kö­
rülmények közt romlásuk okozója lesz.

Nézzük meg a történetet, azt látjuk, hogy min­
den nép csak egyszer volt hatalmának tetőpont­
on s ha róla lehanyatlott, az előbbi fényes pol- 
i-zot többé vissza nem tudtp szerezni. Nem világos 
igazolása-e ez annak, hogy a nemzeti sajátossá­
gok megőrzése hozzájárulhat ugyan ahhoz, hogy 
valamely nép bele ne olvadjon a szomszédaiba, 
<le világtörténeti lontossága csak egyszer van egy- 
egy népnek, akkor tudnillik, mikor hegemóniát 
gyakorol a többi nemzet felett. Mihelyt ezt elve­
szítette, attól a pillanattól fogva az ő nemzeti 
sajátságai nemcsak, hogy előnyére nem válnak, 
hanem miután mind jobban és jobban elválaszt­
ják a többi nemzettől, hátrányára szolgálnak.

Minden nemzeti sajátosság csak egy bizonyos 
korszakban képes vezérévé tenni az illető népet az 
egész világ nemzeteinek s Spanyolország és Hol­
landia csak a X\. században tudott világhata- 
lommá fejlődni, Törökország csak a XVI. század­
iján. Németország a XVIL században, Franczia- 
ovszág a X\ Ili. században s a napjainkban iolvik 
a verseny Anglia és Oroszország közt. hogy' a 
jövő században kié legyen az elsőség a világ 
népei között.

Sőt úgy veszem észre, hogy maga a [világtörté­
nelem az, a mely a nemzeti külömbözőségeket 
elsimítani törekszik, s a nemzeti államok helyén 
egy nemzetközi, egy nemzeti jelleg nélküli államot 
akar létrehozni, a melyben az államalkotó kapocs 
többé nem a közös eredet és a közős múlt, hanem 
más kérdés, — a kenyérkérdés s most készülnek

az internationale óta a nemzetek gazdasági alapon 
uj központok körül csoportosulni.

Egyetlen egy állam van Európában, a mely fél­
tékenyen őrzi nemzeti sajátságait, s azt látjuk, 
hogy ennek a helyzete a legrosszabb, s ez Törölc- 
ország.

A czivilizált világ nivelláló eszméi közül egyet­
len egyet sem fogadott be, s ma azon a ponton 
all. hogy mint egy idegen darabot kivágják Európa 
testéből.

Ezért nem igaz az, hogy a fennmaradás első 
feltétele a nemzeti sajátságok megőrzése s ezért 
van igaza Carlylenek, a ki az iskolás történelem- 
tudósokkal szemben egészen határozottan kimondja, 
hogy nincsenek történeti igazságok.

Úgyszólván nincs instituczió Törökországban, a 
mely az idők folyamán változáson ment volna át, 
s Konstantinápoly ma is ugyanazt a benyomást kelti, 
mintha benn élnénk még a XVIL század közepé­
ben. A fény és a pompa hiányzik ugyan, de az 
úgyis csak lopott tény volt, és dissouáns pompa.

Törökországnak különben még egy más szereire 
is volt a világtörténelemben. Az egyházi állam 
mellett ez volt az egyetlen állam, a mely első 
sorban vallási alapon épült fel, s a mely a vallás 
terjesztése végett ragadta minden egyes alkalom­
ból a fegyvert a kezébe. S az egyházi állam sem 
tarthatta fenn magát, még a mohamedán Török­
ország sem.

Hatalmasan szolgáltatott igazságot a végzet 
Európának akkor, mikor a vallás nevében hóditó 
hadjáratra indult két államot visszaszorította a 
képzelhető legszűkebb tatárok közé, s megszüntette 
azt, hogy a papok egyúttal katonák legyenek nem­
csak a szellem harezterén, hanem azon a csatu­
nkon is, a melyen vér foly és ágyuk dörögnek.

A római pápák is tiltakoztak állandóan az ellen, 
hogy ök e hit „terjesztése“ végett mentek a har- 
ezokha, mert azt állították, hogy a hit terjed ma­
gától is, ők csak a hitet „védték“, mikor fegyvert 
ragadtak. A tőrök szultánok sem akarják ma már 
bevallani, hogy a hitet akarlak egykor terjeszteni 
s azt állítják, hogy a próféta zöld zászlójával csak 
a mohamedán hit megvédése végett hívták az igaz- 
hivöket harezba.

De azért ott voltak a keresztény egyház szerve­
zeteben a párnáéiba öltözött papok: a johanniták, 
a lemplariusok, a német lovagrend tagjai s Tö­
rökországban a bagtasi szerzet, a mely névleg 
dervisrend volt ugyan, de azért minden janicsár 
bele tartozott.

A fatalizmusnak különben is nagyon érdekes a

világtúrténeti szereplése. Rámutatott arra, hogy 
vallást politikai ezélokra felhasználni nem lehet. 
Mikor Mohamed a keresztény vallas metafiziká­
jába beleolvasztotta a pracdestinácziót, nyilván­
való, hogy politikai czélzattal tette. Az állandósá­
got akarta ezzel biztosítani s azért átvette az 
indusoktól a fatalizmust. De egyben nagyon téve­
dett mikor azt hitte, hogy a vallási alapon fel­
épülő uj államában az államfői egyúttal val­
lási főnökké is tette, abban tudniillik, hogy 
nem számított arra, minő kártékony és rom­
boló hatalma lesz annak a szabadság fejlő­
désére. ha az állami hivatalnokok egyúttal vallási 
funkezionáriusok is.

A római egyház világi hatalmát a szerzetesrendek 
óriási hatalma tette tünkre. Mohamednek meg volt 
az érzéke az iránt, hogy a szerzetes rendeket az 
amúgy is vallási alapon felépült államából ki kell 
tiltani, s kimondta: La ruhbaniltun fii isiami, az 
izlamban nincsenek szerzetesek.

De az ő szava sem használt semmit, mert har- 
mincz évvel a próféta halála után megalakult az 
első szerzetesrend. Azóta Arábiában, Perzsiában 
és Törökországban a fakirok és a dervisek annvira 
elszaporodtak, hogy hetvenkét szerzetesrend van.

A dervisek ép annyi romanticzismust kevertek 
tetteik közé, mint a keresztény szerzetesrendek és 
lovagok, s ez az oka, hogy a nép egészen eksztá­
zisba jött egykor értük. A nép az ó cselekedetük­
ben ép úgy mint a keresztény lovagokéiban isteni 
megnyilatkozást látott, s néha oly tisztelettel visel­
tetett irántuk, hogy már magára az államra is ve­
szélyesnek látszott Az aztán szintén bekövetkezett, 
mint a keresztény egyházban annak idején, hogy a 
szerzetesrendeknek egy jó nagy része nem tartott 
mindig ideális czélokat a szemei előtt A legtöbben 
a dervis köpeny alatt földi boldogságra vágytak s 
ekkor keletkezett az a tőrük közmondás, hogy a 
köpeny még nem menti meg a derviseket.

Borzasztó érzés az egy népre, mikor tudja, hogy 
a pusztulását nem tudja feltartóztatni. A lengyel 
történetírók említik fel, hogy Lengyelország buká­
sának legnagyobb oka az volt, hogy a maczieovi- 
czei csatát megelőzőleg száz évvei már egy len­
gyel sem hitt hazájának a jövőjében.

Hasonló hangulat mlakodik most ott lenn Kon­
stantinápolyban. Ehhez azonban jórészt hozzájárul 
a fatalismus is s igy vált az, a mit Mohamed a 
mohamedán egyház és állam legnagyobb erőssé­
gének tartott, egyházának és államának legnagyobb 
ártalmára.

Én sohasem hitlem azokban a rémmesékben,

a melyeket angol lapok hoztak a lemészárolt 
örményekről, sut talán ha előttem látnám, amint 
egy török csapat lemészárol egy csoport örményt, 
akkor sem hinném el, hogy nem az örmények 
voltak a mészárlás okai. Nincs, vagy legalább 
kevés nép mutatott több példát a faji-nemességre, 
mint a török. Néhány nappal ezelőtt azonban a 
Standard azt a hirt közölte, hogy a mohamedá­
nokat a dervisek vezetik az örmények ellen. Ez a 
néhány soros távirat nagyon sokat megmagyaráz.

Törökországban ugyanis a dervisek és a papok 
körülbelül ugyanazt a szerepet játszók a szultánnal 
szemben, mint a kik nálunk jobb katholikusok 
akarnak lenni a pápánál.

A török szultánoknak egy évszázad óta sok 
gondot okoztak a dervisek s a janicsárok végnapjai 
óta a kolduló dervisek lázadnak fel a szultán 
ellen. Nem keiül nagy fáradságba megnyerni őket 
arra, hogy a szultán ellen menjenek, s úgy Anglia, 
mint Oroszország bennük keresi és bennük találja 
leghübb szövetségeseit.

Igy váltak Törökországban is a szerzetes rendek 
az államra nézve veszedelmesekké abban a pilla­
natban, a melyben érezték, hogy az államhatalom 
nem szorítja vasmarokkal a torkukat.

A világ fejlődik. Nemcsak banális frázis ez, 
hanem tragikuma az emberiségnek. Mennyi nagy 
ambiczióval létrehozott munka semmisült meg az 
idők folyamában, mennyi nagy ambiczióval létre­
hozott munkát semmisítettünk meg saját kezünk­
kel csak azért, mert a véletlen olyanra tanított, 
a minek megalkotásához sem fáradtság, sem am- 
biczió nem keil.

Ez a kettő az, a mitől legjobban irtózik az 
emberiség s azért mindenki fatalista, hogy a mun­
kálkodástól és az ambreziótól való irtózásának 
okát adhassa.

Mikor Mohamed átvette a hinduktól a fataliz­
must, nagy pszychologusnak mutatta magát, de 
rossz politikusnak. Már maga a fő eszméje, t. i. a 
tétlenség, maga elhibázott alap volt egy állam 
megalkotására. Az állandóságot akarta vele bizto­
sítani ugyan, de túllőtt a czélon. Az emberiség 
alaptermészete a konzervatizmus s a világtörténe­
lem nem mutatott még példát arra, hogy a kon- 
zervatizmust kellett volna megvédeni a radikáliz- 
mussal szemben. Még a nagy forradalmakban is, 
ha a lényegét vesszük a vezető gondolatoknak, 
sokkal több volt a konzervatív eszme, mint a 
radikális s az az I. Napoleon, a ki a radikalizmus 
nevében szállt síkra, később maga lett a reak- 
czionárms monarchia uiraalkotója.

Különösen a mohamedánoknál volt tévedés, süt 
öngyilkosság a konzervatizmust dogmává térni 
Mint minden vallási alapon nyugvó társadalmi 
rend, azonképen a mohamedánizmus is természet­
szerűleg konzervatív, mert azok a fonnak, a 
melyekben kifejezést nyert: változhatatlanok. A 
fatalizmust mely lényegében csakis a konzervatiz- 
musnak dogmává való átváltoztatása volt, üite 
meg a török birodalmat.

Meglehet, sőt valószínű, hogy az európai hatal­
mak féltékenykedése meghosszabbítja még Török­
ország életét, de megmenteni nem lesz képes ez 
sem. Addig nem is kell félni, hogy a keleti kér­
dés akuttá válik, mig -Anglia és Oroszország ál! 
szemben egymássaL De néhány évtized múlva 
dűlőre fog jutni ez a kérdés, hogy a jövő szá­
zad vezérlő állama Anglia lesz-e vagy Oroszor­
szág. s abban a harezban log eldőlni Törökor­
szág sorsa, a melyet majd a Pamir íensikon vívnak.

itt sem az, hogy bukik-e vagy megmarad to­
vábbra is Konstantinápoly az ö kezén, mert arról 
szó sem lehet, a kérdés csak az, hogy a Hagia 
Szófiából anglikán templom lesz-e vagy orosz 
bazilika.

Berváfh Ottó.

Divat-csevegés.
Pirii, decz. 1-jén.

Műiden utezai ruházat, legyen ez bár köznapi 
használatra szánva, vagy díszesebb alkalmakhoz 
készítve, ezidén vagy egészen szőrméből készül, 
vagy legalább is dísze és bélése áll szőrméből 
Különösen felhívom kedves olvasónőim figyelmét 
egy csinos újdonságra, t. i. a különféle szőrme- 
gallérkák- és boáhra, melyek egyedüli díszét egy 
csinosan utánzóit állat-fejecske képezi.

A gallérok, hogy megfeleljenek czéljuknak, úgy 
szabandók, hogy- az egész derekat elfedjék, ily mó­
don kellően védenek a hideg ellen, alsó szélessé­
gük néha 3 méter is, mivel rendesen úgy szobai­
nak, hogy felső részük fenn a vállakon betétszerű 
részt képez, és az alja fodor-alakban alkalmazta- 
tik körülötte, ezen gallérok rendes hossza 60—6u 
ezentiméter szokott lenni, az ily módon készült 
gallér igen czélszerö, mivel a szokásos széles ruha­
ujjak daczára is, kellően fedi a mellet. Egy ilyen 
gallér igen ezélszerü, viseljük akár magában, vagy 
kabát fölött alkalmazva, a magas Medicis szabású 
szőrme-gallér, mely a gallér kiegészítő részét ké­
pezi, pompásan védi a nyakat és füleket a zord 
hideg ellen.

Figyezmeztetem hölgyeim, ne essenek tulza-
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gtodiátor lett, s mint ilyen küzdött Róma czirkuszaiban. 
Élete egy fapolturát sem ért. Mit is érhet egy megrugdo­
sott eladható és megvehető embernek az élete, a ki 
81 vagy megöletik, hogy a gazdája pillanatnyi szeszélyét 
kielégítse. Egy bika, melyet Madrid czirkuszában a po­
rondra eresztenek, becsesebb jószág, mint Róma gladiá­
tora.

És ebből a sorsból Septimius Severus a császári trónra 
jutott, övé lett a világ legnagyobb birodalma: teljesen 
övé. Vr lett élet és halál fölött. Előtte hódolt Nyűgöt ős 
Kelek Az egész emberiség sorsa fölött rendelkezett. Egy 
ellenállhatatlan hadseregnek volt ura. Milliók várták 
parancsszavát, százezrek lesték kegyét. A mit az élet éde­
set és becseset nyújt, mind, mind az övé. A föld neki 
termi gyümölcseit, a hir őt hordozza szárnyain, a gaz­
dagság reá önti a bőség szaruját, a szerelem öt kínálja 
legbóditóbb csalijaival, népe oltárokat emel ünneplésére.

Ember nem élte át oly teljesen az életet, mint ő, a 
sors annyi változásán nem ment át anyaszülötte talán 
goba!

És ez a császár, élete alkonyán, akkor, midőn már 
mindent végigélvezett, egyetlen mondatba foglalta össze 
az élet összes nyomorúságát.

,Omnia fűi, ezt nihil expedite. Voltam minden és mind 
nem ér semmit.

Irtóztató, velőt szárító igazság!
És ez igazság bizonyító tanúja gyanánt egy olyan élet, 

minő az övé!
Nem volt még iró, ki erőteljesebben fejezte volna ki 

gondolatát! Nem volt bölcs, ki mélyebben belé látott 
voina nyomorúságunk fenekére. Nem volt kői tő, a ki 
tvvidebben kitudta - -Ina fejezni az élet tragédiáját.

*

Nem hiszel Septimius Severusnak kedves olvasó ?
Am próbáld meg az eletet.
Hajhászd a hirt, s kérdezd meg magadat csendesebb-e 

* Rhamses nyugovasa. ott a maga építette gúla alatt, 
mnitüa elfelejtettük volna nevét. Kevesebb lett volna-e az 
Amon-Hotep ürömé, ha koporsójánál elfelejtették volna 
a nevét?

Keresd a hatalmat és kérdezd meg Marcus Aureliust, 
nem-e fáj a Írón magaslatán is egy ezéda feleség ki- 
csajKingása?

Gyűlted balomra a vilásr összes aranyát s kérdezd meg 
báró Hirsehtől. nem-e váltaná meg egész vagyonával fia 
életét ?

Élvezd fenékig a szerelem kelyhét s tapogasd meg po- 
dagrátol szakgatott lábszáraidat, mikor lezárod az élet 
számadását

Éljed a bort, de hatása felett csak másnap filozofálj, 
m.kor fejfájásod emlékeztet az elmúlt éjszakára.

Ah szomorú valóság az : „nihil expedit 1“

S ha nem hiszed ezeket a kellemetlen igazságokat 
tiszteit N. N. és csóválod hozzá a fejedet, ám egyél, 
igyál, vesd sutba a gondot és gondolkod.ist, igy még 
legtöbbre mégy. De tartsd be a mértéket mindenütt. 
Vigyázz, nehogy a disznótorokon megrontsd a gyomro­
dat. Tégy naponta szorgalmas sétákat a szabad levegőn. 
Az emberiség nagy gondjai iránt ne érdeklődj semmi- 
kép. Kerüld a kellemetlen embereket Óvd magad az 
időjárás minden változása elől s ne legyen egyéb gon­
dod, mint a saját magad jóléte s várd be csendesen a 
leit jászol mellett, a míg eljön érted a kaszás.

Legíckép óvakodj az ilyen elégedetlen fekete vérü 
emberek irkafirkáitól, a minő magam is vagyok, a kik 
egy boldogan eltöltött élet delelő pontja után, mikor az 
első szürke fürtök jelentkeznek, Jeremiás összes siral­
mait füledbe zúgják.

De hát én se vagyok rosszabb e tekintetben, mint 
Luther Márton vagy Mahomed, vagy mint a derűs életű 
s mégis oly keserű Montaigne, vagy Byron komám.

S ha már olvasol ilyeneket is, élvezd ezt is mértéket 
tartva, mint az orvosság esüpjeit. Egy éleltapasztaiásból 
levont decoctum keserű labdacsai még meg is reparál- 
hatják elrontott gyomrodat.

A képvlielöház pénzügyi bizottsága Széli 
Kálmán elnöklete alatt ma ülést tartott, melyen a kor­
mány részéről Lukács László pénzügyminiszter és 
Dániel Ernő kereskedelemüsryi miniszter voltak jelen. 
Tárgyalás alá vette a bizottság először az egy millió 
egykurunásnak az ezredéves ünnepélyek alkalmára 
való veretese tárgyában beadott törvényjavaslatot, me­
lyet Hegedűs Sándor előadó azért ajánl elfogadásra

sokba, magam láttam hölgyeket oly aránytalan 
magas Medicis-gallérral, hogy a gallér- és kalapról 
kfúggő strutz-tollak nemcsak fejőket, de még ar- 
ezukat is majdnem egészen elborították, a mi épp 
oly csúnya, mint nevetséges.

Nem akarom éppen a most divatos legdrágább 
szőrme-nemüek felsorolásával kezdeni értesítései­
met, mivel ezeket mesés áraiknál fogva, csak 
ízen gazdag hölgyeknek áll módjukban megsze- 
remetni.

Igen divatos és nem túlságosan drága szőrme 
fejok. a mongoljai kecske, épp úgy a muszade, a 
castor, a nvest és a caracul. Az asztrakánt alig 
merem számításba hozrp. annyit mondhatok, hogy 
igen divatos, de a valódi, méreg drága, utánzatai 
pedig valóban csúnyák, a fekete nyúl olcsó, csi­
nos és divatos, különösen gyász-ruhákon alkal­
mazzak.

Az ntezai öltözékek majdnem kizárólag az angol 
Uaülar) mintára készülnek, és rendesen vastag, 
írnom, bolyhas gyapjú-szövetből állíttatnak ki; 
előre latható, hogy a nagyobb hideg beállóval 
ezen öltözékek még nagyobb kedveltségnek fognak 
örvendeni. Ezen bolyhas szövetek rendesen fekete 
gyapjúból készülnek és alapjukban színes szálakkal 
vannak átszőve, a mi remek hatást idéz elé.

Ezen taillor eostumes-ők. hogy úgy fejezzem ki 
magamat, mióta annyira kedvel tjei lettek a nők­
nek. nőiesebb jelleget öltöttek az által, hogy szo­
kott egyszerüségőket a derékon alkalmazott disz 
által emelik, ezekhez az angol costumes-őkhoz 
rendesen nem gallért de csinos félhosszu kabátkát 
viselnek, elől egymásra gombolva, néha mellény- 
alakú betéttel, de a mai divat szerint, minden kö­
rülmény közt, gombokkal díszítve viselik, azon 
esetben, ha a kabát mellény-betéttel készült, a 
mellényre igen apró gombok alkalmazandók, még 
akkor is. ha a kabátka díszét igen nagy gombok 
képeznék, az ezen öltözékhez ülő aljak mindég 
sima kerekded alakúak és rendesen minden disz 
nélkül bordáinak.

Némely hölgyek szeretik azonban ezen tailleur- 
öitönvöket is némi diszszel ellátni, melyet sima fe­
kete selyem szatin-bandeaux-ok által, melyeket úgy 
* szoknyán, mint derékon és jaquette-on alkal­
maznak. igen szépnek mondhatok, különösen vilá­
gos szöveten jól veszi ki magát, eddig ez a tailleur 
öltönyökön a divat által egyedül engedélyezett 
&3Z. azonban, ba jól sejtem, nemsokára a finom 
paszomány-dísz is kedveltségnek fog örvendeni, 
addig érjük be a fekete bandeaux-okkal és külön­
ce gombokkal, melyek oly csinosak, hogy minden

mert ez a pénz-érem szép emlék lesz és mégis megma­
rad forgalmi pénznek. Széli Kálmán elnök kívánatosnak 
tartja, hogy értékesebb kiállítási érem is készíttessék, a mely 
azonban külső formájára nézve is díszesebb legyen ; egy­
általában óhajtaná, hogy az állampapíroknak is a külső 
kiállítása az eddiginél csinosabb és Ízlésesebb legyen. — 
Kral it z Béla óhajtaná, hogy az ezredév emlékére érté­
kesebb emlékérem veressék, mely ezt a nevezetest bb 
esztendőt ebben a formában is megörökítené. Lukács 
László pénzügyminiszter bejelenti, hogy az ezredév emlé­
kére külön emlékérem fog készíttetni, melyre nézve a 
kormány külön törvényjavaslatot fog beterjeszteni. A 
bizottság a törvényjavaslatot elfogadta.

Ezután az 1891. évi LXX., illetőleg az 1889. évi 
XLIII. törvényezikk hatályának meghosszabbításáról és 
a jelzálogos kölcsön követelések bizonyos átruházásából 
adandó bélyeg- és illetékkedvezményekről szóló törvényja­
vaslatot tárgyalta. Hegedűs Sándor előadta a törvényja­
vaslat tartalmát és czélját, kiemeli azt. hogy eiunk se­
gítségével a takarékpénztárak lekötött pénze ily módon 
felszabadulhat és az adósoknak is olcsóbb pénz­
hez ju Lisa van megkönnyebbitve. — Azonkívül 
a régi intézkedés a konverziók bélyeg és illeték-men­
tessége tekintetében 5 évre meghosszabbittatik. Mint üd­
vös intézkedést elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot. A 
bizottság elfogadta a javaslatot és végül az államvasuta- 
kon szükséges mozdonybeszerzések és mühelyépitések 
költségeiről szóló törvényjavaslatot tárgyalta és azt is elfo­
gadta.

A képviselőházi igazságügyi bizottsága Teleszky 
István elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta a 
bűnvádi eljárásról szóló törvényjavaslat részletes 
tárgyalását s a 33-ik szakaszig haladt.

Eiénkebb vita csak a 32-ik és 33-ik szakasznál 
fejlődött.

A 32-ik §.-nál, mely az országgyűlés tagjai­
nak mentelmi jogára vonatkozó eljárási szabá­
lyokat foglalja magában. hosszabb vita után el­
határozta a bizottság, hogy a szakasz fölött való határozat- 
hozatalt felfüggeszti s az igazság ügy rn inisz tér ne k a ij-nak 
megfelelőbb uj szövegezésben való előterjesztésére kéri 
fel. A birói hatáskört és illetékességet szabályozó máso­
dik fejezet tárgyalása bvfejeztet\ éti. áttért ezután a bizott­
ság a kir. ügyészségről szóló harmadik fejezetre.

A 33-ik §-nát Polónyi Géza indítványozza, hogy a 
törvényjavaslatnak az az intézkedése, hogy a kir. ügyész 
hatáskörébe sor őzt a tik a nvomozat teljesítése és teljesittetése 
kihagyassék. — Chorin Ferencz előadó a javaslat ezen 
elvi álláspontját helyesnek találva, a törvényjavaslat ebbeli 
intézkedéseit elfogadja é*s fen tartatni kéri. — Issekutz 
Győző a kir. ügyésznek csak azt a jogot aduá meg. 
hogy a nyomozást elrendelje és irányítsa, de ne fogana­
tosíthassa. — Visontay Soma és ílodossy Imre pár­
tolj;:!; Polónyi Géza mdiíványát.

Erdély igazságügyminiszter tüzetesen reflektál azon 
érvekre, mely- k a törvényjavaslatnak azon intézkedése 
ellen felhozattuk, mely szerint a nyomozás teljesí­
tése és teljesittetése a kir. ügyész hatáskörébe uta- 
sittatik. Hivatkozik arra, hogy a Csemegi Károly által 
készített első javaslat is ezt az álláspontot fogadta 
el s nem lesz semmi veszély abban, ha a nyomozást, 
melyet ma rendőrök, csendőrök, község elöljáróság! tagok 
teljesítenek, a kir. ügyész lógja teljesíteni és teljesittetni. 
Ellenkezőleg ez lehetségessé fogja tenni, hogy a kir. 
ügyész már az általa teljesített és teliesittetett nyomozás 
során meggyőződhessék arról, hogy vádemelés esete nem 
forog fenn és azonnal elejtse a vádat, melyet különben 
csak a befejezett nyomozás és vizsgálat után tehetne. 
Kéri tehát a javaslat vonatkozó intézkedésének elfogadá­
sát és pedig annál inkább, mert ellenkező esetben a tör­
vényjavaslat tüzetes átdolgozás nélkül nem lenne tovább 
tárgyalható. — Veszten Imre nem lát veszélyt abban, 
hogy az ügyész teljesiti a nyomozást, a részletes intéz­
kedéseknél a szükség-s garancziák felvehetők. Elfogadja 
a §-t. — Polónyi Géza zárszava után a bizottság több­
sége a 33. §-t elfogadta. Ezzel a tárgyalás folytatása 
pénteken d. u. 5 órára tűzetvén ki. az ülés véget ért.

Az országgyűlési szabadelvű párt báró Podma- 
niczky Frigyes elnökl-te alatt tartott értekezletén Fejér- 
váry miniszter felszólalása után minden vita nélkül elfo­
gadta a jövő évi ujonczjutalék kiállításáról szóló 
törvényjavaslatot és tudomásul vette a miniszternek az ön­
kéntes! tiszti vizsgák eredményére s a hadseregnél s hon­
védségnél előfordult öngyilkossági esetekre vonatkozó je­
lentését. Ezután Hegedűs S. előadó ismertetése után 
szintén minden vita nélkül elfogadtattak az egy millió koro­
nának a millennium alkalmára való veretesére az 1881: 
LXX.. illetőleg 1889 :XLIII. t. ez. hatályának meghosszab­
bítására s a jelzálogos kölcsönkövetelések átruházásánál 
adandó bélyeg- és illetékkedvezményekre és az államvas­
utaknál mozdonybeszerzési s míihelyépitési költs 'g-k fe­
dezésére vonatkozó törvényjavaslatok. Ezzel az értekezlet 
véget ért.

VIDÉK.
* Leköszönő főispán. Br. Kemény Kálmán 

Maros-Torda varmegye tőispánja, mint a „Magy. 
Ért.- jelenti, a vármegyei tisztujitásoknál felmerült 
ellentétek következtében beadta lemondását. Habár 
lemondása mindezideig nem is lett elfogadva, távo­
zása mégis befejezett ténynek tekinthető. Helyébe 
ideiglenesen Sándor János Kis-Küküllő főispánja 
lesz kinevezve.

* Felfüggesztett főszolgabíró. Simontsits Béla 
szatmármegyei főispán — mint a »Szatmármegyei Köz­
löny« Írja — múlt hó 22 —25-ikéig a nagysomkuti 
főszolgabírói hivatalt vizsgálta meg és botrányos állapo­
tokat konstatált. A vizsgálatot sokféle panaszok miatt 
eszközölte. Panaszolták többek között, hogy Indre László 
főszolgabíró a nagysomkuti járáshoz tartozó községek 
részéről az 1896. évtől kivett fogyasztási és szeszitalmé- 
rési adók biztosítása körül visszaéléseket követett el, to­
vábbá Áron Gábor és társai nagykőrtvtlyesi lakosok a 
nagykörtvélyesi erdő jövedelmének szabálytalan és meg 
nem engedett módon való kezelését panaszolták és végül 
nagysomkuti intelligentzia panaszos feljelentést tett Indre 
ellen, hogy a büntető törvénykönyvéé ütközőnek látszó 
zsarolásokat és hivatalos hatalmával való vissza­
éléseket követett el. A főispán megérkezve a helyszí­
nére, — minthogy a távollevő és csak másnap visszaér­
kező főszolgabíró a 144 pimaszló és tanú inegidézc:séhez 
szükséges idézések kiküldése iránt nem intézkedett. — 

.lovasfutárokkal küldte ki még aznap az idézéseket a 
nagysomkuti járás valamennyi községibe, úgy, hogy 
másnap a Kövárviduk volt székhaza előtt, á hol a 
főszolgabírói hivatal van, egész embertömeg várt a 
kihallgatásra. A vizsgálat 4 napon át tartott, na­
ponként reggeli 9 órától délután 4 óráig és 
d. u. 6 órától gyakran cg -z éjfélig s minthogy a fő­
ispán közvetlen vezetésével végbement vizsgálat a ta­
nuk kihallgatásával és okmányok betekintésével a pa­
naszok legnagyobb részét igazolta, a főispán nov. 25-én 
Imire főszolgabíró ellen a fegyelmi eljárást meg­
előző' vizsgálatot elrendelte, s egyidejűleg állá­
sától felfüggesztette. Indre magatartása az ottani 
közönséget a legnagyobb mérvben terrorizálta, s a 
járási intelligentzia a felfüggesztést feltétlenül kívánta, 
hogy a szabályszerű fegyelmi vizsgálat eredménye meg 
ne hiusittassék. A tóispán egyidejűleg a főszolga­
bírói hivatal vezetésével Szabó Ágoston szolgabiról 
bizta meg. A vizsgálat nagymérvű visszaéléseket, zsaro­
lásokat állapított meg. Igv tanuk igazoltak, hogy 
Indre főszolgabíró úgy a múltban, mint a jövő évi regálé 
bérleteknél a kir. kincstár kárára magának több ezer 
forintra menő.jogtalan hasznot biztosított. E tekintetben 
Szentart d rássft Antal pénzügyigazgatósági titkárt, 
Obedko pénzügyőri biztost is kihallgatták. Konstatálták, 
hogy Indre László főszolgabíró a körjegyzői és birói állá­
sokat valósaggal pénzért árulta s csak azt kandidálta és 
hagyta megválasztatni, a ki a kiránt összeget előre le­
fizette, mert különben olyan szabálytalanul vezette a válasz­
tást. hogy azt okvetlenül megsemmisítették. így megtör­
tént. hogy egy jegyzőt háromszor választott meg a kö­
zönség s csak a harmadik választás előtt lefizetett összeg 
utján juthatott hivatalához. Olyan szerencsétlen jegyző 
is volt, a kinek állása é-s később annak megtartása gíXK) 
forintjába került, meri először fizetnie kellett az állás 
elnyeréséért és később a (ö.-zolgabiró minduntalan elő­
állott a mar megzsarolt emberrel szemben azzal a fe­
nyegetéssel, hogy fegyelmi eljárást akaszt a nyakába és 
felfüggeszti, s ilyenkor is 200— 300 Irtot zsarolt ki ál­
dozatától. A főispán, a ki emberfeletti munkát végzett

ki. A nagysomkuti járás közönségénél a 'őispán erélyes- 
sége általános tetszéssel találkozott, mert megszabadultak 
végre a lidéreznyomás alól. Indre látva az ellene fel­
halmozódott bizonyítékokat, a vizsgálat folyamán lekö­
szönt. azonban a főispán a leköszönést r.em fogadta cl.

* Képviselőválasztás! mozgalmak Líppán. Az
uj-aradi és a lippai kerületekben — mint tudósitónk 
Írja — máris megindultak az előkorteskedések a jövő 
évi képviselő-választásokra. Gróf Zsclinszky Róbert 
az uj-aradi választókerület jelenlegi képviselője a jövő 
választáskor a lippai kerületben szándékozik fellépni 
nemzetipárti programmal. Az uj-aradi kerület választóinak 
egy része pedig az uj-aradi járás főszolgabíróját, Ráp- 
debó Ferenezet fogja a jövő képviselőválasztáskor szabad­
elvű programmal képviselőjelöltnek felléptetni.

* Pancsova város főügyészi állását e hó 16-án
fogja Pancsova város közgyűlése betölteni. Eddig csak 
két jelölt pályázik erre az állásra: dr. Adler Artur 
Panesováról és Halász Kálmán Perlaszrol.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 4.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése november régén lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fenttakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre................................... 20 frt — kr
Negyedévre................................... 5 „ — „
Egy hóra......................................... 1 „ 80 „

A Divat-Szalonnal együtt negyedévre 1 frttal több 
fizetendő.

más díszt nélkülözhetové tesznek. Még egv nemét 
a divatos kabátkáknak sorolom fül olvusúnöimnek, 
ezek látogatásoknál, lunchs és más efféle alka­
lomhoz illők, bársony, drap de sai. vagy brochiert 
selyem-szövetből készíttetnek, hajtókákkal ellátva 
gyakran fekete vagy fehér csipke-gallérral, sok 
esetben hasonló szövetből és megfelelő diszszel 
választják az aljat is hozzájuk. — Az ilynemű 
öltözékeket sokszor kétféle szövetből is szokták 
összeállítani; például, selyem- és bársony-, posztú- 
és bársony-, vagy selyem- és posztóból.

Szép összeállítás például, ha egy selvem-blouse 
felett, egy bársony vagy posztó Figaro, vagy bolexo 
jaquette viselünk, ily esetben természetesen a 
biouse ujjal és szoknya alja is ugyanoly színű és 
minőségű diszszel látandó el, mint a milyenből a 
Figaro készült.

Gzélszerü és szép, hogy a divat ismét felka­
rolta a más színből és szövetből készült ujjakat, 
igy mindenkinek módjában van régi derekat diva­
tosban!, épp úgy a kabátkákat is, az ilyen ujjakat 
rendesen velour du nord, velour Liherti, vagy az 
oly mesés olcsó és szép hatású angol pamut- 
bársonyból készítik.

A barna, de különsen a zöld szin mondhatók 
az idei uralkodó színeknek, a ki elegáncziára tart 
igényt, kénytelen zöldet hordani, kedveli-e vagy 
sem ? Ez kérdésbe sem jöhet, épp úgy megköve­
teli a divat, hogy minden ruha, legyen az zöld, 
barna, piros vagy lila, ne nélkülözze a szőrme- 
diszt. Szerényebb igényű hölgyek gyakran és jó 
sikerrel alkalmazzák a drága szőrme helyett a 
mindenféle dudoros-bodros gallous-okat, melyeket 
most ezen ezélra gyártanak. — Épp úgy csinos és 
nem szerfelett drága ruha-disz, a mindenféle 
applikáczió, például posztóra bársony- vagy se­
lyemből készített díszek, melyek vagy könnyű 
hímzés, vagy még egyszerüebben keskeny selyem- 
sujtással lesznek körülfoglalva.

Az idei divat igen kedvez a különféle díszíté­
seknek, úgy gyakran látni egy ruha-darabot, me­
lyen paszomány, gyöngyözött csipke és szőrme- 
disz pompázik egymás mellett. — Láttam castorból 
és mongolia-kecskéből készült gallérokat, melyek 
csipke-galiérkákkal voltak ellátva, továbbá sza­
lag és gyöngyözött paszomány sem hiányoztak 
róluk.

Az estélyek és fogadósok ideje még ugyan nem 
állott be és igy az ily alkalmaknál viselendő toilet- 
tekről még nem sokat mondhatok, annyit azonban 
tudok, hogy ezen alkalmi ruhák legkedveltebb sza­
bása a princesse lesz, sokféle különleges díszítés­

sel, és mindig világos, sőt igen gyakran fehér 
színből fognak készülni, díszül leginkább szalag­
csokrokat és gyöngy-himzést fognak alkalmazni.

Megjegyzem azonban, hogy a fennemlitett mo­
dorban oly drága kiállítású ruhák, csakis nagy- 
fogadó-estélyek, vagy fine a dock tea alkalmával 
viselendők, igen vétene a jó Ízlés ellen egy házi 
asszony, ha szerény szalonjában ily öltözékben 
fogadná vendégeit, a prmcesse-szabás ugyanilyen­
hez is helyén van, de szövet és disz "legyenek 
egyszerűek, és a házi asszony ruhája soha­
sem lehet díszesebb, mint hivott vendégeié szokott 
lenni.

Az idei köpőnyök az uralkodó divat Ízlésének 
megfelelően, szintén igen különfélék és díszesek, 
például gyöngyözött paszomány és gyöngyözött 
csipke, vagy igen szép és divatos e ezélra a na­
gyon keskenyen szőrmével körözött paszomány- 
dísz. igen sokat alkalmaznak a köpenyeken áttörött 
szőrmével körözött hímzéseket, sőt" még fekete 
vagy arany pailettekkel is díszítik, ezzel is igen 
szép hatást érnek el. Nemcsak a köpenyeken, de 
ruha-derekakon, csipkén stb. sokat és sikeresen 
alkalmazzák a paillette-diszeket, mivel ez olcsó és 
csinos lévén, mindenkinek módjában áll megsze­
rezhetni, de éppen ezen körülménynél fogva előre 
látható, hogy rövid idő múltán igen közönségessé 
fog válni, most azonban, mint újdonságot, igen 
ajánlhatom. Fiatal leányoknak igen divatos a ruha 
szövetéből készült gallér, rendesen szőrmével bé­
lelik és szegélyezik úgy az egész gallért, mint a 
derék ujjait és a szoknya alját.

A kalapok ugyancsak abban az irányban ha­
ladnak, a melybe már régebben tereitettek, (t. i. 
fantasztikusak) minőségre nézve rendesen nemez­
vagy bársonyból készülnek; díszük nagy stracz- 
toll, vagy strucz-tollfejecskék; színben vágy- 
feketék, vagy pedig a hozzá viselt ruháéhoz meg­
felelőek. Egyszerű kalapokat előszeretettel díszíte­
nek szalag-csokrokkal, a még mindig igen pieziny 
capotte-kalapokra mindennemű díszt használnak, 
legyen az tüli, csipke, toll, virág, csati, minden 
divatos. — A Henri II. barettek igen divatosak, 
rendesen skót vagy sima bársonyból, néha azon­
ban szőrméből is készülnek, karimája keskeny, 
felső része elől és hátul néhány ránezba rakva 
úgy alkalmazta tik a karima fölé, hogy elől a hom­
lok fölött előre hajoljon, más dísz, mint egy kes­
keny, hátul a vállra alá függő szalag, vagy legfel­
jebb egy kis toll-touffe nem alkalmazható, persze 
az ilyen sapka kissé feltűnő, mindazonáltal némely

— A Kossuth-szoba. Említettük néhány nap 
előtt, hogy Kossuth Lajos bútorai a nemzeti muzeum 
pincz'éjébe jutottak, mert az épületben nem talál­
tak alkalmas helyiséget a drága ereklyék kiállítására. 
E miatt a főváros polgársága mozgalmat indít. 
Népgyüléseket szándékoznak tartani az ország 
minden nagyobb városában, a melyek kérelmeket 
fognának intézni a kormányhoz a végett, hogy az 
ezredéves kiállításra a Kossuth-szebát okvetlenül 
rendezzék be.

— Zavarok as anyakönyvi hivatalokban. Az
anyakönyvi vezetés körül a fővárosban olyan nehézségek 
merültek föl, a melyek hovatovább nemcsak hogy az 
ügymenetet akadályozhatják meg, hanem veszedelmeket 
is jelentenek, a melyek kiszámilhatlan borderével bír­
hatnak. A baj egyik Kiforrása az, hogy nincs megfelelő 
helyiség; pedig ilyen fontos intézményhez okvetlenül 
megfelelő és a fővároshoz méltó helyiségre van szük­
ség. A házasságkötések komolysága és ünnepélyessége 
mindenesetre veszélyeztetve van, ha oly helyiségbe 
lépnek be a házasulandó felek és a nászsereg, a hol 
szorongani kell. De ennél sokkal nagyobb baj az, hogy 
nincs megfelelő személyzet, a mely a roppant nagy 
munkahalmazt megbirná. A mit eddig harminezegy 
lelkész! hivatal végzett, azt most három anyakönyvi 
hivatalnak kell elvégeznie. Hogy mily óriási munka­
anyag ez, mutatja az a körülmény, hogy a II. anva- 
könyvi kerületben egyedül 240.000 lélek van. A teendő­
ket ugyanabban a kerületben egy anyakönyvi vezető és 
három helyettes végzi, ezek közül pedig már eddig a 
munka tulsága folytán kettő kidőlt, a mennyiben meg­
betegedtek és nem végezhetnek semmit. Nagy hiba az, 
hogy a rendkívül fontos másodpéldányokat felelősség 
nélküli írnokok és dijnokok végzik. A másodpéldányok 
közül több száz még hátralékban van és utólagosan 
sem készíthették el. A munka pedig nem hogy 
fogyna, hanem naprói-napra gyarapodik. Pedig ezek 
a munkák nem hónapokra, hanem századokra szól­
nak és kiszámíthatatlan családi zavarokat idézhetne 
elő az, ha nem végzik rendesen. A munkahal­
mazhoz beállított napidrjasokról ugylátszik egészen 
megfeledkeztek. A harmadik hónap óta dolgoznak a má­
sodik anyakönyvi kerületben és a mai napig egyetlen 
krajezárnyi fizetést sem kaptak, pedig — mint értesü­
lünk — a fölterjeszldst a polgármesterhez még a múlt 
hónapban megtették. Mindezeken a bajokon segíteni kell 
és pedig gyorsan. A közönséget az is bosszantja, hogy 
sokszor visszautasítják az anyakönyvi hivataloknál a fe­
leket, mert nem viszik magokkal a szükséges okmányo­
kat, a melyekkel a személyazonosságot kell igazolniok. 
Tájékozás végett felsoroljuk ez okmányokat, a melyek 
bármelyikével igazolhatjuk magokat a felek: keresztle­
vél, házasságlevél, kinevezési okmány, adókönyv, ipar­
igazolvány, munka-, cseléd-, katona- vagy hadmentességi- 
kunyv és végeibocsatási okmány, de elfogadnak hatóság 
által kiállított más okmányokat is.

— .Alapítvány. Gr. Karátsonyi Jenővel egyetértő­
iig a belügyminiszter elhatározta, hogy a néhai gróf 
Karátsonyi Guido-féle alapítvány ez idei kamataiból a 
vörös-kereszt egyleti .Erzsébet-- kórház ágyalapja javára 
ismét 1000 forintnyi adományt juttat. A vörös-kereszt 
egyesületi igazgatóság átvevőn az összeget, azt a »gróf 
Kuiátsonyi család« ágy alapítványához csatoita és úgy a 
belügyminiszternek, mint a nemeslelkü grófnak köszö­
netét szavazott.

— Latour exhumál Asa. A bécs-wahringi temetőben 
tegnap exhumálták gróf Latour Tivadarnak az 1848-ban 
megölt osztrák hadügyminiszternek a holttestét. A grófot 
azután a központi temetőben helyezték nyugalomra, s 
most már végleges sírjába. Az exhumálás az elhalt 
miniszter fiának gróf Latour Vincze osztályfőnöknek 
rendeletére történt, a ki atyja holttestén kívül nagyatyja 
Latour táborszernagy holttestét is kiásatta a művelés alá 
kerülő temető földjéből és mindkettőt díszes érczkopor- 
sóba téve, elhelyeztette a családi sírboltban. A régi sír­
kövekbe a következő epitaphiumok voltak bevésve :

tBaillei Latour ál. G. titkos tanácsos és kamarás, 
a Mária Terézia rend nagykeresztes vitéze, táborszernagy, 
ezredtulajdonos és a haditanács elnöke. 1806. július 22-én 
követte Badenben meghalt nejét a halálba. — Gróf 
Haitiéi Latour Tivadar cs. és k. kamarás, titkos 
tanácsos, a Mária Terézia rend lovagja, táborszernagy, 
hadügyminiszter. Született 1780-ban Linzben, meggyil­
kolták Bécsben 1SJS. október hatodikán. Élete és 
haiuia mintája volt a haza iránti nemes hűségnek.

— Trachoma-tanfolyam. Dr. Feuer Náthán egye­
temi tanár a Szent-István kórházban orvosok számára 
tanfolyamot nyit. a mely mindenkor 8-tól 10-ig tart a 
kórház trachomás beteg osztályán. A tanfolyamra első 
sorban azokat veszik föl, a kik ajánlkoznak trachoma- 
orvosokul.

arezhoz kitünően áll, de csakis,az igen fiatal 
leányok viselhetik.

A nagy peremű kalapok mindinkább egyenesebb 
alakot öltenek, ez különben csak örvendetes le­
het ; beláttuk vaiahára, hogy a girbe-görbe nagy 
kalap nem szép és kihívó is.

D'Array grófnő.

A levelek Páris 8 rue Jacob czimzendők.
A/. A. Sajó. Az előbbi és mostani család nevének 

kezdőbetűi ? A duplaelejü kabátkát jobban ajánlom, 
melegebb is. Az ezüstszürkéhez igen jól fog illeni fél­
gyásznak liladisz.

Aranka, Csókvár. Forduljon ezen kérdéssel az 
első közel eső divatkereskedéshez. Minden reggel dör­
zsöl lesse hátgerinezét egész testén végig (szárazon), 14 
nap múlva folytassa ezen eljárást kölni vízzel.

K. B. ur Kassán. Majd minden öltöny, mely 
nem salon-őltöny, de közönséges viseletre van szánva, 
ezidén cheviottból készül, mely vékonyabb és ke- 
vésbbé simulékony mint a posztó, fiatal emberek ren­
desen az egész öltönyt kék színben választják (tengerész 
vagy admirális kék) idősebb urak rendesen a fekete cheviott- 
nak adják az elsőbbséget. A sakko alját ezidén vala­
mivel keskenyebbre szabják mint tavaly, ezeknél is kék 
vagy gesztenyebarna választandó (öreg" uraknál mindig 
fekete). A cheviott sakkóhoz gyakran eltérő szinű pan- 
talont is viselnek. A felöltők sokkal rövideb bek, mint 
évek óta viselték, minden sötét színben divatosak, ren­
desen bársony gallérral díszítik.

CoBtumes-minták.
Fantasie kabátka magas felálló szőrme-gallérral, 

és egy ránezba rakott szintén keskenyen szőrmével sze­
gélyezett vállgallérral ellátva, Gigot-ujjak, szintén szőrme 
reverssei, szürke nemez kalap, kék szalag rüche-el és 
strucztolldiszszel.

Barna bársony gallér elől hátul felhasitva és 
visszahajtva, egész fel a magas Medicis gallér alá érő 
fehér hímzett posztó betéttel. Ehhez barna bársony kalap, 
mely elől-hátul bágyadt sárga (mais) szalag csokrokkal, 
és három egyenesen tűzött strucztollal van díszítve.

Zöld gyapjú szövetből készült, elől hátul húzott 
derék, Medicis gallér és két vállgallér, elől a mellen egé­
szen csukott, ugyancsak, húzott ballonujjak igen magas 
kézelőkkel, és kerekded alj, gömbölyű nemez kalap szár­
nyakkal és fodrozott selyem mousselin dísszel.

_ A agy bársony gallér, hímzett posztóval akként 
díszítve, hogy a bársony és posztó egyenlő sávokat ké­
peznek, fent egy magas mongollal kecskéből készített 
Medicis gallérral, gömbölyű nemez kalap két oldalt nagy 
szalag csokorral fis középen három egyenesen tűzött 
struez tollal. — Öltözék fekete Liberty bársonyból. 
Blouse derek egyszerű sima gallérral, empire ujjak, egy 
gallerka, a vállakon hullámosán az ujjakra eső jockey- 
kat, ez utóbbi Castor hajtókával oly módon ellátva, 
hogy annak hosszan leérő végei egészen a szoknyára

— Osmagi/ar betűk Kaggb/i ni/án. A
„Nagybánya és Vidéke* ez évi nov. 17-iki számá­
ban Gergely Károly azzal lepte meg a világot, hogy 
van Nagybányán a ref. eklézsia birtokában égj 
keményfedelű régi kapcsoskönyv, melyben közőlv 
van az ösmagyar . Abécze, még pedig teljesebb 
alakjában, mint azt akár Telegdi János 1598-ban 
akár mások az újabb időben közzétették. Az Abécze 
után pedig, az abban foglalt régi magyar betűkkel 
le van Írva szépen; olvashatólag a Miatyánk, < 
megjegyzés kíséretében: „Ezt ekképen a régi hunno- 
seythiai betűkkel leírta ama hires szinyérváraljó i 
Sylvester vagy Erdős János stb.* Mindezeket aztán 
„a következő idők' gyönyörűségére* 1806-ban . 
feledéstől megmentette Técsi Dániel, avasujváros' 
ref. pap. A mint a nevezetes fölfedezésről az aka­
démia főtitkára, Szih/ Kálmán értesült, fölkérette r: 
kapcsoskönyvet, s ékkor aztán kiderült, hogy néha 
való jóemlékezetü Técsi Dániel az ősmagyar hetü­
ket a nagyhírű Bél Mátyásnak „De vetőre 
litteratura II un no-Seyl ha rum" múlt századi mun­
kájából vette, hol közölve van a Sylvester János 
Miatyánkja is, azzal a világos kijelentéssel, hogy 
azt hunn-seytha hetükkel maga a tudós Bél irta 
át. Bél ugyanis valami hunn-seytha írásos szöve­
get akart olvasóinak bemutatni s mivel abban az 
időben ilyet még sehol sem találtak, elővette a 
nyomtatásban megjelent legrégibb magyar biblia 
Miatyánkját s átírván azt, rézmetszetben mellékelte 
említett munkájához. Gergely Károlynak is, mielőtt 
nagy felfedezését világgá bocsátotta, könnyű szer­
rel lehetett volna erről meggyőződést szerezni ■. 
Ha azonban nem áll is az, hogy Erdős! Sylvester 
János használt volna már hunn-seytha betűket, 
mindenesetre becsesek azok az adatok, melyeket 
a kapcsoskőnyv, ez érdekes egyháztörténeti kútfő, 
Sylvesterről megőrzött. így azt mondja többek 
közt, hogy Erdős (nem Erdőst, mint általán írják) 
„vénségére a hazájában jött (ti. Szinyérváraljára) 
s ott hóit meg.* Több más érdekes adatai is 
vannak e könyvnek, melyeket a monográfusok 
használhatnak fel sikerrel."

— Szásnyolcivankilenoz íves Jegyesek. Po­
roszló heverniegyei községből érdekes eljegyzési hirt Ír­
nak nekünk. Egy Fóliák Mózes nevű 96 éves özvegv- 
ember eljegyezte Heller Fanni nevű m.-keresztesi öz­
vegy asszonyt, a ki most 93 éves. A jegyesek e szerint 
összesen száznyulczvanküencz évesek.

— Az egyetemről. A tudományos viták és retorikai 
esték Lölcsészettőrténelmi szakosztálya csütörtökön este 
hat órakor ülést tart a tud. egyetemen. Az ülés tárgyai 
1. elnökválasztás. 2. Miért választotta a nemzet királyává 
Szapolyai Jánossal szemben I. Ferdinándot. Irta és fel­
olvassa Kyáry Béla. A tanári kar részéről dr. Ballagi 
Aladár vesz részt az ülésen. — Megemlítjük itt. hogy a? 
orvostanhallgatók segítő egyesülete már megállapította 
az évenként szokásos pályakérdéseket, a melyekkel 
50—50 frt jutalomdij jár. A kérdések ezek: élettanból 
az emlőmirigy működése, a szemészetből: a pupillamozgáí 
élettana és kórtana: a bakteriológiából: a diphteria toxic 
hatása a szívműködésre. A pályamunkákat márcziuí 
végéig kell benyújtani.

A templomokról. A katholikus papság köreiben 
úgy a fővárosban, mint a vidéken élénk mozgalom in 
duit meg avégett, hogy ezentúl a templomok egész nap 
nyitva legyenek. Sok helyen a plébános már el is ren 
delte az újítást.

— Boesignoll missziója. Bossignoli missziona 
rus, a ki Andurmanban Slatin pasával együtt fogve 
volt — mint Brindisiből táviratozzák — tegnap odc 
érkezett, hogy a Lloyd társaság »Kleopatra« nevű gözösér 
Alexandriába utazzék. Rossignoli, a kinek Madhiból vak 
kalandos szökéséről annak idejében oly sokat beszéltek 
Sudan határán missionárus telepet akar létesíteni.

— Kísérletek a gyógyezernmmal. A szakszerv 
kisérlcteket a gyógyszerumoltásokkal dr. Torday Fe 
rencz a magyar vereskereszt-egylet kiküldetése folytán 
jelenleg Békés megyében folytatja. Diphteria esetek a ki 
küldetés első hetében előfordultak: Gyulán. Szeghalmon 
Kőrös-Ladányon, Gyomán, Endrődön és Dobozon. A ki 
küldött orvos e helyeken nemcsak gyógy-, hanem védői- 
tásokat is eszközölt és kizárólag a magyar állami int- 
zet által termelt serumot használt. Egy" esetben intuba 
tió vált szükségessé. A gyógyeredmény csak később les; 
megállapítható.

— Állami ösztöndíjak. W7assies Gyula közokta 
tásügyi miniszter öt, 300 forinttal összekötött állami ösz- 
töndijáljomást szervezett műegyetemi hallgatók számára 
Ezek közül hármat magyarországi, kettőt erdélyi haltga 
toknak fognak adni. Pályázati kérvényeket e hó 20-ig 
kell a közoktatásügyi miniszterhez czimezve a műegye 
tem rektoránál benyújtani.

— A Pastenr-intézetben november 15-től e hé 
1-Ig /5 uj beteget vettek föl, s ez idő alatt elbocsátottak 
45-öt. Az intézetben most 58-an vannak oltás alatt, kik 
közül kilenczen Hosszumezőről, nyolezan pedig a pozsony- 
megyei Bazinból jöttek. A napi oltások száma 60—65.

érnek, rövid cső alakú szoknya és egy XVI. Lajos ki 
beli alkn kalap csinosan drapirozva, 3 egyenesen tű 
strucztpll és csinos csat diszszel. — Öltözék a) 
mintázatú gyapjú szövetből. Sima derék, empire u 
és sima alj, zöld bársony '.Medicis gallér, ugyani]' 
vállgallérka, melynek elől hosszan végződő szárny; 
szoknyát érik, az egész gallér igen keskeny Chinch 
prémmel van szegélyezve. A hozzá illő kalap gömbé 
zöld nemezből készült, nagy zöld szalag csokrok 
díszítve.

A LEVELEK TITKA.
FRANCZIA REGÉNY. 25

IRTA: HERVXEU PÍX.

FORDÍTOTTA: GTÜBKI SZERÉNA.

— Ön egy szörnyeteg!
— Mindnyájan azok vagyunk, ha arra kerül a 

sor. hogy megmutassuk. Egy napon ön is arra a 
tudatra fog ébredni, hogy ma szörnyeteg volt.

Ezzel az ajtó felé fordultam. A küzdelem, mer- 
bensejében játszódott le, látszólag véget ért. — 
Néhány csüggedt mozdulatot tett, mintha csak 
mondaná :

— Menjen, menjen csak, ölje meg magát, — 
én vigasztalhatatlan vagyok, — nem segít­
hetek. ...

Mielőtt átléptem volna küszöbét, .... meg 
mondám :

— Ez ügyről, melyet vesztemre, ön nem aka- 
elváüalni, még egy szót: „A legtöbb esetben, van- 
eredménye vagy nincs ?

Nagy nehezen álltam lábaimon ; megtört han­
gom, úgy hiszem, szerfelett elérzékenyitette.

Azonnal felém sietett és pirongatvá megragadd 
kézcsuklómat :

— Megtiltom, hogy ön maga ellen a legkönnyel- 
mübb és legegyügyübb merényletet kövesse el. — 
Hát nem tudja, hogy milyen ocsmány nép kozz • 
keveredik ?

Csak egyre gondoltam, — kiszabadulni kezei 
közül.

_— Ördögbe is ! — folytatá: „olyan asszony, 
mint őn, nem juthat a gazok barlangjába. — Még 
csak akkor lenne menthetetlenül veszve. Előbb- 
utóbb vagy egy semmirekellő, vagy egy nyomorult 
asszony-személy tenné nyomorékká. — egészen 
tönkre. És másnap következnek sorban a zsaro­
lás, a szidalmak, a fenvegetődzések és — én 
előre figyelmeztetem önt — tán a törvény embe­
rei is 1“



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 5. 1805
— Koszom a horvát ziszlövédöknek. A horvát 

:á~zlóvédőknek átnyújtandó koszorúra a következők ada- 
tosztak.

Pauly Mórné-Lamatsch Lndovika úrnő ivén :
Boócz Vilmos . . , . „ 2 frt — kr.
Engländer Mór .»»• — *50>
X. X. ...«•••«1» *
Straicker Sándor , , , , 1 » — >
Fraenkel H.. . . , . 1 > — >
N. N. « «•»»••• 1* ' *
Layer János 1» — »
N. N.................................   . - > 50 »

Összesen . . . 8 frt — kr.
A lapunk 331-ik számában kimutatott összeghez a kö­

vetkezők járultak hozzá;
Német Mihály , « • • , — frt 50 kr.
Gerentsér Jenő ...••!» — »
Selohai Bertalanná , . . 1 » — »
Lamatseh Lndovika Pauly

Mórnv ..... . . 5 » — »
Összesen . . . 7 frt 50 kr.

Ezzel együtt a lapunknál deponált összeg 15 frt 50 
karjczárra rúg.

— Gyilkos vö. hike Pasku kishalmágyi lakos — 
mint nekünk írják — a napokban összzeördülvcn a 
feleségével, azt meg is verte. Férjnél levő leánya, a ki 
éppen ott időzött, az anyja segítségére sietett, de ő is 
kikapott. Ilike szerencsétlenségére azonban éppen akkor 
toppant be leányának a férje Ivánucz Györgye, a ki 
látva apósa garázdálkodását és azt is. hogy a feleségét 
bántalmazza, egy keze ügyébe akadt baltával úgy fejbe 
ütötte, hogy holtan terült el a földön.

Rövid hírek. Klára falván báró Gerlóczy 
Ferencz pusztáján — mint nekünk írják — e hó 
másodikán egy 8000 forint értékű gabnával telt 
magtár, az összes takarmány és több tanyai épü­
let a lángok martalékává lett. A tűz gondatlanság­
ból keletkezeik — Katalinfalván Radovan 
l.oga egy szénás szekérről oly szerencsétlenül bu­
kott le, hogy meghalt. — Szegeden Varga Ist- 
vánné két kis leányát egyedül hagyta otthon. A 
gyermekek tűzzel játszani kezdtek, miközben ro­
bajok lángot togott s a szenvedett égési sebek 
következtében meghaltak.

= .f .‘. írj főkapitány. A főkapitányi állásra
— mint a Hircsaniok értesül — rmdnay Béla 
nógrádi főispánt szemelték ki, a kinek a kineve­
zését a hivatalos lap csak a megyei választások 
megejtése után fogja közölni. Az említett forrás 
szerint e kinevezés következtében a rendőrség 
iübb hivatalaiban több nevezetes változás fog tür- 
iénni. E hírrel szemben a báró Sylcnyi Ödön 
jelöltsége is még mindig tartja magát

= A vkönyöradománygytijtö.: A zólyommegvei 
afcpini hivatal tudatta a főkapitánysággal, hogy Tóth 
Sándor. Muller József s más álnevek alatt egy ismeret­
ien ember kalandoz a vidéken, s hamisított engedély- 
hattal adományokat gyűjt egy tápinlézet javára.

«= Tüzesetek a fővárosban. A mai napon három 
tüzeset történt a fővárosban. A legveszedelmesebb tűz a 
millenniumi kiállítás területén, a közlekedési csar­
nokban ütött ki. A tüzet a munkások vigyázatlansága 
okozta az épület második emeletén, a hol a felhalmo­
zol: forgács gyuladt meg s égéit nagy lánggal. A kiálli- 
t i-i tüzűrség és a központi őrség Markusovszky tiszttel 
rövid idő alatt olt termelt a veszedelem színhelyén s 
noha már a párkányzat is égni kezdőit, a tüzel hama- 
r-s.n elfojtotta. A kár jelentéktelen.—KovácsZsigmonu 
a-zialosmesUr Dohány-utcza 73. számú műhelyében 
u i reggel : kályhából kipattant szikra meggyujtotta a 

1 .rgáesot. A tüzet a liázbeliek eloltották. — Tetötüz volt 
mi délben a Uugonich-utczában, a hol a 13-ik számú 

z tetőzete gyuladt ki. a melynek egy része el is égett 
A k.-; ületi őrs.'-g fél órai munka után oltotta el a 
t tizet

A rendőri sajtóiroda hírét Baleset. Ma reg­
ééi Tatäcs Szvetomir munkás a déli vasút pályaudva­

ri kocsitolatás közben két kocsi közé került és súlyos 
ülés -k-: s.-..-nvedelt. Bevitték a Szeut-Wos kórházba.
Kigázolás. Hinkö József kocsis kétlogatu loesi- 

jvul Ugc ip este a Mm ányi-utezában elgázolta Mózes 
Erzsébet 3 éves kis leányt A mentők súlyosan sérülve 
i.ték a Rókusba. — Betörés. Wohl Kornél betűszedő 
Iskola-utcza 56. sz. lakasába az éjjel valaki betűi t s el­
vét onnan (gy aranyórát lánczczal, két arany karpere- 
ezr-t és 3 forintot.

Hirtelen halál, Aöviczky István 54 éves nap-
- -mos ma délelőtt Apaticzky Kálmán kőbányai ke­
rgeti orvos lakásának előszobájában hirtelen rosszul lett 
s pár perez alatt meghalt. Beszállították a törvényszéki 
orvostani intézetbe.

Eredeti Mikulások Kertész Tódornál.
Ifj. Forfi Ferencz IV. Kigyó-utcza í. ajánlja 

;■ ui-nan é> gazdagon felszerelt konyha- és háztartási 
szerek raktárát.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Filharmóniai hangverseny. A filharmóniai tár­

saság második hangversenye ma volt a vigadó termeiben 
a szokott fényes közönség előtt. Az esi vendége Strauss 
Rikárd, a kontinens egyik legkiválóbb dirigense volt. 
Strauss Rikárd 1864 június 11-én született München­
ben. Tanulmányai végeztével Bülowban talált hatalmas 
pár tfogójára, minek következtében már 25 éves korában 
a müncheni udvari színház zeneigazgatója lelt. 1891-ben 
Waimarba liivtdk, hol Lassen mellett volt udvari kar­
nagy, 1891 óta ismét Münchenben működik Livi Her­
mann oldalán mint első udvari karnagy, mely minőség­
ben, különösen az ottani Wagner-mintaelőadások vezény­
letével aratott kiváló sikereket. A muItnyáronBayreutlvben 
vezényelte a «Tanbäuser« előadásait, az 1894/5-iki év­
ben pedig a Billow által alapított berlini filharmóniai 
hangversenyeket. Strauss nem csak kiváló dirigens, de 
mint zeneszerző is a legelsők közöU foglal helyet, mert 
számos dalán, zongoradarabján, kamarazenei müvén kí­
vül cgv symfoniája (f moll), >Itr Halion« cimü symfotri- 
kus fantáziája, s »Don Jüan,« «Macbeth,« «Halál s 
megdicsőülés« cziurü zenekülteméuyci Európa ös­
szes hangverseny-termeit járták be általános tetszés 
melleit. Legutóbb »Guntram« zenedrámát és egy 
vig zeneköltemenyt fejezett be »Till Eulenspiegel« einrmcl. 
A mai hangverseny főszámát az ő szerzeményének a 
»Tod und Verklärung« cziurü szinfoniai költeménynek 
kellett volua képezni. És ha a zajos tapsok és ismételt 
kihivás után lehetne Ítélni, a közönség valóban 
igazi zenei élvezetben részesüli volna. Tényleg azonban 
a zajos tctszésuyUvánitások inkább azon udvariasság 
számlájára iraudók, melyet közönségünk a hírneves kül­
földiekkel szemben tanúsítani szokott. Straus Rikárd 
mint karmester megfelelt a hírnévnek, a mely meg­
előzte. Teljesen uralkodik a zeneművön és a zenekaron 
és Bülovtól nagy mesterétől elsajátította a zenei gondo­
latok elemzésének, borjczolásának és kidomboritásának 
művészetét. Kevesebb elismeréssel szólhatunk róla mint 
zeneszerzőről. Nem elég arra, hogy valaki jelentékeny 
és maradandó becsü zenemüveket alkosson, a tudomány. 
A kis ujjábán lehet valakinek, amint Straussnál van is 
a Borhoz, Wagner és Liszt partitúrák minden titka, ha 
hiányzanak a gondolatok és az alakítási erő, az igazi 
forma, érzék és az egységes felépítés s ha mindezek pót­
lására nem rendelkezik mással mint színekkel, s ha 
ezeket is rikiló módon rakja fel. Az előadott zenei köl­
teményben lírába keressük a költészetet. Olyan ez a dr áma, 
a min semmi egyebet sem leltet dicsérni mint a zeng- 
zetes nyelvezetet. A zenekar minden lehetőt elkövetett a 
karmester müve érdekében, de hangulatot és hatást ő 
sem adhatott. A másik újdonság ^Schillings Inguelde< 
czimü zenedrámájából egy kiszakított zenekari részlet 
volt. Rokon zene az előbbivel, csakhogy sokkal több 
benne a költészet és a hangulatok rokonszenvesebbek, 
tisztábbak. A hangversenyt Beethoven \"l-ik (pastorale) 
szimfóniájával kezdték és Liszt «Ünnepi hangok« czimü 
szimfóniái költeményével végezték. A nagyszámú közön­
ség sokat tapsolt, bár a rokonszenv nem oly nagy a 
filharmóniai társagság iránt mint előbbi években. De 
ezen nem csodálkozunk, mert a társulatnak most sem 
művésze, sem megfelelő adminisztratív vezetősége nincs s 
még a hangversenyeit is csak harmadrendű rendezővel 
igaziitatja. Ezekért és ebből kifolyólag igen természetesen 
sok a pauasz.

— A Nemzeti Szalon ünnepe. Alig másfélévé, hogy 
megalakult a Nemzeti Szalon egyesület, mely azt a czélt 
tűzte maga elé, hogy müpár toló közönséget teremtsen a 
magyar művészetnek és funállásánuk c rövid ideje is elég 
volt arra, hogy tiszteletreméltó helyet biztosilsou számára 
a magyar művészeti élet íaktorai közölt. Az egyesület 
vezetősége nagyhangú jelszavak nélkül, de anuál több 
gyakorlati érzékkel látott munkához és a Nemzeti Szalon 
ma már annyira gyarapodott, hogy ma megünnepelhette 
az ezredik tag belépését. Az örvendetes eseményt sike­
rült társasvacsorával ünnepelték meg, a melyen jelen 
volt a budapesti raüvészkolonia számos jeles tagja. Fel- 
köszöntőt mondtak; Fastagh György az ezredik tagra: 
Bélavári Burchardt Rezsőre, Margittay Tihamér a 
sajtóra, Lukács Gyula orsz. képviselő a művészekre, 
Masszák Hugó a magyar művészet jövőjére, Szuhy 
ábori lelkész az ezredik tagra stb. A vidám hangulati 

társaság csak a késő éjjeli órákban oszlott szék
— tJj eredeti Operette, A népszínház igazgatója 

egy iij 3 feivonásos operettet fogadott el előadásra: „Az 
istennő, czimmcl. A darab zenéjét és szövegét (Seribe 
után) Forrai Miklós, a Libapásztor szerzője irta.

— Hegyi Aranka föllépése, A sok huzavona után, 
a melyeknek okozója a népszínház volt és a melyek a 
népszínháznak ártottak leginkább, holnap, csütörtökön 
lép föl először Hegyi Aranka a Szafly szerepében, egy­
előre mint vendég.

— Isten önnel 1 Bátorságra van szükségem ; —
nem engedhetem, hogy félénkségemet meg jobban 
növelje.

De ö nem bocsátott. .... Mintha kicserélték 
volna. . . .

1.- most. mikor e jelenetek emlékezetemben föl- 
elevenednek, úgy tűnik fel előttem, mintha ennek 
az öreg tudósnak, a ki teljes lélekkel csüng tudo­
mányán, megrendítette volna lelkiismeretét az a 
-"■ndolat. bogy durva kezek esetleg szörnyű mun­
kát végezhetnének rajtam.

\ egre — bizonyára zokogásomtól megrendülve, 
a kimondott és jelzett dolgok által tulizgatva — 
hirtelen elhatározással két keze közzé fogta a 
leiemet és ismételten megcsókolta az én ar- 
ezornat.

Nem akarom, nem akarom ! — kiáltá.
Mimlkc-tUm magánkívül voltunk. — A kín nem 

engedő, hogy magamhoz térjek. Nem voltam többé 
im: a beteg voltam, ki nemének minden szégyen­
ei/.etet lemi hagyta a kocsiban.

.Az orvos hirtelen kitört érzelme nem volt
■ eb. egyszerű atyai érzésnél. Nem is ellenkez- 

h ;:i iöbb'-t. — Csak jéghidegséget éreztem szivem 
Uu'űl. annál a gondolatnál, hogy az epedve várt 
megoldás teljesedésbe fog menni és a hirtelen fé- 
• • ii inéi. melyet a sejtett ismeretlen fájdalom gon­
dolatánál éreztem.

De mégsem történi semmi, mint a hogy elkép­
zeltem, hogy ily eseteknél elkerülhetetlen

Az orvos újra felvevé nyugodt vonásait és sa­
játságos utasításokat adott.

Megjelölte, hogy mi dolgom lesz a madameval,
' ellenvetésekre oktatott arra az esetre, ha ne­

hézségekre akadnék, melyeket ő előre nem láthat;
- miután utasításait meghallgattam, kijelenté, hogy 
m m kezeskedhetik a következményekért

Aztán irt egy nyílt rendszabályt, melyet férjem­
nek kell megmutatnom és a mely a nélkül, hogy 
távolról is sejtené az ember, a vállalkozás egy ré­
széi képezi.

Mialatt irt, magamról gondolkoztam. Most jutot­
tam csak annak tudatára, hogy mily erőszakot 
követtek el ellenem. — És mélyen elpirultam, mi­
kor eszembe jutott az az ajak, mely ismét oly 
keskenynyé, oly gondolkozóvá lett minden magya­
rázat nélkül.

És igy történt, hogy csaknem közönyösen vál­
niuk el, mintha nem is a jelenben éltünk volna 

s minden másra gondolánk, csak e megfoghatat- 
lanra nem, mely itt előttünk játszódott le, mialatt 
álnyujtá a reczeptet, melyet én szórakozottan fo­

gadtam cl. .... Nem is tudom már, megkö­
szöntem-e ?

Atugrom a közönyös eseményeket, kedvesem, 
és csak annyit mondok még, hogy ma éjjel óta 
ment vagyok miudvn fenyegetéstől és megszaba­
dultam minden félelemtől. Csak egy határozatlan, 
távoli, fájó érzés uralkodik rajtam, mely körül 
veszi e helyet — a hol néked hóm e sorokat — 
és megtölti a levegőt szappanbuborékokkal.

Nos tehát, rajtad a sor, hogy részedről szived­
nek legkisebb áruló dobbanását is közöld velem. 
Eszedbe juttatom egyúttal, hogy Le H.-t kell vá­
lasztanod leveleink közvetítésére. Házszáma 112. 
Ő át fogja adni nékem leveleidet. Ha leveleimet 
nem is olvassa cl más, mégis félek, hogy esetleg 
férjem felbontja és kellemetlen lenne reám nézve, 
ha tartalma nem a nyilvánosság elé való volna. 
Azonkívül Saliesbe szándékozom utazni, a hol a 
levegő egészségemre jó hatással lesz. Ha esetleg 
leveled távollétem alatt érkeznék meg, szívesebben 
látom a drága czimzett kezében, mint akárki 
máséban.

A viszontlátásra, kedves, elragadó Vanocheom. 
Ne aggódj többet barátnődért, ki eldobta magától 
a gondokat és a ki oly szerelmi boldogságot kí­
ván, mint a milyeu végtelen az övé. Csókollak, 
szop hattymiyakadon.

Francoise.
U. i. — Mindenekelölt égesd el levelemet azon- 

nal. írj oly gyorsan, a múlt csak lehetséges, és 
esküdj meg reá, hogy azonnal elégetted.

xxvn.
DE COURLANDON GRÓFNŐ, GUY MARFAUX URNÁK.
Ön csodálkozni fog, ha e levelet asztalán ta­

lálja. De remélhetőleg, nem találja illetlenségnek, 
hogy én magam, néhány pillanattal szobájába lé­
pése elölt, tettem oda.

Bizonyára szabadságában all önnek vendégsze- 
reteiünk elöl megszöknie e helyről, a hol mindenki 
x onzalommal közelített feléje. — Mégis az én ré­
szemről kellemetlenül hatna reám, ha miattam 
Pontarmé felől rossz benyomást vinne magával.

Olyan nagyon határozott szándéka, hogy holnap 
eltávozik? Midőn a reggelinél közölte velünk szán­
dékát, én önre néztem, de ön akarattal kerülte 
tekintetemet

Nem hízeleghetek magamnak azzal, hogy hatá­
rozatait a legkevésbé befolyásolta volna abbeli 
kívánságom, hogy önt továbbra is körünkben 
tartsam. Oh, ön nem tartozik nékem semmivel; ez 
természetesen igaz, és habár megkimélte magát a

— WlassicB Gyula a műcsarnokban. A közokta­
tásügyi miniszter, a ki a téli tárlat megnyitásakor csak­
nem két órát töltött a műcsarnokban, tegnap délután 
ismét megjelent olts egy óra hosszáig időzött ott. Különös 
érdekkel tudakozódott egyes magyar művészek életviszo­
nyai és elfoglaltsága felöl is. A kiállítást állandóan nagy 
közönség látogatja, mely nem győzi dicsérni a tárlat érde­
kességét és előkelő művészi színvonalát. A müvásárlá- 
sok is már megindullak és a társulat által kiadott egy­
forintos sorsjegyeknek is nagy kelendőségük van.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A főváros közgyűlése.
— Az KgyctMes tudósítójától. —

Ma kezdette meg a jövő évi költségvetés tár­
gyalását a főváros törvényhatósága. A várt nagy-v 
szabású általános költségvetési vita helyett, a mely 
hivatva lett volna feltárni ama számos visszás 
állapotokat, a melyek a főváros adminisztráczió- 
jában beíészkelték magukat, a mai közgyűlés nagy 
tüntetéssé nőtte ki magát Kamermayer Károly pol­
gármester mellett.

A pénzügyi és gazdasági bizottság határozatilag 
kimondotta, hogy a főváros adminisztrácziójának 
nincs egységes, czéltudatos és erélyes vezetése, s 
bál" nem akadt egyetlen egy sem a mai felszólalók 
közt, a ki ne osztotta volna a pénzügyi bizottság 
eme nézetét, mégis tekintettel Kamermayer Károly 
polgármester megérdemelt köztiszteletben és sze­
reiéiben álló személyére, a közgyűlés tálnyomó 
többsége bizalmat szavazott neki és igy indirekt 
a vezetése alatt működő tanácsnak is, mely minden 
felszólaló szerint sem egységes, sem czéltudatos, 
sem erélyes.

Csakis igy magyarázható a mai bizalmi szavazat, 
melyet ugyan provokálni fölösleges volt, mert a 
meddő eredmény előrelátható volt, de ha már 
provokáltatott, annak ilynemű elintézése a főváros 
helyesebb adminisztráczióját egy lépéssel sem vitte 
előbbre. E bizalmi szavazat után daczára a lépten- 
nvomon felhangzó panaszoknak, marad minden 
úgy a mint volt, mert a megelőző bizalmi szavazat 
által a panaszok és kifogások éle megcsorbult.

Ruth Károly elnöklő polgármester néhány lényegtelen 
bejelentései után, általános feszült várakozás közt emelke­
dett fel az előadói székben a főváros legszimpatikusabb 
tanácsnoka Haberhauer János, a ki a mellette ülő 
Lampl főszámvevővel egyetemleg, vállalkozott arra, hogy 
az előzetes viharok után, a költségvetést előterjessze és azt 
megvédje.

Ismertette az albizottság jelentését, majd közölte a 
pénzügyi és gazdasági bizottság közismert javaslatát és 
határozatát. Ezután előadta a tanács védelmét. Mert a 
tanács a jelen költségvetéshez nem annyira előterjesztést 
készített, hanem inkább védbeszédet. Elismerte, hogy 
nehézségek és hiányok merültek fel a főváros admi- 
nisztrdeziójában, de a tanács részéről nem hiányzott a 
törekvés, hogy főleg a szervezetben rejlő bajok orvos­
lása liánt a szükséges intézkedéseket megtegye. De 
éhez hiányzik az egységes és egyszerű közigazgatási 
rendszer. A tanács semmiesetve sem vádolható 
avval és nem kereshető abban az ok, hogy az 
egységes, czéltudatos és erélyes vezetés hiányzik. Hanem 
mindennek az okoz a rossz szervezetben rejlik. A tanács 
ennek tudatában van már 1875. év óla (éppen 21 éve), 
s ezért elhatározta, hogy a kormányhoz előterjesz­
tést fog intézni, hogy a fővárosnak az 1872. XXXVI. 
t.-cz. alapuló szervezetét törvényhozási ulou mi­
előbb változtassa meg. Ha pedig ez bizonyos 
meghatározott időben be nem következnék, akkor maga 
fogja a kezdeményezési lépéseket megindítani, hogy e 
kérdés a törvény állal megengedett formában, szabály­
rendeleti utón megoldassák. Kéri a költségvetést áltulá- 
uosághan. a részletes vita alapjául elfogadni.

Dr. Heltay Ferencz kezdte meg az általános vilát, 
mindenekelőtt megjegyzi, liógy mielőtt a költségvetés el­
bírálásához fogna, kötelességének tartja kijelenteni, hogy 
a pénzügyi és gazdasági bizottság ismert határozata, mely 
az ű indítványára hozatott, nem irányul a polgármester 
ellen. (Éljenzés.) Utal lendületes szavakkal u polgármes­
ternek 38 éves tisztviselői múltjára, mely az áldásos mű­
ködés lánczolatát képezi és ama meggyőződésnek ad 
kifejezést, hogy ha majdan megválik állásától, bár a 
hatalom már nem lesz birtokában, mégis az őszinte tisz­
telet, ragaszkodás és szeretet fogja őt környezni. 
(Éljenzés.)

Ltv előtte nem a mull van, hanem a jövő. Jellemzi a 
polgármesteri állási, a melynél nem elég a kép 'sség a 
főváros adminisztráczióját kijelölni, hanem erejének is kell 
lenni az keresztülvinni. A polgármesteri állásnak ellen­
állhatatlan erőt kölcsönöz az erélv. Felhozatott, hogy 
a polgármesternek csak egy szavazata van a tanácsban, 
de e szavazat önmagától dönlöleg hat" A várost klikkek 
uralják.

Osztoics (közbeszól): most van az újnak szervezése.
Heltay: Eklikk-rendszer,ha a tanács tagjai erélyes 

vezetés mellett összefognak, meg fog törni. A polgármes­
terben csúcsosodik ki a tanács tekintélye, ü veszi ki az 
érdemek legnagyobb részét, de a gáncsban is ily arányban

fáradtságtól, hogy- ezt előttem szavakban kifejezze, 
de eléggé érthetően fejezte Iá az a készsége, a 
melylyel a sértődött szerepét elvállalta.

Mindennek daczára, sajnálatos esetünknél azt 
hiszem, úgy viseltem magam, mint a hogy helyem­
ben minden asszony tett volna, a ki méltó arra, 
hogy ha már nem is legjobb barátnőjének, de 
legalább igaz barátnőjének nevezze magát.

Ha csak egy pillanatra is igazságos akar lenni, 
akkor kijózanodásának következményeit csakis ma­
gának tulajdoníthatja, a mire okvetlen el kellett 
készülve lennie.

Hogy ítélte volna meg viselkedésemet, ha egy 
fokkal kevésbé lettem volna heves ? Mert beval­
lom, hogy indulatos, — talán nagyonis indu­
latos voltam; — kettőnk közül a józanabb én 
voltam.

Ön szavát adta, hogy soha, de sohasem fogom 
megbánni a ritka, de szigorú korlátok közzé szo­
rított élvezetet, melyet élveztem. ... És ugyan­
abban a pillanatban mintegy arra kényszerit, hogy 
megbánjam I

Nem igazságtalanság-e az adott becsületszót ily 
módon megsérteni, különösen ha azt egy látszólag 
komoly ember, nyugodt megfontoltsággal egy oly 
asszonynak adja, a ki igen jól tud különbséget 
tenni a között, a mi félig-meddig szabad és a mi 
egészen tilos ?

Miért nem elégedett meg azzal, a mit megen­
gedtem önnek, miután az úgynevezett igazi barát­
ságon nagyokat kellett feszítenem, hogy legalább 
az ön által kívánt pontig kiterjeszthessem ?

Nem akarok önuralommal dicsekedni, melyre, 
mielőtt szeretetreméltó kívánságait teljesítettem, 
szükségem volt.

Szívesebben említem abban való megnyugváso­
mat, hogy azon pillanatban túlszárnyalva jelleme- 
met, győztem és hogy köszönet nagy küzdelmeim­
nek, megengedtem azt a kis élvezetet, a melyre 
ön még ma is oly megindultsággal gondol.

De nem voltam-e több, mint türelmes, mikor 
önnek úgy tetszett egy dolgot, a mit én kezdet­
ben gyermekségnek hittem, oly hosszúra kinyúj­
tani, hogy én azáltal szenvedtem ?

Ön láthatta, hogy ezért még nem haragudtam 
kérlelhetetlenül, még akkor sem, mikor védtelen- 
ségemmel visszaélve, átlépett egy bizonyos határt, 
oly erőszakot fejtve ki, hogy hangosan nem is 
ellenkezhettem, alig bírván egy-két hangot ki­
ejteni

Erre nemsokára, mikor ön megígérte, hogy jó­
zanabb és hálás lesz, sajnos viselkedése valóban

részesedik. Fejtegeti a polgármesternek, a tanácsnak és a 
közgyűlésnek egymásiránti helyzetét. A pénzügyi bizottság 
határozata visszhangja ama kívánságnak, melyet minden 
polgár hangoztat.

E határozatot kötelessége volt meghozni, erre utallak a 
főváros közigazgatási bajai, vigasztalan pénzügyi helyzete 
és a felelősség érzete. A főváros polgárságának bizal­
mával szemben kötelességét teljesítette.

A mint Heltai beszédét befejezte, Kamermayer 
polgármester, ki előzetesen bizalmasan értesült a bekö- 
vetkezendőkről, elhagyta a polgármesteri széket és távo­
zott a közgyűlési teremből.

Polányi Géza szólalt fel ezután; tagadja, hogy a fő­
város helyzete vigasztalan, utal ama kiváló alkotásokra, 
a melyeket a főváros törvényhatósága létesített, de ezzel 
szemben elismeri, hogy történtek nagy mulasztások és 
hibák is. De ennek nem Kamermayer, a főváros ér­
demdús polgármestere az oka, kinek nem szabad oly 
útlevelet kiállítani, mint azt a pénzügyi bizottság tette.de 
érdemeit el kell ismerni. Indítványozza tehát, hogy Ka­
mermayer Károly polgármesternek szavazzon a köz­
gyűlés bizalmat és mondja ki, hogy a pénzügyi és gaz­
dasági bizottság határozatát magáévá nem teszi. (He­
lyeslés).

Gajári Ödön: Utal arra, hogy Polónyi teljes ellen­
tétben Heltay beszédével tünteti fel annak szavait. Hel­
tay mtencziója volt, hogy a polgármester hosszú hiva­
talos működését teljesen méltányolja és elismerje, Polónyi 
amellett, hogy ugyanazt mondjad is, Heltaynak épen az 
ellenkezőt imputálja. A pénzügyi és gazdasági bizottság a 
legérdemesebb és legelismertebb működéssel biró bizott­
sága a fővárosnak és Polónyi indítványa által a pénz­
ügyi bizottság vétetik kritika alá és Ítéltetik el.

Dr. Heltay Ferenez hasonló értelmű felszólalása 
után Polcnyi oda módosította indítványát, hogy minden 
megjegvzés nélkül bizalom szavaztassék a polgármesternek.

Br. iiipthay Béla nem látja megtámadva a polgár- 
mester személyét, s igy nincs is szükség arra, hogy 
személye iránt bizalom nyilváníttassák, vagy jó az ad- 
minisztráczió, akkor szavazzanak az egész tanácsnak 
bizalmat, vagy pedig rósz és akkor a polgármesternek 
se szavazzák meg.

Dr. Országh Sándor utal arra, hogy hetek óta úgy 
a magyar, mint a német sajtó egyebet sem hangoztat, 
mint hogy a pénzügyi bizottság bizalmatlanságot szava­
zott a polgármesternek. Így fogta fel ezt mindenki. Vagy 
elfogadják a pénzügyi bizottság határozatát vagy bizal­
mat szavaznak a polgármesternek. Legyünk őszinték, 
harmadik eset nincs. Maga részéről Polónyi indítványát 
fogadja el. (Éljenzés).

A közgyűlés ezután túlnyomó többséggel fogadta el az 
indítványt s szavazott ekként bizalmat Kamermayer 
Károly polgármesternek.

Midőn ezután a mellékteremből a polgármester ismét 
megjelent a közgyűlés előtt, hosszasan tartó, viharos 
éljenzés és taps fogadta őt.

Mély köszönetének adott kifejezést a tanúsított biza­
lomért. A bizalom ad erőt — úgymond — a közügyek 
terén szereplőknek s ebből fogja azt ezentúl is meríteni, 
mindaddig, a mig csak képes lesz munkálkodni. A tú­
ráros rohamosan haladt eddig s fejlődése ezentúl 
sem fog szünetelni. Az ezredéves kiállítás egyik legfé­
nyesebb része maga a főváros, a mely a mai nagyságára 
emelkedett. Őrülök — úgymond—hogy ebben valami ke­
vés részem nekem is lehetett, hogy én is hozzájárulhattam 
a munkámmal szeretett fővárosunk fülvirágoztatásához. 
(Zajos éljenzés,) De, ha teltem valamit, azt — úgymond
— az önök bizalmából származó erővel tettem s ezért 
oly végtelen becses reám nézve az önök bizalma, a mely 
az imént nyilvánult s a melyet kérek önöktől a jövőben 
is. (Hosszan tartó éljenzés és taps.)

Ut perez szünet után a költségelőirányzathoz 
általánosságban eisűnek Hasíts Péter szólt.‘ Számos 
kifogást emelt a költségelőirányzat ellen, sok hibát talál! 
a főbb tételekben; kiterjeszkedett a tisztviselők fizetésé­
nek, a tanügyi nagy kiadásoknak kérdésére. Szorgal­
mazta a munkáslakdsok létesítését. Aztán áttérve a jö­
vedelmek szaporításának módjaira, nagy sajnálkozását 
fejezte ki azon, hogy a főváros annál az ügynél, a melyet 
nem ő, hanem mások neveztek el »kis Panamának«,
— vagyis a lóvasutnak villamossá alakításánál, — igen 
nagy előnyöket szalasztott el. Az átalakítás pártolói — 
úgymond — nagy erőlködéseket fejtettek ki, hogy a 
szerződés az ö tervük szerint köttessék meg. Kéri a 
közgyűlést, hogy igyekezzék a főváros szervezeti szabály­
zatát a kor igényeihez képest revideálni és a statútumo­
kat módosítani. A költségelőirányzatot különben általá­
nosságban elfogadja.

Dr. Löw Sámuel mint orvos, főleg a főváros egész­
ségügyi intézményeinek fejlesztését óhajtja. A közegész­
ségügyi szolgálat javítása érdekében azt az indítványt 
teszi, hogy a tanács, a tiszti főorvos meghallgatásával 
tegyen a közgyűléshez előterjesztést. (Helyeslés.)

Körössy József, reflktálva Berlillonnak a statisztikai

európai városban a lakásosztályok s azok lakosainak 
fölvételénél az a szokás, hogy a konyhát és kama­
rát is lakásnak számítják, Budapesten egyedül 
csak a szobát veszik ilyennek s igy ha Buda­
pesten C lakó esik egy húrom helyiségből álló la­
kásra. ezeket mind arra az egyetlen szobára számítják, 
míg Párisban s máshol ugyancsak 6 lakót szét osztanak 
a bárom helyiségre s igy csak kettő-kettő esik egy loka-

litásra. Budapest lakásviszonyai tehát egyáltalában nem 
rosszabbak, mint más nagy városban.

Dr. üllmann Pál kéri a tanácsot, hogy több figyel, 
met fordítson az V. kér. váczi-ut jó kövezéssel való el. 
látására.

Dr. Verédy Károly sürgette a liáztavlás-tanfolyam 
rendszeresítését. Dr. Adler Zsigmond válaszolva Löm 
Sámuel dr felszólalására, nem osztozik abban a nézeté- 
ben, hogy a főváros egészségügyi állapotai oly rosszak, 
mint a miként Löw állítja, de bizonyok irányba 6 is 
javításokat óhajt.

Szólásra más nem volt följegyezve s igy Haberhauer 
János tanácsos, mint előadó, tett némi megjegyzéseket az 
elmondottakra.

A közgyűlés ezután általánosságban elfogadta a költ­
ségelőirányzatot.

A részletes tárgyalás holnap délután lesz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti első gyermekmeuhely-egylet

fennállása 25 éves jubileumának megünneplését — mint 
nekünk írják — a jövő, milleimáris évre halasztotta el, 
mikor is a fővárostól nyert telkén központi uj intézetét 
is felépitteti. A millenáris értesítő számára az egylet 
buzgó elnöke Károlyi Sándor grófnő művészi kivitelű 
képeket készíttetett az istvántelki intézet épületeiről és 
kertjéről. A jótékony egyletnek, mely ez idő szerint 
háromszáznegyvenkilencz árvát és lelenczet ápol és 
nevel, a kultuszminiszter hét tééképet, a földmivelésügví 
harminczezer amerikai szőlőoltványt, több ezer nemes 
oltóvesszőt, tiz méli családot, gróf Karácsonyi Jenő 
atyjának Rezső trónörökös emlékezetett alapítványa ka­
mataiból hétszáz forintot adományozott.

— A főv. szegény-gyermekkert-egylet elióS án 
délután félhárom órakor saját házában (akáczfa-utcza 
32.) feiruházó-ünnepet tart, amikor is 300 szegény gver- 
meket látnak el uj téli ruhával. Ugyanekkor ünnepli" az 
egyesület Schönfeld Hermanne "mnő alelnökségének 
tizedik évfordulóját, mely alkalomból az ünnepeltnek egy 
díszes arczkép-albumot nyújt át az elnökség és választ­
mány.

— Az építésvezetők köre holnap este farija elsí 
estélyét a kör helyiségeiben. A kör nevében ma Hur­
dler József építőmester 50 irtot adományozott a magyar- 
országi hirlapirók nyugdíjintézetének.

— A nagyváradi női gyorsírókor decz. 1-én 
Szeghalmy Vilma elnöklete alatt tartotta évi közgvii 
lését. A tisztviselők jelentéseit Tóth Ferencz titkár olva’sto 
fel. A körnek 57 működő tagja van. A küzgyülé« 
Adorján Emil gyorsirástanárt a kör alapítása és ' fel­
virágoztatása körül szerzett érdemeiért tiszteletbeli taggd 
választotta. Végül a közgyűlés elhatározta, hogy hol 
gyek számára nyilvános gyorsírás! taniólyamot rendez.

— A budapesti franczia kör rendes csütörtöki 
összejöveteleit ezentúl a Drecbsler-féle vendéglő féleme­
leti különtermében tartja meg. A kör f. é. deczembel 
12-én felolvasást rendez, melyen vendégeket is szive 
sen lát.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A belügyminiszter párbaja. Perccel 

Dezső és Andreánszl.y Gáborpárbajügye valószínűleg 
a büntető törvényszék elé fog kerülni. Minthogy az 
ügyészségnek tudomására jutott a párbaj, Gegu. 
Gusztáv kir. ügyész ma indítványt tett a törvény­
széknél, hogy Pénzéi Dezső belügyminiszter és 
Andreánszky Gábor orsz. képviselő ellen párviadal 
vétsége miatt indítsák meg a nyomozást. Ugyanez! 
indítványozta a mindkét részről szerepelt segédek 
ellen is. A törvényszék valószínűleg el fog járni a 
törvény értelmében, de valószínű, hogy nem kerül 
végtárgyalásra a dolog. A Fejérváry-Uyron párbaj­
nál is megkezdték az eljárást, de a dolog pertőr- 
léssel végződött mái" a vizsgálat első stádiumában.

— Éjjeli látogató a gróf Károlyi-palotában, á 
budapesti törvényszék Jurkovics Norbert volt kereste 
delmi akadémiai tanulót, a ki az elmúlt télen vakmerő 
módon betört özv. gróf Károlyi Gvulúné ..szobáját): 
és mikor a grófné felriadt a zajra, a csengetésre elő­
siető komornat agyba-főbe verte, aztán több értékes ék­
szer elemelése után megugrott, lopás miatt tudvalévőké 
három évi (egyházra Ítélte. A könnyelmű fiatal embei 
tettét a királyi tábla rablással minősítette és ebhez ké­
pest a büntetését öt évi fegvházra emelte fel. Ezt az 
ítéletet a kúria mai ülésében megerősítette.

— Csomborók ügye a királyi táblán. Ismeretes, 
hogy Csombor Innét és czinkostársát, Zsengéikét 
Zsuzsannát a budapesti törvényszék elévülés czimén 
szabadon bocsátotta. Miután azonban a határozat meg- 
okolásában oly részek is voltak, a melyek Csomborra 
nézve a kincstár állal indított polgári kártérítési pűrben 
kissé kellemetleneknek látszottak, dr. Takács Zoltán 
az akkori védő, felfolyamodással élt, a melyben a meg- 
okolás megváltoztatását kérte a királyi táblától. A ma, 
zárt ülésben a masodbiróság teljesen a törvényszék állás­
pontjára helyezkedett és helybenhagyta az elsöbirösag 
határozatát.

fájdalmat okozott. Nem hiszem, hogy életemben 
velem nagyobb dolog történt volna. — Szédülés 
fogta cl ont, barátom. Biztosítom, hogy nem is­
mertem önre, és ez mintegy" bocsánatul is szol­
gálhat. Mert semmi sem maradt meg önben az 
előkelő művészből, kinek gyöngéd érzelmeit ezelőtt 
becsülni tanultam, a mely a társaság emberei 
előtt a disztinguált, előkelő bánásmód hívében 
állott. Hála isten ! Visszatarthattam önt — leg­
több ideje volt már — a legvakmerőbb nyilatko­
zatoktól, melyeknek talán egyúttal a legrosszabb 
következményei lettek volna. — A jövőre nézve 
lehetetlenné tette volna, hogy fülig való elpirulás 
nélkül tekintek önre.

(Folytatása következik.)

rs Asszonyok tartománya Oroszország­
ban. A szmolenszki kormányzóságban, Oroszor­
szágban, valóságos asszony-királyság van. Területe 
tizenöt négyszög verszt és több faluból áll, melynek 
lakói régebben a Benjukov-kolostor jobbágyai 
voltak. Ezt a vidéket ezért nevezték el asszony­
országnak, mert az év legnagyobb részén "át 
legtöbbnyire asszonyok és gyermekek laknak ott, 
mig az összes munkaképes férfi lakossága tavasz 
kezdetén ácsmunkáin szegődik cl Oroszország 
minden részébe, néha 500 versztnyi távolságra, 
sőt messzebbre is. A házi gazdaságot és mezei 
munkát maguk az asszonyok végzik. Még a községi 
gyűlésekén is a községi elöljáró felesége elnököl 
s a tanácskozásokban is csupa asszonyok vesznek 
részt. Ezekben a tanácskozásokban elintézik az 
összes kőzügyeket, még az adókirovást is.

*
IX Tüzhányóheyy a jég alatt. Thoroddson, 

az ismert utazó Izlandnak még eddig ismeretlen 
vidékén, a Vulnajökull szomszédságában egy jég 
alá temetett tűzhányó hegyet fedezett föl. A "hegy­
hez csak közvetlenül a kitörés után lehet köze­
ledni, mert csakhamar ismét elborítja a jég. Lávát 
nem bocsát ki, de hamut és homokot nagy", 
mennyiségben, ugyr, hogy a kitörés után a közeli 
patakok más hányt vesznek fel s a jég elolva­
dása következtében óriási mértékben megárad i *k 

*
Rí A bambusznád, növése. Ismeretes, hogy 

a bambusznád rendkívül gyorsan nő. E növés 
arányát többen kísérelték meg számokban meg­
állapítani. Legutóbb Kraus tanár a hires buiten- 
zorgi (jávai) nővénykertben két hónapon át na­
ponként tett méréseket s konstatálta, hogy a növés

naponként átlag 20 czm. De ez a szám rendkívül 
ingadozik. A legnagyobb növést deczember 22-én 
tapasztalta egy nádon, mely 57 czentimétert nőtt, 
tehát másodperczenként 4/10 mm. hosszúságot, 
úgy, hogy valósággal csaknem látni lehetett a 
növést, a kővetkező napon ellenben ugyanaz a 
nád már csak 3 czentiméter növést mutatott fel. 
Az óriási különbség oka nem lehet az időjárás, 
mely itt lényegileg egyforma. Különben ily ideig­
lenes rendkívüli növést a Viktoria regia és a ge­
orgina növényeknél is észleltek, sőt egyes esetek­
ben a búza és árpa himszálainál is.

Rí Az égitestek hatása a földre. Eddig 
az volt a tudósok általános meggyőződése, hogy 
a bolygók csak a nehézkedés és a vonzás 
erejével hatnak a földre. Most azonban a péter- 
vári csillagvizsgáló intézetben eszközölt észletetek- 
ből az tűnt ki, hogy minden bolygó (kivéve a 
Merkúrt) a föld delejességére is hat, küzek-dtükre 
nemcsak a mágnes-tü napi rendes menete, hanem 
a középnyugoti dekliieiczió is megváltozik. Hogy 
a Merkúr kivételes hatásának mi az oka, azt még 
eddig nem tudták kideríteni.

*
ß Becs hal- és vad-fogyasztása. A bécsi 

hivatalos lap statisztikai adatai szerint az osztrák 
fővárosban ez év. első negyedében elfogyasztot­
tak 1014 szarvast és vaddisznót, 3839 őzet és 
zergét, 75831 nyulat, 30511 kiló vadhúst, 7403 
fáczánt, 7277 császármadarat, 6910 topolyt, 8754 
fenyő-madarat, 608448 kilo halat és osztrigát, 
98575 kilo lazaczot és más finomabb fajtájú 
vadat. Valóban, a bécsieket sem rossz étvágygyal, 
sem a gourmandise hiányával nem lehet vádolni-

K Égy darabból készült hordák. Az ipari 
tökéletesedés barátjainak megérdemli a figyelmét 
az az újítás, a mely lehetővé teszi, hogy a hordó­
kat egy darabból készítsék. A jó száraz tűlgfla- 
tőrzsőt e czélból bizonyos hosszúságú tuskókra 
vágják és ezeket azután spirálisan 8—12 niilli'
méter vastag lemezre fűrészelik tisztán erre a dór és j
czélra szerkesztett fűrészgépekkel. Az igy nyert ben kid
lemezekből egy-egy hordónak megfelelő darabot . volt mid
szabnak ki, a melyeket gőzölés után nagy hidrau­ nagy a]
likus sajtókkal a kívánt bordóalakra préselnek.
Az alap és a fedőlap elhelyezése szintén e czélra
szolgáló specziális gépekkel, bepréselés utján tör­
ténik. E bordók sokkal rugalmasabbak, sulira BeJ
nézve sokkal kisebbek s ezért sokkal t.utósabbak tolt k
az eddig alkalmazott hordóknál.

* londoni
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MULATSÁGOK.
_ Jótékony nőegyleti bál. A fővárosi Vili. kér., jó­

zsefvárosikor vasárnap, e hó S-án a József-körut 40. sz. 
a leró saját helyiségében a józsefvárosi jótékony nőegye- 
sálet javára tánezvigalmat és hangversenyt rendez. Be- 
léptj díj 1 írt. A mulatság este 8 órakor kezdődik.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Spiegel Mór fővárosi fűszer - és gyar­

matáru nagykereskedő eljegyezte Reich Ignácz nógrád- 
megyei földbirtokos leányát Margitot.

GYÁSZROVAT.
Kaptvári Kapy Andor, az ősrégi Kapy-csahíd egy 

szép jövőjű tagja, tegnap rövid szenvedés után 3- éves 
torsban elhunyt. A boldogult fia volt Rapy Edének, 
pest-vármegye egykori mindenható adminisztrátorának, 
a ki a 60-as évek politikai életében oly nagy szerepet 
játszott. Az elhunytat fiatal özvegye és édes anyján kívül 
fivére Kapy Miklós cs. és kir. huszárkapitány, és nővére. 
fiehtl Frigyes miniszteri tanácsos neje és széleskörű 
rokonság gyászolja.

Jakobi Lányi Leodgár tüzérfőhadnagy, a ki az 
utóbbi időben Rohonczy térparancsnok mellé volt be­
osztva, hosszas betegség után meghalt a budai XVII. 
számú kórházban. A korán elhunyt főhadnagy temetése 
tegnap délután ment végbe a szokásos katonai gyász- 
pompaval. Az elhunytat felesége es két kis gyermeke 
gyászolja. A halálesettől a budapesti térparanusnokság 
tisztikara külön gyászjelentést adott ki.

TÁVIRATOK.
Bécs. dec. 4. A képviselőim pénzügyi bizottsága az 

1896. évi pénzügyi törvényt tárgyalta. A vita folyamán 
BUinski pénzügyminiszter bejelentette, hogy az állam 
bankárjának teendői szempontjából a közös jegybank 
,ön tekintetbe. A pénztári feleslegeknek ebez való átuta­
lása mindkét állam részéről a jegybanknak egyúttal le­
hetővé tenne, hogy rationales kamatláb-politikát kövessen. 
Ez csak a kiegyezési tárgyalások alkalmával szabályoz­
ható. Ezv másik momentum1 mely e kérdés megoldásá­
nál tekintetbe jön, a valutareform. Erre való tekintettel 
a fizetések bizonyos sorozata határozottan belátásba ve­
endő. úgy hogy a valutarendezés keresztülvitele előtt a 
kezelési feleslegek hozzáforditás.inak kérdése véglegesen 
meg nem oldható.

A pénzügyi törvényt végül 2S szavazattal 1 elleneben 
elfogadták. A törvény az állami kiadásokat U62.S17.U82 
írtban, a b-veteleket 003.752.808 libán és a felesleget 
935.756 írtba tünteti föl.

Berlin, decz. 4. A szabadelvű néppárt indít­
ványt terjesztett a birodalmi gyűlés elé, mely sze­
rint minden német ember jogosítva legyen előleges 
hatósági engedély nélkül egyleteket alakítani és 
fegyvertelenül zart helyiségekben és magántelkeken 
szabad eg alatt is gyülekezni. Az egyleteknek joga 
legyen más egyletekkel közös czélokra összekötte­
tésbe lépni.

Berlin, decz. 4. A birodalmi gyűlés mai ülé­
sén 229 szavazattal Búul bárót választotta újból 
elnökévé. Összesen 293 szavazatot adtak be, me­
lyekből ŐS üres volt. Ettől báró köszönetének 
adott kifejezést és kijelentette, hogy a választást 
- beadja. Schmidt-et 290 szavazatból lG9-el és 
Spahát 270 szavazatból 170-el az előbbit első. 
utóbbit második alelnökit- újból megválasztotta. 
Mindkét alelnők köszönettel elfogadta a választást. 
A legközelebbi ülés hétfőn lesz, melyen megkezdik 
a költségvetés tárgyalását.

Berlin, decz. -1. A képviselőim mai ülésében 
több képviselő kért hosszabb szabadságot, köztük 
-Viltcardt is, a ki kérelmét azzal indokolta, hogy 
külföldön akar nagyobb utazást tenni. Kijelentette 
azután, hogy Amerikába* akar menni. Ez a kijelen­
tés élénk derültséget keltett.

Berlin, decz. 4. Kóller belügyminisz­
ter, visszalépését hivatalosan is megerősítik. 
Utódjául Ltikanus van kiszemelve, kinek 
helyébe ismét Gilmowsky fog lépni. Kuller 
belügyminiszternek visszalépését a közte és 
a birodalmi kanczellár közt felmerült nézet- 
eltérés okozta, melynek következtében Ho­
henlohe herezeg a minisztertanácsában ki­
jelentette, hogy Rollerrel tovább nem marad 
egy kabinetben.

Berlin, decz. 1. Bt lgrádból jelentik ide, hogy 
a radikálisok közlönye, az ellenzéki pártok korábbi 
nyüátkozaitól eltérőleg, kijelenti, hogy a radikális 
part is elismeri a kurlsbádi egyezmény jelentő­
ségét és nem szándékozik ezt ^ egyezményt 
séminknek nyilvánítani. A radikálisok ezen ujabbi 
magatartása annak tulajdonítható, hogy a német 
bankcsoport át akarja venni a szerb értékpapírokat, 
az érdekelt csoport most már a Hoskitr bank- 
czeget arra igyekszik rábírni, iiogy elálljon a til­
takozási' >1, mely súlyosan károsítja Szerbia többi 
hitelezőit.

Belgrad, decz. 4. A „Videlo“ a haladó 
part nevében minden szolidaritást megta­
gad a .Xarodni List“ uj kormánylappal és 
kijelenti, hogy az utóbbi lapnak nincs jogo­
sultsága a haladó párt nevében beszélni. A 
nyilatkozatra okul szolgált egy czikk, mely 
a .Xarodni List “-ben megjelent s mely 
Magyarországot rendkívül tapintatlan módon 
'megtámadja.

Bukarest, decz. 4. A román nemzeti bank 
k’azgatójává liibicesco János neveztetett ki, az állá- 
•ziót lemondott Árion helyébe. A változást politi­
kai okuk idézték elő. A bank kormányzója 
Jt'jsetti Tivadar szintén lemondott, Carp Antal 
helyettesi ti mint alkormányzó. — A nemrég alapí­
tott Mezőgazdasági Bánknál nemcsak az igazgató 
Stourdza Scheliario 'Dérnéler mondott le, de való­
színt üt-g lemond az egész igazgatói tanács.

Bukarest, decz. 4. Ma voltak a senatusi vá­
lasztások az első választókerületben, Az eredmény 
az ellenzékre néztt' megsemmisítő, a kormányra 
n-zve- fényes volt, bár — az „Agence Roumaino“ 
jelentése szerint — az ellenzék maga is elismeri, 
hogy sohasem uralkodott oly teljes választási sza­
badság, mint ezúttal. A kormány hívei 60 válasz­
tás közül 57-nél győztek. Egyetlen ellenzéki jelölt, 
a kt különben rtem visz jelentékenyebb politikai 
szerepet, választatott meg. Két pótválasztásra van 
szükség, egeik Oalaczban egy liberális és Catargi 
v,-ht miniszterelnök közt. Stourdza miniszterelnököt 
borom kerületben. Statesko igazságügyminisztc-rt 
két kerületben választották. Carp, Lahovaiy Sán­
dor és Margiloman volt miniszterek több kerület­
ben kis többséggel megbuktak, Catargi Oszkár 
volt miniszterelnök két kerületben, Bukarestben 
•fogy a lelkesedés.

A keleti kérdés.
Berlin, deczember 4. Itteni beava­

tott körükben azt állítják, hogy 
londoni jelentés, mely szerbit az

az a 
angol

kormány a második állomáshajó kérdé­
sében ultimátumot intézett a portához, 
eddig nem talált megerősítésre és hogy 
egyátalán ilven lépésről nincs tudomásuk. 
(N. Fr. Pr.)

Róma, decz. 4. Az „Osservatore Romano“ 
jeletése szerint a pápa, mihelyt az örmények ellen 
elkövetett erőszakoskodásokról és fosztogatásokról 
értesült, ötvenezer frankot küldött Azarian patriar­
ch írnak az áldozatok családjai részére. Alap hozzá 
teszi, hogy a pátriárka Rampolla bibomok állam­
titkárhoz intézett levélben kifejezte az örmények 
háláját a pápa iránt.

Konstantinápoly, decz. 4. Mint hi­
vatalosan közzéteszik, a szigetcsoportban 
elhelyezett vártüzér-ezred parancsnoka ren­
deletet kapott, hogy az ütegeket szemlélje 
meg és helyezze harczképes állapotba. A pa­
rancsnok Lemnoson kezdte meg a szemlét.

Konstantinápoly, decz. 4. (Az Egyet, táv.) 
Tewfik basa külügyminiszter egy hírlapíró előtt 
akként nyilatkozott, hogy a második állomáshajó 
kérdése még tanácskozás tárgyát teszi és igy alap­
talan a „Times“ ama Ilire, hogy a minisztertanács 
ez ügyre vonatkozólag javaslatot terjesztett a 
szultán elé. Az európai tartományok részére ren­
delt bizottságnak az a czélja, hogy tapasztalato­
kat szerezzen egyes területek szükségeiről és végre­
hajtassa a berlini szerződésben megállapított refor­
mokat. A reformokra vonatkozólag nem szándé­
koznak császári rendeletet kibocsájtani, minthogy 
ez ügyben már Abdul Medsid szultán bocsátott 
ki proklamácziót, melyre jelenleg utalni fognak. 
Ileuzanban a nyugalom már majdnem helyreállt. 
Yemenben csak helyi természetű torzsalkodások 
vannak. A krétaiak pénzügyi kívánságait teljesíteni 
fogják.

London, decz. 4. A Reuter ügynökségnek je­
lentik Konstantinápolytól tegnapi kelettel: Cesara- 
ban múlt hó 30-án nagy zavargások voltak ama 
tévhir következtében, hogy az örmények meg akar­
ják támadni a mohamedánokat. Nagy pánik ural­
kodott. Az örmények boltjait bezárták. Az eddigi 
jelentések szerint 00 örményt megöltek. Aleppóból 
érkezett levelek jelentik, hogy egészen határozat­
ián hírek elegendők arra, hogy pánikot keltsenek. A 
keresztények annyira félnek, hogy a legkisebb okra 
becsukják boltjaikat és házaikba zárkóztak. Carpus- 
ból jelentik, hogy Petrovics, a dohányjövedék fő­
könyvvezetője, ki osztrák alattvaló, midőn kerüle­
tében utazott, meggyilkoltatott. Konstantinápolyban 
egyre fognak el örményeket, a kiket azután hazá­
jukba tolonczolnak. Ilire jár, hogy ezernél több 
embert kiutasítottak. Az orosz, angol és olasz 
nagykövetségek dragomárjai tegnap e miatt fel­
szólaltak a rendőrminiszternél, ki azonban kijelen­
tette, hogy eddig csak ISO munkanélküli örményt 
utasítottak ki.

A közönség köréből.
felülmúlhatatlan húzászer mindama gyomor-bajoknál, 
melyekből a rossz emésztés és székrekedés szokott kelet­
kezni. A gyógy szertárakban Moll készítménye kérendő 

eredeti dobozokban 1 forintjával. 22832
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Lí't NESTLE H.-I le gyermek tápliszíteL
Mintadobozok és leírások, melyekben az elkészítés módja, 

továbbá a kontinens legtekintélyesebb gyermekorvosainak, 
-vennekkórházak és lelenczhazoknak bizonyítványai olvas­
hatók. kívánatra ingyen küldetnek. Főraktár: NERUDA 
XÁNDOR-nál ííudape-t. Eladás valamennyi gyógyszertárban 
es drogos-kereskedésben. 25193

NESTLE-íéle gye mek-tápliszt .... 90 kr. 
sűrített tej. . . . . . . . . . . 50 kr,

a magyar osztálysorsjegyeknek
főnyeremény esetleg

egy millió korona
egy egész egy fél egy negyed egy tized egy huszad
40 frt 2Ü£rt fOfrt 4~frt 2 frt.

Sorsjegyeket vegyünk

SCHRÖDER ROB. TH.-nél
BUDAPEST,

Károly-kőrút, (Károly-kaszárnya) 28. szám alatt
A Schröder elégnél mér ezémoe főnyereményt

nyertek. 25572

KÖZGAZDASÁG.
Becs, decz. 4. Az osztrák-magyar bank főtanácsának 

mai ülésén tudomásul vették a vezértitkár jelentését a 
pénzpiacz helyzetéről.

Belgrád, decz. 4. (Az Egyetértés távirata.) A jöve­
dék igazgatóság a jövő héten fogja a januári szelvények 
beváltására szükséges pénzt a bécsi, berlini és párisi 
fizeléshelyeknek átutalni és egyben elhatározta, hogy 
jövőre az átutalást mindig húsz nappal az esedékesség 
előtt fogja eszközölni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Hajóstiszti tanfolyam. A kereskedelemügyi mi­

niszter Budapesten egy hajóstiszti tanfolyam felállítását 
rendelte el. A hivatalos lap mai száma hozza e tanfolyam

felügyelő-bizottsága tagjainak és a tanári karnak kine- 
nevezéseit és közli egyúttal a tanfolyam szabályzatát. A 
felügyelő-bizottság elnöke Körös László államtitkár, 
miniszteri bizt ? Mándy Lajos miniszteri tanácsos, tagjai 
a kereskedelemügyi minisztérium részéről: Oyöngyössy 
János és Barvics Albert miniszteri tanácsosok, Oonda 
Béla miniszteri osztálytanácsos, a hajózási vállalatok ré­
széről : Eggmliofer József, Eckingcr Ferencz, Oers- 
ter Lajos, Guttentag Gusztáv, dr. Herczfeld Samu, 
dr. Horváth Elemér, dr. Berger Ferencz, Popper 
István, Radány Dezső, Rapaich Richárd, Roszmayer 
Ferencz, Szohiier Károly és Thaly Emil. Tanárokul 
kineveztettek: Kenessey Kálmán vasúti és hajózási fő­
felügyelő a «hajókezelési szolgálat* valamint a «hajózási 
jog és törvényisme», Egon Ede m. kir. államvasuti 
mérnök a chajóépités és géptan», Mátray Elemér m. 
kir. államvasuti ellenőr a «földrajz», Mészey Géza a 
Magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság hiva­
talnoka a «hajózási kereskedelmi szolgálat» valamint a 
«kereskedelmi számtan és áruisme», dr. Oláh Gyula 
az «egészségügyi szolgálat* tanszékére.

A tanfolyam szabályzatának főbb pontjai a következők: 
A tanfolyam czélja és feladata azoknak az egyéneknek 
elméleti kiképzése, kik a gőzhajózási vállalatoknál a for­
galmi szolgálatban mint hajós-tisztek, különösen mint 
kapitányok alkalmazást nyerni kívánnak. A tanfolyam a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter által kinevezendő fel­
ügyelőbizottság közvetlen vezetése és felügyelete alatt áll. 
A tanfolyam, melynek tannyelve a magyar s a 
vizsgálatok magyar nyelven teendők le. a következő 
tantárgyak adatnak elő: 1. hajókezelési szolgálat; 2. hajó- 
épitésés géptan; 3. hajózási kereskedelmi szolgálat; 4. föld­
rajz; 5. hajózási jog és törvényisme; G. kereskedelmi szám­
tan és áruisme; 7. egészségügyi szolgálat. E tárgyak tanítá­
sán kívül lehetőleg mód nyújtandó a hajós kézimunkák 
megismerésére, s azokban való gyakorlásra. A tanfolyam 
rendes hallgatói azok, kik a hajóstiszti (különösen kapi­
tányi) állásra készülnek elő s gyakornoki vagy hasonló 
minőségben valamely gőzhajón alkalmazva vaunak s a 
részes gőzhajózási vállalatok valamelyike által felvételre 
ajánltatnak; másodsorban pedig azok, a kik a tanfo­
lyamra önként beiratkoznak s az előadásokat a tanfo­
lyam egész tartama alatt rendesen hallgatják. Rendkívüli 
hallgatók azok, kik már szintén tényleges hajózási szolgálat­
ban állanak mint hajóstisztek vagy állomási liivatalnokok, s 
csupán ismereteik gyarapítása végett vizsgatétel kötelezettsége 
nélkül egyes tetszésük szerint kiválasztható tantárgyat 
kívánnak hallgatni. Rendes hallgatókul oly egyének vé­
tetnek fel, kik 18-ik életévüket betöltötték, valamely 
középiskolát (főgimnáziumot, főreáliskolát, kereskedelmi 
akadémiát) jó eredményűje! végeztek, és érettségi vizsgát 
tettek le: a hajózási szolgálatra való alkalmasságukat 
(testi épség, jó látóképesség) a tanfolyamon alkalmazott 
orvostudor bizonyítványával igazolják s a gyakorlati hajós 
szolgálatban, a tanfolyamra jelentkezés idejét közvetlenül 
megelőzőleg már legalább 3 hónapot töltöttek. Az iskolai 
készültség tekintetében egyelőre a felügyelő bizottság 
esetről-esetre engedményt is tehet és pedig olyanoknak a 
felvételét is engedélyezheti, a kik a középiskolát nem 
végezték. Ezek a szabályszerű iskolai készültségből 
hiányzó minden iskolai év fejében ugyanannyi tényleges 
hajós szolgálati évet tartoznak kimutatni és felvételi 
vizsgát tartoznak letenni. A tanfolyam a téli hó­
napokban legalább 12 héten keresztül egyhuzamban 
tart akként, hogy a megnyitás deczember hó 1-ső nap­
jánál előbb, s a bejárás márczius hó 15-nél később nem 
történhetik. A tanfolyam hallgatói 5 forint behatási és 
20 forint tandíjat tartoznak fizetni, melyek a tanfolyam 
ezé Íjaira fordítandók. A behatási és tandíjakból befolyó 
összeg levonása után fenmaradó összes dologi és sze­
mélyzeti kiadásait fele részben a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter és másik fele részében a részes guzhajó- 
zási vállalatok együttesen viselik.

£ Beruházások a magy. kir. államvasutaknál.
A kereskedelmi miniszter a következő törvényjavaslatot 
terjesztette ma a képviselőhöz elé: „A m. kir. állam­
vasutaknál folytatólagosan eszközlendő mozdony-beszer­
zések és mühelyépités költségeinek fedezéséről.« 1. §. A 
pénztári készletekről és az ezekből fedezendő beruházá­
sokról szóló 1895. XV. t.-cz. 2. §-a b) pontja kapcsán 
fethatalmaztatik a kormány, hogy a m. kir. államvasutak 
mozdony-ál lom anyának kiegészítésére, továbbá a debre- 
czeni műhely építési munkáinál a f. évben felmerülő költ­
ség fedezésére 4.450,000 frlot fordíthasson. 2. §. A jelen 
törvény 1. §-ában említett beruházásokra engedélyezett 
összeg a pénztári készletekből fedezendő s a kereske­
delmi tárcza 1895. évi beruházásainál számolandó el. 
3. §. E törvény kihirdetése napján lép hatályba s végre­
hajtásával a kereskedelmi és pénzügyi miniszterek bízat­
nak meg.

£ A budapest-ujpest-rákospalotai villamos vasút
üzleti rendszabályának és ideiglenes menetrendjének meg­
állapítása czéljából ma délelőtt ülést tartott a fővárosi 
közrendészeti bizottság, Márkus József alpolgármester 
elnöklete alatt. A bizottság mind a rendszabályt, mind 
pedig az előterjesztett ideiglenes menetrendet, némi 
lényegtelen módosítással, elfogadta. Hozzájárult a bizott­
ság ahoz is, hogy egyelőre — mert a vonal véglegesen 
berendezve csak később lesz — a télen út a vonatok 
elseje a végpontokról reggel G órakor, a legutolsó vonat 
pedig este 10 órakor induljon. Ha azonban majd a for­
galom rendszeressé válik, az indulás idejét reggel korábbra 
s este későbbre fogják tenni.

£ A nagyhalmágy-brádi vasút engedélyezési tár­
gyalása deczember hó 2-án tartatott meg a kereskedelem­
ügyi m. kir. minisztériumban. Ez a 29 G km. hosszú vo­
nal az aradi és Csanádi egyesült vasutak gurahoncz- 
nagvhalinágyi vonalának kiegészítő részét képezné. A 
pálya hegyes vidéken vonuland át és igy az építésnél 
számos nehézséggel keilend megküzdeni, a melyekre való 
tekintettel a pálya tényleges tőkéje 1.120,000 írttal, vagyis 
pálvakilométerenkint 37,838 frttal irányoztatnék elő, a 
nélkül, hogy a vasút költségeihez az állam külön segély- 
összeggel járulna. A vonal 1897 január l-éig a forga­
lomnak okvetlenül átadandó lesz és tekintve, hogy bá­
nyászatot és erdőgazdaságot űző vidéket von be a vasúti 
forgalomba, mindenesetre közgazdasági szempontból fon­
tossággal bh.

* Közigazgatási pótbejárás. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter a karánsebes-Juítszegi helyi érdekű 
vasút közigazgatási pótbejárását elrendelte és megkezdé­
sének időpontjául folyó évi deczember hó 18-ik napjának 
reggeli 9 óráját, összejőveteli helyűi pedig a karánsebesi 
városház üléstermét tűzte ki.

£ Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 
magyar kir. miniszter Perczel Béni országgyűlési képvi­
selőnek a kir. szab. pécs-barcsi vasút Pécs állomásától a 
Dráva áthidalásával Miholjac-dolnjiig helyi érdekű gőz- 
mozdonyu vasutvoualra, a segesvár-szent- ágotai helyi 
érdekű vasut-részvénytársaságnak, a vasútja folytatása- 
kép Szent-Ágotától Verd községig, illetve a Bürköil 
és Vojla felé elágazó völgyekig keskeny vágányu 
helyi érdekű vasútvonalra, végül Frölich Albin sarma- 
sági lakosnak, Berettyó védtültésén Szalárdtól a magyar 
kir. államvasutak Berettyó-Ujfalu állomásáig, innen a 
Békés vármegyei helyi érdekű vasút Szeghalom állomá­
sáig. esetleg Darvastól Gsökmezőig és innen illetve Szeg­
halomtól a Sebes-Kőrös védtöltéséhez esatlakozólag, 
illetve azon folytatólag a bihari helyi érdekű vasutak 
Bihar-Püspöki állomásáig vetendő keskenyvágányu gőz- 
mozdonyu helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati 
engedélyt egy évre megadta.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Szerb sertésklvlteL Btlgrádból táviratozzák: A 

kormány két törvényjavaslatot terjesztett a skupstina elé, 
melyeknek czélja a szerb sertéskivitelt Magyarország be­
folyása alul emanczipálni. Az egyik törvényjavaslat ér­
telmében a kormány engedélyt ad egy részvénytársaság 
alakulására, mely 1 [j millió frank alaptőkével hivatva 
lesz Belgrádiban egy sertéspiaczot létrehozni. A második 
törvényjavaslat valamennyi vágóhidtuiajdonosnak vám- 
és adómentességet s még más egyéb kedvezményt is biztosit 
az állam részéről. Valamennyi sertés és marha 
ezentúl a belgrádi pi&czra keríti. Innen eszköz­

lendő a kivitel, miután a sertések és marhák 
nyolez napon át a részvénytársaság istállóiban tartattak. 
Mérvadó kereskedői körökben nagyban kételkednek ezen 
újítások keresztülvitelében és tartanak attól, hogy a 
kormány minden erőlködése daczára ugyanazon kudar- 
ezot fogja vallani, mint a szerb sertések kivitele tárgyá­
ban a legutóbbi időben tapasztalni volt kénytelen Fran- 
cziaország, Olaszország, sőt Angliában is, daczára annak, 
hogy a szerb diplomaták ezen említett országokban a lehető 
legnagyobb erőlködést fejtettek ki. A sikerben már csak 
azért sem bíznak, mert a természetszerű kereskedelmi vi­
szonyt nem lehet mesterkélten más czélra terelni. A pro- 
duezens nem vonható el a fogyasztótól, s nem lehet az 
elől szemet hunyni, hogy a magyar piacz leggyorsabban 
és legelőnyösebben fogyasztja a Szerbiából behozott 
sertéseket A szerb kormány által beterjesztett törvény- 
javaslatokra nézve itt tisztában vannak, hogy csak kudar- 
ezot fognak előidézni.

* Milyen lesz » mezőgazdasági statisztika?
E czim alatt ama számos levél alapján, melyeket a 
vidékről kaptunk, megírtuk mi is, hogy a folyamatban 
lévő mezőgazdasági statisztikai összeírás mily roppant 
nehézségekkel jár és mily kevéssé megbizhatő eredmé­
nyeket fog nyújtani. Ezzel szemben aekelfalussy 
József miniszteri tanácsostól, az országos statisztikai hi­
vatal igazgatójától egy hosszú nyilatkozatot kaptunk, 
melyet azonban már terjedelménél fogva is lehetetlen 
közölni. A nyilatkozathoz mellékelve vannak az összeírás­
ról szóló összes utasítások és kérdőívek, mely utóbbiak 
csakugyan a komplikáczió netovábbjai és mindenben meg­
erősítik a vidéki panaszokat. Ha valakinek a csirkéit 
Írták össze, be keltett jegyezni a csirketulajdonos anya­
nyelvét és hitfelekezetét is! Vagy oly fontos dolog azt is 
tudni a mezőgazdaságnak, hogy a pulykák, kacsák és 
csirkék miként oszlanak el a különböző felekezetű tulaj­
donosok között? Egyébként ezen most már nem lehet 
változtatni, mert az összeírás — úgy a hogy — már 
megtörtént. Mi csak azt állítottuk, hogy az összeírás nem 
lehet megbízható, mert a kérdőivek komplikált volta ezt 
lehetetlenné tette. Ezt csak megerősítette a hozzánk 
beküldött nyilatkozat Azt pedig, hogy a gazda-közönség 
daczára az 50,000 példányban szétküldött miniszteri 
felhívásnak, bizalmatlan volt és a mit csak lehetett 
eltitkolt, nem négy, hanem számtalan esetből tudja 
mindenki az országban.

IPARÜGYEK.
— Elmaradt karácsonyi kiállítás. A magyar ipar- 

művészeti társulat minden évben karácsonyi kiállítást 
szokott rendezni az orsz. iparművészeti múzeumban. Az 
idén azonban nem tartja meg kiállítását, és pedig arra 
való tekintetből, mert az iparosok a millenniumi kiállítás 
munkálataival vannak elfoglalva.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
-» A német császár kiállítása. Már megemlítettük, 

hogy Vilmos német császár a magyar kormány kéré­
sére elrendelte, hogy berlini királyi Zeughaus hires 
gyűjteményéből több Magyarországból való történelmi 
becsű és emlékű műkincset küldjenek Budapestre, az 
ezredéves kiállításra. Most újabban azt jelentik a porosz 
fővárosból, hogy a kiállításra kerülő tárgyakat, amelyek 
a Zeughaus keleti gyűjteményéből valók, már kiválogat­
ják, s valószínűleg még ebben a hónapban udvari tiszt­
viselők és furirok felügyelete alatt útnak indítják Buda­
pestre. A kincseket érő gyűjteményben vannak: három 
török lófarkas zászló, a melyeket lG8G-ban zsákmányol­
tak Budavára visszavételekor, továbá egy buzogány fara­
gott karneobol és jaszpiszból, amely 1700-ból való és 
számos fegyver, pánczél, zászló. A legérdekesebb és legbe- 
csebb Báthory István erdélyi fejedelem és lengyel király 
egyik diszkardja. A gyönyörű fegyver markolata és ko­
sara szinezüstből való s aranynyal díszített. A marko­
latnak a kézbe kerülő részén halbőr van. A penge is 
aranynyal van diszitvé s aranyból való rajta a gazdá­
jának hü képmása is, s alatta ez a felírás:

Stephanus BáthorL 
Rex. Polouiae.

1579.

= A vasúti konferenczia elhalasztása. Hol­
napra volt összehív a az összes kontinentális vasutak kon- 
ferencziája a millenniumi ünnepek látogatottságának 
emelése érdekében. Mivel azonban a legközelebbi napok­
ban a németországi vasutigazgatóságoknak egy egészen 
más természetű országos nagy gyűlésük van s igy a bu­
dapesti konferenczián nem vehettek volna részt, a ké­
sőbben összehívott budapesti tanácskozást e hónap 
18-ára halasztották el. Az elhalasztásról az érde­
kelteket természetesen táviratilag értesítették.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az ultimó szabályozása Becsben. Ma volt a 

bécsi tőzsdén az ultimó-fizetések napja, mely elé olyan 
kínos érdeklődéssel néztek már napok óta. Éppen úgy 
mint Budapesten, Bécsben is teljesen simán folyt le a 
kritikus nap, de míg Budapesten semmiféle segélyak- 
czióra nem volt szükség, Bécsben egy egész csomó titkos 
kiegyezésnek, a bankok és a tőzsdelátogatók hathatós 
intervencziojának lehet tulajdonítani azt az örvendetes 
körülményt, hogy a mai nap alkalmával a bécsi tőzsdén 
egyetlen egy fizetésképtelenséget sem jelentettek. Noha a 
tőzsdén már délelőtt általában tudták, hogy a mai 
nap minden inczidens nélkül fog lefolyni és csak a leg­
rosszabb esetben lesz egy vagy két kisebb fizetésképte­
lenség, mégis feszült érdeklődéssel várták a déli tőzsde 
megnyitását. Az arrangement-iroda szabályzata szerint 
az előforduló fizetésképtelenségek már 21(4 ^ra‘ 
kor, tehát mindjárt a déli tőzsde kezdetén köri 
jak a fekete-táblára. De ez a tábla üresen maradt 
Ez tehát azt mutatta, hogy az a kiegyezési akczió, melyet 
a coulisse egy részének érdekében már napok óla meg­
indítottak, sikerrel járt.

** A gabonamonopollum Németországban. Gróf 
Kanitz ismeretes javaslata, mely a gabona- és liszt­
kereskedelmet állami monopóliummá akarja avatni, im­
már, noha az eredetinél valamivel egyhébb formában, a 
megvalósulás stádiumához közeledik A német biro­
dalmi gyűlés tagjainak gazdasági szövetsége ugyanis mó­
dosított alakban elfogadta ez indítványt és elhatározta, 
hogy azonnal a birodalmi gyűlés elé terjeszti. E gazdasági 
egyesületben az összes pártárnyalatok földbirtokos kép­
viselői vannak képviselve, a kik azért alakultak szövet­
séggé, hogy az agrár érdekeket közös erővel védelmez­
zék. E törvényjavaslat elfogadása a plenumban már most 
nagyon valószínű, mert e szövetség a különböző pártok 
legbefolyásosabb embereiből alakult. Csak a nemzeti szabad­
elvűek egy része fogja ellenezni e javaslatot, de csakis egy 
része, mert a másik rész szintén képviselve van a szövet­
ségben. Ezenkívül természetesen a haladópárti és a szocziá- 
1 isták is ellenezni fogják a javaslatot, melynek elfogadása 
mindazonáltal biztosítottnak látszik. A módosított indít­
vány azt követeb, hogy a fennálló kereskedelmi szer­
ződések tartamára a gabonaáraknak középmagasságra 
való fixirozása végeit a gabona vásárlása és eladása,

beleértve a malomtermékeket is, az 1891. és 1894. közi
kötött kereskedelmi szerződésekkel ellentétben nem álló 
vagy a szerződéses hatalmakkal megállapítandó módon 
kizárólag a birodalom számlájára történjék. A gabona­
vásárlási árak az 1850—1890. közti időszak belföldi 
átlagárai, a malom-termékek vételára a valóságos kihasz­
nálási viszonyok szerint a gabonaárak alapján állapíttat­
nék meg. Az eladástól maradó feleslegeket akként hasz­
nálják fel, hogy évenként az 1892. év óta befolyt átlagos 
gabonavámbevételeknek megfelelő összeg a birodalmi 
pénztárba befizettetnék és tartalékalap létesittetnék, hogy 
magas belföldi vagy külföldi árak mellett az előbb embtett 
összeg fizetése és a külföldi gabonaárak a fent kitett ára­
kon való eladása magasabb bevásárlási árak mellett is biz­
tosíttassák. A tartalékalap kimerülése esetén a biroda­
lom eladási %ai annyival emeltetnének, hogy a biro­
dalmi pénztárnak az 1892. év óta befolyt átlagos ga- 
bonavám-bevételek összegére rugó felesleg maradjon. 
Az indítványhoz hozzájárultak a gazdasági egyesült cso­
port összes tagjai, a nemzeti szabadelvűek is.

** Magyar-délafrikal aranybányabank. Egy bécsi 
lap ma a leghatározottabb formán azt írja, hogy ez a 
vállalat már Johannesburgban meg is alakult. Az uj 
vállalat czime: „Magyar részvénytársaság délafrikai válla­
latok részére.“ Az 1 millió font sterlingnyi részvénytőkét 
e lap közlése szerint, nagyobb részben bécsi tőkepén­
zesek adták össze és a társaság csak azért választotta 
Budapestet székhelyéül, mert Bécsben a részvénytársa­
ságok megalakulása rendszerint nagy nehézségekkel 
jár. Az alapítók éppen azért alakították most meg e 
társaságot, mert éppen a jelenlegi időpontot tartják leg­
alkalmasabbnak arra, hogy a bányapiaczon előnyős 
beszerzéseket eszközöljenek, J mert az aranybányaüzk-t 
egészséges alapjaiban a tapasztalt nagy visszaélések da­
czára sem lehet kételkedni. A társaság igazgatója Epler 
Adolf a johannesburgi (Transvaal) osztrák segélyző- 
egyesület elnöke. Az igazgatóság, melynek székhelye 
Budapest lesz, a következő tagokból áll -. Kuffner Mó­
ricz elnök Bécs, hatvani Deutsch Sándor* (és nem 
Izidor, mint ma sajtóhiba következtében nálunk állt) 
(alelnök) Budapest, Kuffiier Vilmos, Kuffner Károly, 
Duschnitz Miksa, Friedmann Alfonz Bécs, báró 
Schossberger Budapest és Epler Adolf Johannesburg.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi <Creditoren- 
Verein» a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Petrovic Tibomir Ub, Gjorgevic fiija Oravicza, Petrovic 
Dimitrije és fia Szendrö, Halber József kereskedő Lem­
berg, Bermann Ignácz kereskedő Laun, Schwarcz Lipót 
(hagyaték) kereskedő Budapest, Ferencz József-tér 8., 
Kukucska József kereskedő Eodrusbánya, Krieschke 
K. J. posztógyáros Bielitz, Lederer S. Ottó kereskedő 
Schusselburg, Bonis Manó szűcs Hohenmaulh,

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,

— Deczember 4.

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet ma a szó szoros értelmében pangót!. 

A főczikkben, búzában sem volt normális ifidet, a 
mennyiben a kínálat és kereslet egyaránt gyenge volt 
Az elhelyezhetőség! viszonyok ismét lényegesen rosszab­
bodtak és a piaczra kerülő fajokért csak 2*/2—5 krral 
olcsóbb árak voltak elérhetők. A forgalom mintegy 
10.000 métermázsára rúgott. A legmagasabb ár 7.15 
forint volt, melyen a 80.5 és 81.5 kgrmos tiszavidéki 
áru kelt el, mig legrosszabbul fizették 6.67'/4 forinttal a 
77 kgrmos fehérmegyei árut Rozsban lépést tartott 
az irányzat a búza üzletével és igy az esés itt is mint­
egy 5 krajezár. Helybeli paritásban körülbelül 6.10 frt 
érhető el, mig helyben 6.20—6.25 forintos árak mellett 
kelt el a rozs. Zabban a folyton csökkenő érdeklődés 
folytán az árak rohamosan esnek. Ma príma zabért is 
csak nehezen lehetett 6.25 forintot elérni, holott még a 
múlt héten is az alantasabb fajok keltek el ezen az
áron. Az árak 6.----- 6.25 forint között ingadoznak.
Tengeriben a vidék kínálatai gyengébbek lettek, minek 
folytán az üzlet kissé kellemesebb hangulatúvá vált A 
forgalom nem volt nagy. Árpában ma is alig volt 
forgalom.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
suk jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki 1600 mm. 81.5 k., 400 mm. 
80.5 k. 7.15 forinton, 300 mm. 81 k. 7.07 */2 forin­
ton, 200 métermázsa 81 k. 7.02V2 forinton, 100 
métermázsa 81 k., 7.— forinton, 10Ö métermázsa 81
k. 7.— forinton, 400 métermázsa 80.5 k. 7.— fo­
rinton, 100 métermázsa 80.3 k. 6.97 */2 írton, 100 
métermázsa 79.5 k. 6.90 forinton, 10Ö métermázsa 
79.3 k. 0.85 forinton, 400 métermázsa 79 k. 6.80 fo­
rinton, 300 métermázsa 79 k. 6.95 forinton, 100 mm.
79 k. 6.80 frton, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 80.5 k. 6.85 forinton,
100 méterraázsa 79.5 k. 6.85 forinton, 200 mm.
80 k. 7.— forinton, 100 mm. 70 k. 6.72(4 
forinton, 100 métermázsa 78 k. 6.72’/2 forinton, 10Ö 
mm. 78.3 k. 6.70 forinton, 100 métermázsa 78 k. 6.S0 
forinton, 100 mm. 78.5 L 6.75 frton, 2300 mm. 77 k. 
6.75 forinton, mind három hónapra.

Fehérmegyei 600 métermázsa 77 k. 6.67 */2 frton, 
1600 mm. 78 k. 6.75 forinton, mindkettő három hó­
napra.

Rozs 200 mm. 6.25 forinton, 200 mm. 6.22(4 frton, 
készpénzen.

Zab 100 mm. 6.35 frton, 200 mm. 6.25 fo-
rinton, 100 mm. 6.20 forinton, 100 métermázsa 
6.17(4 forinton, 800 mm. 6 frton készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak :
írttól frlig

Búza bánsági uj ............... 77-8» Ug. 6.55—7.—
— tiszavidéki „ ............... 77-8-2 „ 6.00—7.05
— pestvidéki „ ............... 77-8» „ 0.55—7.—
— íehérm. n -............ 77-82 „

bácskai n ............... 77-82 „ 6.65—7.10
— román „ ............... >7----- „ o.yö—ö.—

Rozs elsőrendű v ... ... ... 7u—72 „ 6.20—6.30
— inásodr. „ 0.15—6ü0

Árpa takarmány n ............... «0-62 „ ó.----- 5.20
—- égetni való ^ -............ «2-64 „ 550—6.3O

sörfőzdéi „ ............... 04—60 „ 6.80—8.—
Zab — ó :>9_4i —.-----

— — uj ............... 39—41 „ 0.10—6.40
Tengeri bánsági ó —.—.-----

— másnemű uj 4----- 4.15
Repcze káposzta ............... ... .--- „ —.----- .---

bánsági -- .------.---
Köles ő ............... —„ 5.40—5.75

Határldőüzlet. Amerikának lanyhább jegyzései 
folytán piaciunkon az üzlet főleg búzában és rozsban 
lanyhán indult, mig a többi czikkek alig mutatnak vál­
tozást. Később rozs és búza is a csekély fedezési vételek 
folytán kissé megjavult s igy körülbelül a tegnapi szín­
vonalon záródnak a kurzusok. A forgalom ma elég nagy 
terjedelmű volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 6.83, 

6.82, 6.83, 6.84, 6.85 forinton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 18.000 métermázsa 

6.18, 6.17, 6.16, 6,14, 6.15, 6.16. 6.15 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 mm. 4.46,

4.47, 4.46, 4.47 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 6.000 métermázsa 

6.06, 6.07 írton.

Déli tőzsde.
A déli üzletben a forgalom stagnálása folytán az 

árak nem mutatnak változást Az irányzat kissé kelle­
mesebb volt, mint délelőtt, miután a berlini tőzsde há­
borús hírekre szilárdabb árbecsléseket jelentett. — Köt­
tetett :

Szokvisyíiiza tavaszra mintegy 12.000 mm. 6.84, 
6.85 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. mm. 7.13, 
7.12 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 9000 mm. 6.16, 
6.15, 6.16 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 4.47,
4.48, 4.47 frton.
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Déli 1 órakor hivatalosan táródnak;

Szokványbuza 1896. tavaszra........ .. ............... frt 6.84—6.86
Szokványbuza 1896 őszre.............. ... ... ... frt 7.10—7.12
Szokványrozs tavaszra ...................... ... frt 6.16—6.18
Tengeri 1896. május—júniusra..................... frt 4.46—4.48
Szokványzab tavaszra......................................frt 6.05—6.07
Káposztarepeze augusztus—szeptemberre ... Irt 10.75—10.80

Délutáni forgalom.

Berlinnek búzában V, márka, rozsban 1 márka ár 
javulása folytán az üzlet 'kellemes hangulatban és 1—2 
krral magasabb kurzusokon nyílt meg. mintán azonban 
a javult kurzusok mellett nem nyilvánult elég érdeklő­
dés a spekuláczió részéről, úgy az üzlet kissé ellanyhult 
anélkül, hogy az árak változást szenvedtek volna. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 12.000 mm. C.S1, 
G.S", 6.84 írton.

Szokványrozs tavaszra mintegy SO®, mm. 6.16, 
6.17 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 9.000 mm. 4.47 
4,48. 4.47 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. C.07
C.Otí írton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza 1896. tavaszra .....................fit 6.84—6.86
ezokvauvrozs tavaszra ................................ frt 6.16—6.18
Tengeri 1896. május —júniusra....................  frt _ 4.46—4.48
Szokványzab ta,ászra............. ........................ frt 6.05—6.U7
Káposztarepeze 1896. aug.—szeptemberre ... frt 10.75—10.80

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk irányzata nyűgöd 

tabb: szilva és szilvaiz változatlan és üzlettelen.
ru jegyez 1 i.50—14.75 irtot.Szesz

Értéktőzsde.
Az aggódva várt ultimo iiz» Usi nap Birsben minden na- 

gyobii iiv^ríizktHÍUdás nélkül folyt le. A milliókra rugó kü­
lönbőz t-ti összvgt k befizetés** simán ment végbe. Alózstbriiau- 
guiata rímek folytan a forgalom jelentéktelensége daczára 
elég szilárdnak mutatkozott s az üzérkedési értvkek a 
nap h i várnán jelentékenyebb árelőnyt értek el. A kamat 
Un hanyatlása az elhelyezési tőke Ügyeimét ismét a 
jáiadékok feiv tereli s azok ma is árjavulással vétettek 
ki a pia« Livi. Magyai bankéitekek közül a leszámituló- 
baiik. s a jelzálog ínteiiumk kötöttek, le a helyi spckula- 
< ziö é:dt kívdesét - árfolyamuk 2 írttal emelkedett. A 
helyi pia. zon az iparét í ékek favorizált at lak. Valuták és 
érezváltok feszesebben záródnak.

Előtőzsde.
A bécsi befizeté-k zavartalan bljesitése s a külföldi 

tőzsdék szilárdabb hangulata bevásárlásukra szolgált 
alkalmai s a nemzetközi jatékpapirok, főleg pedig a vas­
utak magasabb árfolyamokon képezték kereslet tárgyát. 
A bsz iuníulóbank részvényei másfél forinttal drágultak 
meg. Köttetett: Őzt rák hitelrészvény Mt.i9.8U
d71.'K»-ig. magyar hitelb. fdS."»0 -í"tS.7.">-ig. magyar le­
száll t.»:«,.- vs pénzváltóbauk -7V.5U- -SÜ.őO-ig. rna- 
g)..r i>„: - es kereskedelmi bank 117..A* 117.75-ig.
vsztrak-magyar államvasut obS.^ő- í>G8.5U-ig, déli 
v. - at lV'.ÖU lUi.-.Vig. rimamurányi vasmű 254.—
- 254 25-ig. magyar koronájaradek 9$.ÍV—9$.45-ig, 

magyar arany járadék 12U.75-—120.80-ig. városi \ii lamos 
vasút 293- 29125-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak. Osztrák liitelré^z- 
'»’•uy 371.20—371.30. magyar hitelbank 439.50—
43-V75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbal»k 2bV—
2 0.23. magyar jelzáloghiteibank II. kibocsátás 2U9.50

-Ó9.Í5, usztuik-magvai államvasut 367.50--367.73. 
den .a<ut 101.75 — 102.—, i imamurányi vasmű 
255 255.25, mag-ynr korona járadék 98.40—98.45, 
magyar aran y járadék 12«.».75—120.80.

Déli tőzsde.
dék tőzsdén is kedvező maradt. Az 

•k árfolyamában azonban nem tordultak 
változások. Magyar bankok s a rima- 
szilárdul tartvák. Helyi papírok közül a

\ hangulat a 
üzérkedési értek 
elv számottevő 
tnuránvi vasmű

»-ig.

• -ked- imi bank s a salgótarjani kőszénbánya részvé- 
'• emlegettek sűrűbben. Köttettek : Osztrák hitel- 
-V'-ny jH.70 f.Tl/.Ht-ig. magyar hitelbank 439.
»0.—.g. magva leszámítoló- és pénzváltóban k 

magyar ipar- és kereskedelmi bank 
magyar jelzáloghitelbauk II. kiu. 

, osztiak-inagyai államvasut 3UG..">(.» 
vasút 10U.75- 101-ig. rimamurányi 

254.75-ig. magyar koronajáradék 
magyar aranyjáradék 120.75 - 121-ig. 

a következő kötések jöttek létre:
1 115.50. országos központi
budapesti villamos vasul 

téglagyár (Dräschet Gt>5—

2>->. 2<!
117.50—117 
2G9. 2G9.27
- 3G<.25-ig. 
vasriiü 254.5«
98. Í0 9S.60-ig,
Helyi értéke klVn a 
b'.,dupvs:i bonkegvesület 11 
?aka: ••kpénztar 810 - 820,
-93 2ui. kőszénbánva é<

salgótarjáni kté-zénbauya GG4 GG5. Danubius 
1.2 113. Lmdnpesh villamossági részvények 178-181.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
en) 2," 'hi -371. . magyar hitelbank438.50 -43b.7i5, 
mag\ ■ lr-számit'-ló- (•< pénzváltóbauk 2>0 -280.25.
magyar ipar- és kereskedelmi bank 117.-----117.25,
oszt rak-magyar államvasut 300.23—3GG.50. déli vasút 
100.2.» 10«-».5«I. !‘rnamurányi vasmű 254. 234.23. 
magyar koronája radék 98.40 — 9s. 4-5. mag var aranv- 
iaiadrk 120. /.,» - 12O.s0. Városi v.Üamos vasul 293. — —

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokás szerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
Irányadónak.

Sertés-létszám: 1895. évi deczember hó 2. napján volt 
készlet 3783, 1895. deczember 3-ikán felhajtatott
379, 1895. decz. 3-ikán elszállittatott 405, *1895. 
decz. 4-ik napjííra maradt készletben 3757. — A hízott 
sertés üzletirányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár# 
Budapest, decz. 3. (A budapesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése áz Egyetértés 
számára.) A ferenczvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett

•»P Kl«. I 
1111

decz. ,— IS?;» 
—i 1553

ur,:r
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8474;

Napi Arak

I” I-I í= I 
?3Í ! 83i

86tuot;i—47 48——

Magánhajók forgalma.
— Deczember 3. —

Budapestre érkézéit: * Testvér» Dunaföldvárról 
1100 mm. búzával, «Elefánt» Mohácsról 209G mm. bú­
zával, «Keménység» Soltról 710 mm. búzával, 452 mm. 
árpával és 114 mm. zabbal. «Bertha» Dunaföldvárról 
273 mm. búzával és 531 mm. zabbal, «Előre» Pancso- 
váról 2500 mm. búzával, «Irma» Szt-Miklósról 4700 mm. 
búzával, «Sárkány» Zentárói 3000 mm. búzával, «Archi­
medes > Adonybúl 740 min. búzával, «Ipar» Duna-Pen- 
teléről 1500 mm. búzával, «Adel» Pancsováról 2800 
mm. búzával, 5. sz. uszály Pancsováról 1000 mm. liszt­
tel, 40. sz. uszály Sabaczról 2095 mm. búzával, 41.

uszálv Sabaczról 3015 mm. árpával, G0. sz. uszály 
Be lg rád búi 4000 mm. búzával, 09. sz. uszály Gradisté- 
rúl 2009 mm. búzával és 2100 mm. rozszsal, 12.
uszály Petrov őszei u ró I 3450 min. 
Dunát öld váriul 1045 mm. búzával, 
ró! 3900 mm. búzával.

búzával,
Bezdán»

«Yeronka»
Panusová-

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Becs, decz. 4. (Az Egyetértés távirata.) A ber­
lini tőzsde tegnapi bágyadt zárlata folytán az előtőzsde 
alacsonyabb árfolyamokkal indult, de azért általában jó 
magatartást követett. A forgalom azonban vásárlók 
hiányában nem fejlődhetett ki és csak később fordult 
elő szórványosan egy-egy kötés. Arra való tekintettel, 
hogy a fizetések az arrangement-irodába pontosan tör­
téntek. a hangulat végre megnyugodott. X aluták újabb 
arbitrage-vásárlásokra megdrágultak. A prolongáezió 
szabálytalanul folyt, mert a bankok nem vettek részt a 
reportüzletbeu.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 371.—, 
.änderbark 242.75, osztrák államvasut 3G7.50, déli 

vasút 101. — , elbavölgyi vasul 271.50, alpesi bánya- 
•észvény 87.50. májusi járadék 100.13, német biro­

dalmi márku59.13.
Déli tőzsde.

A déli tőzsde arra a körülményre, iiogy egyetlen egy 
fizetésképtelenség sem 'deklarállátott, kedvező magatar­
tással nyílt meg, de az üzlet jelentéktelen. — Je­
gyeznek : Osztrák liitelrészvény 371.50, magyar hitel­
bank 440. , I.ünder-bank 2*42.50, union-bank 315,
anglo-bank 1 G3.50. baiikegvesület 149.50, osztrák 
földhitelintézet 4G8.- osztrák-magyar államvasut 

Gi..»l», deli vasul 101. . elbavölgyi vasút 271.50, 
észak-nyugati vasul 2G9.25, alpesi bányarészvények 

limainurányi vasmű 23G.—, prágai vasmüvek 
GGO májusi járadék 100.15. magyar koronajára- 
dék 98.2,1», német birodalmi marka 59.20. török sors­
jegyek 34.—.

kvsubb az üzlet folytonosan csendes és az árfolyamok 
alamiv*-! gyengébbek. Érvzváltók és valuták feszesek.

~ óra o0 perezkor záródnak: Osztrák bitel- 
szvény 371. . magyar hitelbank 439. —, anglo-bank

165.30. union-bank 314.50. Länderbank 242.30, bank­
egyesület 149.50. osztrák államvasut 366.50, déli vasút 
100.75, elbavölgyi vasul 2j1.—. guzliajózási részvények 
58.- , alpesi bányarészvények 86.75. májusi járadék 

100.32, osztrák koronajáradék 99.90, török sorsjegy 
>4. —. magyar koronajáradék 98.60, német birodalmi 

márka 39.33. Változatlan.
Becs, decz. 4. (Magyar érteitek zárlata.) 4° u-os 

aranyjáradék 121.0,». tiszai és szegedi kulcsüusorsjegy 
141. . magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.60. magyar
kel. vasút áll. kötvény 120.50. magyar leszámítoló- és 
váltob.-részvény 2 t 5.—, magyar kereskededeinu bank 
1200. magyar koronajáradék 98.60, 4U (l-os magy. föld­
ül lerinentc-sitési kölv. 96.25, magyar hitelbank-részvények 
4íU. . magyar nyeremény-k.-sórsjegy 155.—, kassa- 
oderbergi vasut-részvény 193.—, rima-murányi vasmű

Praemiumtixlet: osztrák hite
- 4.

részvény holnapra 3.50
—, ultimo deezeinberre —.

Utótőzsde.
kezd« Iben realizálások voltak tuliwo- 

jegyzesek azonban sztkirdabb Berlinre
Az utótőzsdén

-’-ók. A nyomott jegyzések azonban 
1 -*akhamar ismét napi legnagyobb ármagosságukra szálltak 
tő:. Kendes üzlet csakis az osztrák hitelrész vényben s az 
osztrák-magyar államvasutbau fejlődött ki. A többi árfo- 
yainok névlegesek. -- Köttetek : Osztrák hitelrészvény 

-L«.».40 —3< 1,8()-ig, Hiagy u- bit'-lbank 438.50 -438.75-ig.
in.a var leszámítoló- és pénz vai tóbank 280.----- 280.25-ig.
m^ryar ipa; - és keresÉeSehm bank 117.30- 117.25-ig.

te «nk 1!. k-b. 369, —269.25.3'. 
«»>ztrák-mag var államvasut 366.23- 36/ .75-ig, déli vasút 
101. 101.25-ig, rimamuriinyivasmű 254.50 -254.75-ig,
magyar koronáiéiradék 98.25-98.30-ig. magyar arany- 

ideK. 120.7:» I2t».8<>ig. Yiirosí villamos vasút

4 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény :’,71.75 -371.85. magyar hitelbank 438.50—438.75,
magyar i -számiiölő- és pénzváltóbauk 280.-----280.2b!
magy:,!- ipar- kerekedéi mi bank 117.50- 117.75,
r.emfy.;, jelzáloghitelbank II. kik*. 269. 269.25. osz-
trák-magyar államvasut 367.75—368. , déli vasul
101------- 101.25. rimamurányi vasmű 254.50—254.75.
magyar koron a járadék 98.2.) - 98.30. magyar aranvjára- 
dek 120.ib— 120.8«), városi villamos vasút 293.— 
293.25.

Becs, decz. 
papir-járadék 
121.15, i860.

Sertéskereskedelini csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 4. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar 
e;~ui eiitlú: 1. Öreg nehéz (paronkint 400 kilogrammon 
t'ii’tii -i.üyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páronkint 300 

4(hj kilogramm súlyban) —kr. 3. fiatal nehéz 
• páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
4. 1: .atal közép tpáronkint 251—320 kilogramm súlyban) 
—kr. 5. Fiatal könnyű ipáronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) —.— kr. ÍI. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
/. Közép (páronkint 220 280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon léi üli súlyban) kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250- 320 kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)

• — kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12. Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulv- 
bar.) . kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
ki'iagrammon felüli súlyban) 56 —37 kr. 15. Közén fpá- 
ro!.k«T2t 220—260 kilogramm súlyban) 55—56 kr* 16. 
Könnyű (púi önkiül 220 kilóg; animi" terjedő sül Vb ín i 
53 -54 kr.

4. (Osztrák ért éltek zárlata.) 42® 0-os 
lOu.35. 4U ,,-os osztrák aranyjáradék 

sorsjegy 148.—, osztrák hitelsorsjegy 
19i..»0, angol-osztrák bank 106.—, bécsi Bankverein 
149.50. osztrák-magyar bank 1020.—, déli vasút rész­
vény 100.511. dunagőzhaj-kási társulat 455.—. dohány­
részvény 190.30. es. és kir. vert arany 5.73. német 
bank váltók .»9.1/. 4-2,J ,,-os ezüstjáradék 100.35, osztrák 
koronajáradek 100.—1864. sorsjegy 194.-. osztrák 
hitelintézeti részvény 371.25, union-bankrészvény 315.50, 
osztrák Lánderbar.k 243.—. o-ztiák-magyar államvasut 
367.—, elbavölgyi vasút 271.25. alpesi reszvénvek 86.75, 
20 frankos arany 9.62, londoni váltóár 121.25. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs. decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata*. A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 371.25, ma­
gyar hitelbank 440. . angol-osztrák bank 166.25, bank- 
egyesület 149.25. unionbank 315.—, Länderbank 243.50, 
osztrák-magyar államvasut 367. , déli vasút 100.75, 
elbavölgyi vasút 271.30. északnyugati vasul 269.—, 
török dohányrészvény 199.50, i imamuráim vasmű 256.—, 
alpesi bányarészvények 87.25, májusi járatú 100.45, 
magyar koroiiujáradék 9S.25. török sorsjegy 54.—, 
német birodalmi márka 59.20 készpénzen és 59.30 
ultimora. Csendes.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béci, dec-?. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az enyhe időjárás és alacsony newvorki jegvzések az 
árfolyamok újabb csökkenései idézték elő. Csak tengeri 
jegyzése volt tartva. Köttetett búza tavaszra 7.1G, 7.15 
és 7.17, rozs tavaszra G.49, G.-Í8, G.50, zab tavaszra 
6.40, G.39, G.ÍO írton, tengeri május—júniusra 4.79 
írton, tepeze január—februárra 10 írton.

Délután az irányzat megszilárdult, annélkül, hogy 
erre valami különös indító ok lett volna. A helyi speku- 
láezió fedezési vásárlásokat eszközölt, a mi lehetővé tette, 
hogy a bőséges kínálatot könnyen helyezhették el. — 
Köttetett: búza tavaszra 7.19, 7.21, rozs tavaszra C.51, 
C.52, zab tavaszra G.41, 6.42 h ton, tengeri május—júniusra 
4.79 írton.

A készárupiaczon búza 5, rozs 10 krajczárral olcsóbb. 
Zab, tengeri és árpa bágyadt.

Szesz ára ma tartva volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 1520—15.40 irtot.

bányaértékek később csökkenő irányt követtek. A jäne 
dékpiacz ellenben szilárd volt és a befektetési értékeket 
is élénken keresték. Végül az egész piacz irányzata szi­
lárdabb lett. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 231.40, 
Disconto-Commandit 209.50, darmstadli bank 154.40, 
Deutsche Bank 190.75 szelvény nélkül, drez­
dai bank 162.75, Handelsgesellschaft 148.40, nemzeti 
bank 139.50, osztrák-magyar államvasut 155.10, osz­
trák déli vasút 42.75, elbavölgyi vasút 135.25, 
bustiehradi vasút 257.25, varsó-bécsi vasút 260.50, 
Svájczi vasutak gyengébb. Oottbard vasút 166.10, 
svájezi északkeleti vasút 127.40, union vasút 90.—, 
svájczi központi vasút 131.40. Olasz vasutak: me- 
ridlonál vasul 121.40, középtengeri vasút 90.25. Német 
vasutak szilárdak. Magyar aranyjáradék 102.10. magyar 
koronajáradék 98.40, orosz consolok 101.70, orosz 
372%-os aranyjáradék 95.40, orosz bankjegy 220.— 
olasz járadék 87.30, török sorsjegy 108.—, német 
birodalmi kölcsön 99.30. Bányaértékek gyengék. Laura- 
kolió 149.—, dortmundi 54.90, boebumi 154.60, 
gelsenkircheni 175.50, harpeni 171.25, Hibernia 166 
Trust 151.30, észak-német Lloyd-részvénye*- 102.20, 
hamburg-amerikai • csomaghajózási részvények 106.70 
Magánkamatláb 2 7/s%-

Berlin, decz. 4. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 102.20, magyar koronajáradék 98.40, osztrák hitel- 
részvény 231.40, osztrák-magyar államvasut 155.—, 
osztrák déli vasút 42.70. Sziláid csendes.

Frankfurt, deczember 4. (Est tőzsde.) Osztrák 
hitelrészvény 312.75, osztrák-magyar államvasut 309.25, 
osztrák déli vasút 873/M alpesi bányatársaság 73.20, 
Bécsi bankegyesület 126.50. Szilárd.

Hamburg, decz. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjára­
dék 102.90. osztrák aranyjáradék 102.30. osztrák ezüst­
járadék 84.60, osztrák hitelrészvény 312.25, osztrák 
ISOÜ-as állami sorsjegy 129.— osztrák-magyar ál­
lamvasut 770.50, osztrák déli vasul 208.50, olasz jára­
dék 87.20. Szilárd.

Paris, decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Minthogy a prolongáezió elmúlott és a holnapi meg hol­
napután! fizetési napra nem tartanak kellemetlen meg­
lepetésektől és a külföldről is igen kedvező híreket jelen­
tenek, a mai tőzsde hangulata igen élénk volt. Belföldi 
és külföldi járadékokat igen erősen vásároltak, bank- és 
iparértékek emelkedtek, török értékekben élénk volt a 
forgalom és az árfolyamok niteauja általánosan emelke­
dett. Spanyol járadék Cleveland elnök üzenetére rezervált 
volt. Az aranvbányapiaczon az árfolyamok még mindig 
korlátolt forgalom mellett élénken emelkedtek minthogy a 
csekély kereslettel majd semmi kínálat sem áll szemben.Alon- 
doni arbitrage inkább vásári! kedvet tanúsított. Jegyeznek: 
3U „-os franczia járadék 101.68, törlesztheíő járadék 100.90, 

,-os járadék 106.20, Banque de France 3670.—, 
Credit Foncier 740.—, Szuez részvények 3230.—, 
egyiptomi kölcsön 505.—, spanyol külső járadék 
641Sjc, magyar aranyjáradék 102.25, olasz járadék 
88.17, orosz 100.—, uj 3°/v-os orosz kölcsön 89.40, 
portugál 3* u-os kölcsön 233/v ottomán bank 576.—, 
osztrák Länderbank 528.—, osztrák-magyar államvasut 
785.—, osztrák déli vasút 232, Rio-Tinto rézbánva 
416.—. Bulfelsdoorn 103, Chartered 160, Debeer 665, 
Eastrand 170, Fraserriver 41'/j, Ferreira 450, Goldfield 

60, Huanchaca 82, Little Fontain IOC, Mozambique 
333/4. Randfontam 72 -Robinson 255, Simmer and 
Jack 620, Transvaal 46*/4.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3°/u-os franczia 
járadék 101.65, 3I/„u „*os járadék 1(16.30, törlesztheíő 
járadék 100.90, magyar aranyjáradék 101.20, osztrák 
aranyjáradék 101.30, osztrák-magyar államvasut 785.—, 
osztrák déli vasút 232.50, osztrák Länderbank 528.75, 

Ipesi bányatársaság 192.50, török dohány részvény 
421.87, Banque de Paris 787.50, ottomán bank 

5. - , olasz járadék 88.17. Szilárd.
London, dt-cz. 4. (Az Egyetértés tudósító távirata.) 

A tőzsde most már ugv látszik, hogy az utóbbi hetek 
kellemetlen érzését teljesen legyőzte. Miután a párisi 
liquidáczió is aránylag kedvezően folyt le, valamennyi 
piacz iránya ma igen szilárd volt, ámbár a forgalom 
igen csekély volt. Amerikai értékek Cleveland üzenete 
daczára élénklelenek maradtak, minthogy attól tartanak, 
hogy a kongresszus Cleveland javaslatait el fogja vetni. 
Egészben véve az árfolyam változások csekélyek, csak 
Chartered, Goldfield és Kaslrand VA„-al magasabb. 

London, decz. 4. (Zárlat.) Magyar arauyjáradék
101.40, osztrák déli vasút 9.—, ezüst 30.68, 2^ ,0,„-os 
angol consol 106.03, uj spanyoljáradék 64.85, 
olasz járadék 88.25, Magánkamatláb 7stl/u- 

London, decz. 4. (Megnyitás.) 23/4“ „-os angol consol 
10CJ s, osztrák déli vasút 9.—.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illrtő Mvi szokványok szt-rmt készpénzben, medió va>gy 
uitioióra értendők. <• szerint a Difiinkéit puriLis is készpénzre vág)' medálra, 
illftőlejí iiltma-ra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a medfora M-uiel, 
az uILmura L - val vannak megjelölve, álaga túl él tetúdik, hogy a fenti át­
számításokhoz még a transakeziú-költségek, továbbá a medm- és ultimó- 
árfblyamokhoz, azuiikivtll meg a rniudunkori budapesti prolongávzió-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a buüape»U tőzsdén nem 
jegyeztetnek. Átszámítani árfolyam: 1U0 márka vista = 59 írt 

100 frank vista — 4» frt OÍ kr.
15 kr,

Deczember 4• Ár-
I folyam

Különbözet a 
utolsó zdrlat- 

i hoz képest■-«voles „,ztr. «tdkD

PÄBIS.
•Francija S°/v-o.-» járadék _

«' »'/o-os , ... _ ...
Osztrák-magvar államvasut____ M
Osztrák deU vxsut ..........................M
•Osztrák földhitel-részvénjiársaság M '
•franczia tőrleszthetú járadék ...........C !
Magyar 4n v-o“ aranyjáradék ........... V '
•Ottaman-bank......................... ....... ... [j
•Osztrák Landerbank_ _ ____ K
Tőrök dohán vrészvény____ ___ ___ M I
•Banque de farü»_____  _ __ ü ,
•Alpesi bányarészvény „ _C
Osztrák aranyjáradék____  __

BKRI.ru.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék _. ...K

. 4 200-os ezdstjáradék____  K
* 4u/«-os aranyjaradtík _ __K I

Magyar 4* e-os aranyjáradék ____ K !
. 4° 0-os korouajáradék _ _U i

*Elbavöl")-i vasút........... ....... ....... ... U I
Osztrák íiitelrészvény____    U
Osztrák-magyar allamvasút _ _ U
Osztrák déli vasút  — — ü
•Károly-Laios vasút ... _ __ _~ u
Kassa-oderbergi vasút   ... ...  k
•Ofosz bankjegy____ ___ ___
ViCtó bécsi piaczra... ______

FBASKFUBT.
Osztrák 4-25 „-os papirjáradék _ _Jí 

n 4'2%-os ezüst járadék_ K 
, 4®,«-os aranyjáradék _ __K

Magj-ar 4e,'„-os aranyjáradék _ _ U
. 4°,0-os korona járadék _ _U

Osztrák hitelrész vény     _ ü
Osztrák-magyar bank _.____  „Jf
Osztrák-magyar államvasut _ _ U
•Karoly-Lajos vasút ____ ___ ___ (J
Osztrák déli vasút , fr
Váltó bécsi piaczra...____ _ _
Cn ionba nk —____  _ .
* Villamossági részvény____ ___ ___ 0
•AJpe-íi báuyatlrsa-ág _ _ _***K

101.
106.20 
785.-
232.50 

1320.—
100.50 
102.25 
575.-- 
528.75 
421.87
787.50 I
192.50 . —
101.30 I 120.86

207.61
10214

99.70 ! 
100.- I 
102.30 
108.40 !
98.50 j

231.'- í 
155.20 I
42.70 

108.70 I

22ö! 
168.85 I

100.35
100.55
121.14
121.43
99.05

370.07
366.64
100.46

1.80 
3.Cl

-f 0.13

0.35
0.25
0.31
0.30
0.26

0.40
0.46

84.80
84.80

102.40
102.20
98.50

311.68
862.50
309.-

87.25 
168.93

129.20 I 
73.- I

100.37 
100.63 
121.86 
121.54 
99.05 

307.07 
1022.67 
367.35 I

100Í89 I 
59.13 *

külföldi árutőzsdék.
decz. 4. Nyersczukor készáru Aussigban

forint, finomított ezukor

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Csendes üzlet mellett szilárd megnyitás után a

Prága,
13.40 frt, januárra 13.02 
Prágában Sl'/j forint.

Trieszt, decz 3. A czukorpiacz javult. Centrifu- 
gal-pilé készáru 15.- frt, szállításra 14V.-15V. 
formt. Kávé Rio 88-100 fft, Santos 85-1Ó4 
frt, változatlan. Szesz készáru 83/4 forint. Bors (Sin­
gapore) 29.00 forint változatlan.

Berlin, deczember 4. Búza bágyadt rozs szilárd, zab, 
olaj csendes, szesz bágzagt.

decz. 4. Nyersczukor deezeinberre 
10.47, januárra 10.65, február—márcziusra 10.87, 
májusra 11.05, augusztusra 11,25 márka 50 kilogram- 
monkint.

Hamburg, decz. 4. Kávé deczemberre 73*/4, már­
cziusra 69'/2, májusra 68 fillér fontonkint

Hamburg, decz. 3. Petroleum bágyadt, hely­
ben 6.50 márka. •

Pária, decz. 3. Jfyersczukor (88 fok) készáru 
27.50—28.— frank, nyugodt. Fehér ezukor deczem­
berre 31.25 frank, márcziustól négy hónapra 31.75 
frank. Finomított készáru 100.50—101.— frank.

Pária, deczember 4. Búza, liszt, olaj nyugodt, szesz 
szilárd, idő : enyhe.

Zaryxln, decz. 3. A naftapiaczon most nagyon 
szilárd az irányzat. Az árak a kedvező vételkedv folytán 
erősen emelkednek. A forgalom jelentékeny és különösen 
a belföld számára vásárolnak nagy tételeket. Jegyeznek: 
helyben 32'/,—33 kopeket pudonkint, tonna nélkül.

Liverpool, decz. 3. Búza */4—*/2 pennyvel, ten­
geri */2 pennvvel drágább, liszt szilárd.

Bréma, decz. 3. Petroleum csökkenő, helyben 
6.80 márka.

Havre, decz. 4. Kávé deczemberre 90 frank, négy 
hónapra 84’/2 frank.

Kewyork, decz. 3. Az Egyesült-Államok atlanti kikő 
tőiből a lefolyt héten a következő buzaelszállitások tör­
téntek : .Nagy-Britanniába 85.000, a kontinens egyéb kikö­
tőibe 51.000, Californiából és Oregonból Nagy-Britanniába 
62.000 quarter.

Külföldi Árutőzsdék zárlata
Számítási árfolyam német placzukra 100 márka vista = 59 frt 15 kr., 

100 fre vista = 48 frt 05 kr.

Deczember 4• Ár­
folyam egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

pÁRia.
Búza folyó hóra... _ M _ _ _ 18.30 8.79

— januárra ...____  _ __ 18.63 8.93
— négy »lsó hóra...   —. — — 18.90 9.07
— márcz.-tól 4 hóra _ __ __ 19.40 9.31

Ziiazt folyó hóra........... .... _ _ _ 40.90 12.30 0.06
— januárra.................. ... _ 41.30 12.42 0.03
— négv első hóra ______ 4t.bU 12 57 0.03
— márcz.-tól 4 hóra _ _ _ 42.50 12.78 0.03

Olaj folyó hóra____ ___  — _ __ 54.- 25.69
— januárra________ ___  _ _ 5-1.- 25.69 + 0.13
— négy el8Ő hóra ____ ___  _ _ 54.- 25.69
— májustól 4 hóra____  __ _ 53.- 25.21

Szesz folyó hóra........... ... _ _____ 31.50
— januárra ____ ___  _ _ 32.- -f 0.13
— négy első hóra ____ 32.50 -j- 0.26
— májustól 4 hóra____  __ _ 33.25 17.72 0.13

BERLIN.
Búza deczemberre _ __ _ _ _ 142.75 8.44 0.03

- májusra... ____ ___  _ _ 147.25 8.71 + 0.01
Rozs deczemberre ____ ___ ___ ___ 117.25 6.93 4- 0.06

— májusra... ____ ___ ___ ___ 123.25 7.29 + 0.01
Zab deczemberre... _ ____ ___ ___ 121.25 7.17

— májusra ____ ___ ___ ___  _ 7.10 0.04
Olaj deczemberre _ ____ ___ ___ 27.57 0.02

— májusra ... _ ____ ___  __ 46.30 27.30 + 0.07
Szesz deczemberre _ _ _ _ _ 37.40 22.12 0.15

— májusra ____  __ _ _ 38.— 22.48 0.12

STETTIN.
Búza deczemberre _ _ _ „ 142.50 8.12 0.02

— aprilii —májusra _ _ _ _ 146.— S.C4 0.01
Rozs deczemberre ____  _ _ _. 117.50 6.95 + 0.02

— április—májusra_ ._ _ _ 122.75 7.25 0.02
Olaj dt-czemherre ....................... .. ... 46.- 27.21 4- 0.07

— április—májusra   ... 46.— 27.21 -b 0.07
Szesz helyben 50 márka fogyasztási

adóval ......................................... 32.20 19.05 0.17
— deczemberre 70 márka fogyasztási

adóval_...___ ...___ ...
— júniusra 70 márka fogyasztási

adóval_ _ __ -

KÖLN.
Búza júniusra____  __ ____

Rozs júniusra ____ ___ ___  . .

Olaj májusra ... _ _ ____ ___ 49.40 29.21 0.07
— deczemberre____  _ __ __ ‘

BOBOSZLÓ.
Búza helyben .................. ... ... 14.90 8.82 + 0.02
Sárga búza helyben........... _ _ 14.80 8.72 0.02
Rozs bekben .......................
Zab helyben ................................ 12.- 7.09 + 0.01
Ropczo helvben.................. _ 19.- 11.24 0.03
Szesz tíu-es) deczemberre____  _ 5.010 29.63 4- 0.09
Szesz t«0-cs) deczemberre _ _ 30.40 18.10 + 0.06
Tengeri ui (100 kilonkint) _ _ _ 12.25 7.24 -f 0.01
Olaj deczemberre _... _ ... 45.- 26.62 -b 0.07

— májusra____ ___ ___  _ __

Napirend: 1895. deczember 5,
Naptár : Szerda, deczember 5. — Rúm. kath.: Szabbasz ap* 

— Prot.: Szabbasz. — Görög-orosz: (november 23.) Amli* 
luk. — Zsidó: Kislev 18. — Nap kél: 7 óra 14 percz­
kor, nyugszik: 3 óra őü perczkor. Hold kél: 6 óra 53 
perczkor este, nyugszik : 10 óra 26 perczkor délelőtt.

Az igazságügyi miniszter fogad d. u. 1 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad d. u. 1 órától 2-ig.
A horvúí miniszter fogad délelőtt 1U órától d. u. 1-ig.
A mérnök- és épitószegyesület nt-, vasút- és hídépí­

tési szakosztályának ülése d. u. 6 órakor.
Hegyi Aranka fellépte a népszínházban.
Téli kiállítás a műcsarnokban nyitva egész 

dij 50 kr.
Legyező- és mükiállitáe

nap. Belépő 

Dreher palotában. Nyitva egész

Nemzeti muzeum : természetrajzitár. nyitva d. e. 9-től d. u.
1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 

Iparművészeti muzeum az Andrássy-uton nyitva d. e. 9 
órától d. u. 1-ig.

Rovar gyűjtemény a múzeumban nyitva d. e. 9 órától d. 
í. 1-ig.

Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

Magyarok bejövetele, körkép a városligetben, megtekint­
hető esti C óráig 50 kr. belépti dij mellett.

Kivonat a hív. lap decz. 4. számából.
Árverések a fővárosban. Kada Elek 349 írtra 

becsült ingatlanai deczember 5. IX. kér. Lónvay-utcza 
11. szám. Flesch Lipót 5335 forintra becsült ingatlanai 
deczember 5. \. kér. Váczi-kürut 62. szám. Bleier 
Ármin S05 forintra becsült ingóságai deczember 11. 
Vili. kér. Népszínház-utcza 30. szám. Prohászka 
Henrik 294 írtra becsült ingatlanai deczember 16. VI. 
kér. Király-utcza 15. szám. Özv. B. Nagy Dezsőné 
857 forintra becsült ingatlanai deczember 12. IV. kér. 
Ferencz-József-rakpart 23. szám. Schön féld Herman 
969 forintra becsült ingatlanai deczember 6. VI. kér. 
Sziv-utcza 30. szám. Reimann Mór 394 forintra be­
csült ingatlanai deczember 5. Újpesten, József-utcza 3. 
szám.

Árverések a vidéken. Kaufman Márkus 4373 
forintra becsült ingatlanai január 22. Ungvárit. Elvek 
István 6000 forintra becsült ingatlanai deczember 18. 
Sárváron. Kovacsics Albert 6825 írtra becsült ingatl. 
január 8. Baján. Szolovi Bazil 2096 forintra becsült 
ingóságai márczius 3. Sárvárott. Márek Venczel 11666 
forintra becsült ingatlanai január 9. Zala-Egerszegen. 
Kätscher Herman 6387 forintra becsült ingatlanai 
deczember 19. Bártfán. Schuck Borbála 630 forintra 
becsült ingatlanai február 11. ürömön. Venczel János 
1270 forintra becsült ingatlanai február 7. Solymáron. 
Nagy Mártonná 3685 forintra becsült ingatlanai decz. 
8. Komáromban. Stojkoneszku Jefta 2252 forintra 
becsült ingatlanai deczember 10. Nagy-Szent-Miklóson. 
Mayer János 5600 forintra becsült ingatlanai deczember 
28. Szolnokon. Rcichenauer József 6918 forintra be­
csült ingatlanai deczember 30. Pécsett ürosevits Po- 
povits Zsófia 1260 forintra becsült ingatlanai deczember 
23. Módoson. Kecskeméti Anna 3000 írtra becsült 
ingatlanai deczember 20. Jászberényen. Ivisits Némád 
400 forintra becsült ingatlanai deczember 20. Dárdán. 
Joanovits Lázár 2184 forintra becsült ingatlanai de­
czember 21. N.-Kikindán. Kiesner Károly 2506 frtra 
becsült ingatlanai deczember 28. Karánsebes. Filippi- 
nyi Albert 2032 forintra becsült ingatlanai deczember 
12. B.-Csabán. Scheinberger Miksa 3219 forintra be­
csült ingatlanai deczember 13. Nagy-Kikindán.

Pályázatok. A vasvári járásbíróságnál irnoki, — az 
egri kir. ügyészségnél alügyészi, — a m.-szigeti m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál számgyakornoki állásra.

IDEGENEK NÉVSORA.
József Föherczeg 

szálloda.
Spitz M. Prága 
Ixhveiger J. N.-Halmágy 
Manók D. Brassó

Nachmias M. Philippope 
Faunfelder T. München 
Cnger G. Szabadka 
Kurz F. prünn 
Ferenczy G. N.-Maros 
Dr. Zirleis P. N.-Szeben 
Schwimmer A. München 
Schumy i. Tliaüieim 
Binder C. N.-Szcben 
Czabak C. Újvidék 
Horváth J. P.-Itászi 
Moser J. Komárom 
Waller J. A.-Lendr* 
tamási T. Abőoy

Arany sas szálloda.
Deutsch' Miksa Bézi 
Bányász Ernő Nagy-Káta 
Rónai A. Alsó-HraJ>ócz 
Misoricz B. Gütcze 
Grünbaum H. Budcoeiz 
Hambach R. Budaveisa 
Mösz Richard Bécs 
Widi J. Bécs 
Ocsövzky O. Bécs
Contleman gróf Achíles Cs.-Szereda 
Eiszner I. Eszék 

A. Loads»

Erzsébet királynő 
szálloda.

Adám S. Mezőtúr
Fadgyas K. Mezőtúr
Papp J. Kun-Szent-Miklós
Varay J. Gyöngyös
Bauer A.-né Nagy-Becskerek
Dekker S. Törőkbecse
Dr. Harcsár G. Szatmár-Németi
Leizner J. Szeged
Ziák 3. Turócz-Szt-Mártott
Posztoczky M. R.-Almáé
Lorászy A. Zenta

Pannónia szálloda.
Dr. Löwy L.-né B.-Csaba 
Leitgeb u.-né Pancsova 
Areidt V. Bécs 
Horkay Z. J.- Poroszháza 
Szabó Ferencz G. Nagyvárad 
Csikós B. Sz.-Szállás 
Gnlyás M. E.-Pápa 
Bokros K. Esztergom 
Géczy L. N.-Várad 
Kovásznav I. T.-Süly 
Trünki E. Rozsnyó 
Kardos L. Károly 
Fogarasy Zs. Csege 
Hetényi E. Solt 
Dr. Brener A. Tata 
Egerszdorfer S. Zágráb 
Szen-iczky Ö. B.-Szerdahely 
Streicher S. Zimony 
Steker S. P.-Poó 
Penes S. Bezdán 
Smidt L. A.-Szlatua

Magyar király 
szálloda.

Sándor G. Debreczen 
Otto K. N.-Várad 
Lichtmann S. N.-Váráé 
Ferö M. N.-Várad 
Franke S. Lipcse 
Fuchs A. Paris 
Pollák Sz.-Fehérvár 
Kahn E. Hamburg 
Schreiber E. Bécs 
Pollák J. Prága 
Adam S. Szabadka

Fischer A. T.-Tóvároe 
Günther E. N.-Enved 
Wuttke K. München 
Braun S. Erdvigh 
Dunyersky S. Szt-Tamás 
Meditsch R. Pozsony 
Grünfeld A. £.-Újvár 
Ronzon A. Lüttich 
Barbier K. Prága 
Weiss M. Zircz

Orient szálloda.
Savmscheg J. Becs 
Horváth A. Keszthely 
Gaal K. Valkó 
Bacsó A.
Tóth K. Tisza-Dob 
Bodnár L. Tisza-Dob 
Oláh J. Tisza-Dob 
Végh G. Kloszterneubnrg 
Kartony G. Kassa 
Lichtenberg P. Zágráb 
Mikos N. Komárom 
Benváts K. Beez«-reze Lány* 
Podhráczky A. Iszecsény 
Binkhofer F. Bécs 
Lohn E. Bécs 
Ledig S. N.-Várad 
Schreiber V. Eszék 
Lakenbach S. M.-Zombo» 
Schönfeld M. Szarvas 
Scharf P. Blehtz 
Schvarz J. Kaposvár 
Kobn M. Miskolcz 
Spitzer M. Félegyháza 
Hinzer J.Beszterczebány*

Pusnik Ferencz két 
korona szálloda

Kolendusz J. N.-Várad 
Mezei P. N.-Várad 
Markó P. Leskováca 
Reiz S. P.-Adacs 
Ruzi I. Szentes 
Fekete J. Szentes 
Erdélyi J. Szentes 
Schuszter F. Reschdoxf 
Izizel A. Reschdurf 
Hánh J. Reschdorf 
Straszer T. A.-Dahas 
Szekulesz J. Szt-Márton 
Farkas £. K.:Garen 
Bestyán J, Ocsa

Elhaltak névsora 1895. decz. 4-én.
Katona József 49 é. ács útról.
Pan Júlia 63 é. III. Perzz-u. 7.
Schwager szül. Kecskeméti Katalin 78 é. napsz I. Attilla -a 1 
Monorv László 41 ó. IX. Tompa-u. 23.
Nagy József 40 é. IV. Ujvilüg-u. 8.
Filotas^Mari 20 é. IV. Vamház-kŐrut. 9.
Walter szül. Sarok Julia 75. VIII. Kálvária-n.28.
Nioger szül. Kain Zsófia Cl é. V. Váczi-kőrut 40.
Ladány József 72 é. molnár V. Béla-u. 4.
Bochovszky Vincze lakatos Vili. Madách-u. 38.
Nikolics Miklós 22 é. VT. Bethezda-kórház.
Tóth Elek 22 é VIII. Sándor-u. 17.
Bálint szül. Kulcsár Mari 63 é. IX. Soroksári-u. 32.
Tompái Teréz 2 é. VII. Ovoda-u. 13.
Samek Teréz 41/, é. Cjvásár-tér 25.
Kertész Teréz 06 é. hajad. VII. Akáczfa-u. 49.
Svoboda Antal 53 é. zenész VH. Felsö-erdösor 4.
Zalovitz szül. Ma esik Eszter 51 é. napsz. útról.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.

Évi bérlet 134. Havi bérlet 2. 
Budapest 1895. decz. 5-én.
A bűvös vadász.

Regényes opera 4 felvonás­
ban. Zenéjét szerzetté Weber 
K. Mária, Szövegét irta Kind 

F. Fordította Ormay F. 
Személyek:

Ottokár herczeg Beck

NEMZETI SZÍNHÁZ,
Évi b. 238. Havi b. 4. a 

Budapest, decz. 5-én.
Buborékok.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Csiky Gergely. 

Személyek:

Kunó
Agata

Gáspár
Max
Remete
Kilián
Samuel

SzendrÖi 
Rotter Giz. 
Bárdossy. D. 
Ney D. 
Arányi 
Komái 
Dalnoki 
Gonda

Kezdete 7 órakor.

népszTnhaz.
Budapest, 1S95. decz. 5-én.

A czigánybáró.
Nagy operette 3 felv. Jókai 
után irta Schnitzer Ignácz. 
Németből fordították Gerő 
Károly és Radó Antal. Zené­
jét szerzetté Strauss János. 

Személyek:
Német 
Bárdi Gabi 
M. Csatai

Tollagi 
Kenedich 
V. Margó Cz. 
F. Hegvi A. 
Kiss M." 
Hében Anna 
Újvári 
Tirnovai 
Kocsis 
Izsó 
Sántha 
Nánást* 1 
Vedress G. 
Budai Ilona 
Erdödi 
Kanári R. 
Czernai Eiiz 
Lendvai 
Dömötör E.

fében .Anna 
erczeg M. 
Ragányi Iza 

Erdei Anna 
Kopácsi 
órakor.

Somlay
Szidom a
Béla
Róbert
Gizella
Aranka
Rábay
Szeraíin
Morosán
Tamás
özvegy
Chupoé
Hámor
Malvin
Gombos
Bangó
Adolf
Belli
András
Betti

Kezdete

Vízvári
Sz. PrieBe;
Császár
Dezső
Nagy Ibol
Ligeti J.
Gyenes
SzacsvayiK
Gabányi
Horváüi
Lendvayné
Zilahi
Somló
Meszlényi.
Abonvi
Fennesi
Faludy
Bodor E.
Latabár
Munkácsi 1
órakor.

Zsupán
Arzéna
Mirabella
Ottokár
Carnero gróf
Barinkay
Czipra
Szaft!
Gábor diák
Minna
Pali

Fertő
Mihály
Polgármester
Egy hírnök
Katrina
Lma
Tercsi
Aranka
Katicza
Pista

Matyi

Peti
Szepi
Miska

Kezdete 7

\ AR-SZINHAZ.
N.-bér. 27. sz. H. bér. 3.sz. 
Budapest, 1895. decz. 5-én.

Az áldozat.
Eredeti szomorujáték 5 felvo­
násban. Irta Vörösmarty M. 

Szeméivek:
Szabolcs
Csilár
Zaránd
Zenő
Harang
Apor
Kikiuda
Kalóz
Egy bajnok
Habija
Rabnő
Szabolcs követe 

Kezdete 7

Pálfi
P. Márkus S. 
Ivánfi 
Jászai M. 
Bakó 
Hetényi 
Kőrösmezei 
Egressy 
Tóth I. 
Gvörgy L 
Fái F.' 
Mihályfi 
órakor.

Fővárosi gyermekszinház.
Igazgató: Feld Zsigmond.

A szamárkor
látványosság előkészülete 

miatt ma csütörtökön nincs 
előadás.

ETA BL1SSE.V1EÄT

IMPERIAL
Vácsl-hörnt 48. s

Szenzácziós siker!
BSelclissenr Jozefin,

Komikus! Eredeti! Pikáns Z

KAS SIN A ANNA és KÁROLT
elsőrendű párdalosolc.

Pontban 11 órakor:

Eljegyzés pongyolában.
Irta: Fischer Mór.

Semmelweis Adolf, keztyüs 
Mária, neje . . . . .
Comélia, leánya • • • • 
Krantkopf ......
Fanny, nővére . • • . • 
Hópser Izidor .....
Lewy, kéményseprő . • • 
Eierkoch Sáli, szülésznő

Aalbach ur 
Wald kisassz. 
Storch kisassz. 
Seifl" ur 
Welten kisassL 
Schneider ur 
Fleischmann ur 
Drexlemé

szállnda, Sorökeari-utoe» 18.«
ezészen újonnan átalakítva. 
olcsóüb napi-szobák, kitűnő étterem 
és kávéhoz, a kereskedők eyüiesoaö 
helye. Közlekedés: a KátvintérrM 
villamos- és lóvasut. társaskoefl. 
A nagy teremben minden varámAP 

katonazene. 25218b

Csak rövid ideig!
Eredeti művészeti előadások 
a terézvárosi kaszinó termében

Andrássy-út 89. sz.
Ma és mindennap esti fél 8 érakor 

grand soirée mondáin*
bemutatja

L’homme masqué
(az álarezos férfi).

Naponta változatos műsor.
Helyárak: Támlásszék 2 frt, zártszék 1 frt 50 kr., ülőhely 
1 frt, állóhely 50 kr. — Jegyek előre kaphatók Kerté»* I* 

szivaitözsdéjéhen, szervita-tér. 25534
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MARGHÁL
szálloda.

frrczebánya 
*”7

rencz két 

szálloda.

Reift! MEHR LICHft

ÁGOK.
SZÍNHÁZ.

b. 4. sz. 
(scz. 5-én.
^kok.
násban. Irta:

I Vízvári 
p Pm*ti. 
I Császár

N'agr Ibolya 
r ügeti J. 

|jyenes 
S'acsvayné 

bánya 
iorvath 
Lecdvavné 
Kilahi 
fomló 
tfeszlényi A. 
bonyi 

fenyvesi 
falndv 

dor E 
Latabár 
Inak ácsi M. 
fcrakor.

■HÁZ.
ÍR. bér. 3. sz.
I decz. 5-én. 

It.
Uék 5 feivv- 

1‘jsmartv M.

Ma este az étteremben

Balogh Károly
zenekara játszik

2-209G

SZuUűddja Budapesten. Kezdete este 8 órakor

Fővárosi vigadó.
Még csak rövid ideig.

Szerdától, dec*. 4-töl, vasár­
nap deciember 8-ig naponta
Titokzatos ülések.

Rendezik
HOHES, FEY

és Davenport*
szenzácziós kísérletek a psycho­
logy, Somnambulismus és sugges- 
tio köréből Európában először:

A látó médium.
Zártszék 2 frt és 1 frt_ Q-dik hely 

50 krajczur. 25428 
jegyek Mayer és Véri dohánytőzsdéjében kaphatók, váczi-utcza.

GLAUBER JÓZSEF

HAZÁNK KAVÉHÁZA
lloli-ntcza 7, (Károly-Viinit melleit)

A legkellemesebb mulatóhely Budapesten. 
Haponta hangverseny FENKA PISTA
kitűnő nemzeti zenekara által. — Dús választék hideg 

ételekben, mérsékelt árak mellett

REGGELIG myitva.
Itt valamennyi sportláp található« 25517

HUNYADI kávéház
Király-utcza SS, (Türvsmarty-ctcza sarkán).

Ma és mindennap
EDI és BIEDERMANN

hírneves bécsi duetlisták hangversenye.
Max Janna jód!er és volvzerénekes. Engel A. dal- és 

snpleténekes. Schenk Márton kedvelt dalkomikus. 
Számos látogatást kér

Mandl Manó kávé3
iks; Király-ntcza S8.
>zabad bemenet. Szabad bemenet.

FOLKS CAPRICE
Uj! Ma Eredeti!

A tiszta Zsuzsanna,
Irta: Lettner H.

BUDA.
I.. Márvány-utcza 6. sz.

Ma

Disznótor
első budapesti Schrammelok 

közreműködése mellett.
Zártkörű társaságok részére 

alkalmas helyiségek.

Joakáu . - zsidó
Zsnzsi nőjo......................... • «
Helcur, ennek atyja . . • • •
Sadoc ^) törzsfőnökők és bírák 

Maacha Eliachimnak neje , • • 
Esther Sadocnak neje . . , • 
Daniel ifjú zsidó bölcs • • • •
-lenti> s2°l«^ék 
Zacharias)

Zenéjét szerzetté: Kmooh A. 

Személyek:
Pfeiffer or 
Felix kisasz. 
Martini ur 
Schönberg Uf 
Rótt ur 
Weiss assz. 
Vally kisassz. 
Steinhardt ur 
Reuter kisassz. 
Schönau 
Ban mann ur 
Jaulus urszolgák. ••••••

Népség, katonaság. Történik Babylonban, Kr. e. kb. 550 évvel
Uj diesitée. Pompás oostnme.

IVemmetközi dalcsarnok

TRIEST kávéház
VII. kerület, Dohány- és Nyár-utcza sarkán.

^ Ma és mindennap nagy nemzetközi

Z művész* elíS írnél sás S

jgy Tréfás estély.
Először:

Nemes és polgár. Életkép Maurice K.-től.
Uj! Uj! Uj! Uj!

meger couplet, énekli Maurice K.

QBAHD-I a...

Budapest, külső Kerepesi-ut 1. szám.
Ma és naponta a lengyel társaság nagy előadása Scheiner 

J. igazgató és Axelrad A. rendező vezetése alatt.

Vig gavalléréin
Ma színre kerül Bar Kochba, rendkívüli mulatságos bohózat. 

Előkészületben: A X-ik parancs.
Fris ételekről és jó italokról Schneckendorf ur előrelátó 

gondoskodása kellő biztosítékot nyújt.
Helyárak: 1. hely 50 kr, TI hely 30 kr. Kitűnő kávéházi 

italok, hideg buffet és pontos kiszolgálás. 253SG

NAGYKÖRÚTI DALCSARNOK
József-kürut S'2. és Rakóczi-tér sarok

MA is MINDENNAP

Kitűnő erők. Változató, műsor.
Kezdete 3 órakor, ünnep és vasárnap 8 előadás.

HUNGÁRIA
20S0

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

kezdete 8 órakor.

ecskeméti kávéház
IV., Zöldfa- és Borz-atcza sarkán

Minden eete 241G7

Hölgy zenekar.
gtr Egész éjjel nyitva. 4Mi

Jaamhre separées. Kitűnő ételek és italok.

Walter B. kávéháza
VIII., József-körut 29.

Szerda és vasárnap 25468

nagy katona-zene
na 52-dik gyalogezred zenekara által.

1*- Szabad bemcnet.'V!

Szives' látogatást kér Walter B.

Egész tisztelettel tudatom a magas nemességgel, valamint 
az igen tisztelt tánczkedvelő közönséggel, hogy VII. kor., 
Weeeelónyi-utoia B. fia. alatt levő

TÁN CZTERMEMBEN
a tíinezoktatást egy igen (még senkitől túl nem ért, számos 
éveken át a bel- és külföldön jártasságom által tapasztalt) 
könnyen felfogható tán eztán módszerem szerint bármely 
időtől kezdve elvállalom.

A fővárosban általánosan elismert jó hírnevem elég biz­
tosíték arra nézve, hogy növendékeimet a mindenkori diva­
tos szalon-tánczokban kellőkép kiképezzek, különös gondot 
fordítok a társalgási magaviseletre, úgyszintén a szép és 
szabályos testtartásra.

Kívánatra magánházaknál is nyerhető oktatás.
Kitűnő tisztelettel

Katonazene!
Ma, csütörtökön deceember hó 5-én este as

FU-^PA-SZÁLLODÁBAN

Nádor-utca 5. szám,

a 86. sz. gyalogezred zenekara jáfazfa.
Szabad bemenet. Rendes árak.

25036 Mély tisztelettel Argay Bódog.

Herzmann-orphenm

Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Nagyszerű decemberi műsor.
Gnuxatho-csoport 7 hölgy 1 ur. — Horváth Rósaika
a legjobb magyar-német Soubrette. — Matthews A. ido­
mított kőszirti zergéivel. — Vorlopp nővérek és a 40 

szerződött művészek.
Kívánatra

A természetellenes fin
és

A nagynéni.
A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávéhás a fővá­

rosban időző artisták gyülekező helye.

Vízállás, 1895. december 4-én.

légnyomás egyrészt a Baltán felett, másrészt délnyugoti 
Európában terül eb

Az időjárás a kontinens északi felében jobbára csapadé­
kos. A hőmérséklet Európa középső és keleti részén emel­
kedett.

Hazánkban az utóbbi 24 órában számottevő csapadék 
nem volt; a hőmérséklet ma reggel országszerte a fagypont 
alatt van.

Helyenkint kevés csapadék várható, emelkedő hőmér­
séklettel

25475 WUschimzky Sándor,
táncztacár.

Somossy-Bl illaté
Nagymező utcza 17. szám.

431. telefon. iroda: Mozaár-utcza 5. 431. telefon.
Ma az uj deczemberi műsor.

Cai*o 1 a Czeczilla k. a.

A dragonyosok
czimü uj operettében.

Techow csodamacskái.
The six sisters Harrison.

A bécsi cs. kir. burgszinház tagjainak e hó 22-ón 
és 23-án megtartandó kőt jótékonyczeln szini-elö- 
adására jegyek már most válthatók az igazgatósági 

irodában, Mozsár-ntcza 5. sz., IX. em.

Schärding .

Passau . ..
Linz..........
Becs..........
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . . 
Pancsova . 
Drenkova. . 
Orsóvá ... 
Vág: 

Szered . . .

Győr..........
Dráva:

Zákány. . .

Eszék . . . ,

Sziszek . . . 
Mitrovicza

Centiméter C° Bega: Centiméter
. + 62>33 — 1 Kiszetó . .. . + 37>12 - 

Temesvár . . — —
+153>23— 0 N.-Becskerek — 49< 2- 

0 Tl82a;
— 174> 8 — 4

. -f 82 > 5—2 M.-Sziget. .. +
+ 98< 4 — 4 Tekeháza . . +
-f- 51 <11_ 2 Tisza-Ujlak. . —
-f- 44 < 3 V.-Namény. . —
+ 83< 5—9 Záhony(Csap)—

.+ 137< 8- 2 Tokaj . .. +
89<10 — 3 fisza-Fured . +

4-128<13— 1 Szolnok. . . . +
+ S3<15 — 5 Csernyid. . . +

, + 97 <12 — 4 Szeged . . . . +
+ 1S5< 9— 5 Török-Becse. +
r Titel.............+

_ 2

. — 14> 2-
• + 6< 4-
• + 101< 1-

. + 84<16- 

. +255<10-

52 < 2 —
22 < 2 — 
30< 4 — 
36<12 —

115<11 — 
22<16 — 
34<10 — 
50<11 — 
37<10 — 
72<16 — 
24<18 — 

114<17 — 5

Sebei: N.-Várad— 24 < 1 — 
Fekete: Tenke -j- 10< —
Fe'uér: B.-Jenő — —
Kettős: Békés -f- 28> 2 — 
Hármas: Gvoma -j- 8< 2

Maros:
Arad.......... — 134< 4
Makó.......... — 12< 3

Jegyek magyarázata: *jeges viz. -f- null fölött. — null alatt 
> áradat, < apadat, ? kétséges, hömérsék Celsius szerint.

Időjárás.
A ni. kir. metcorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1895. decz. 3-án reggel 7 órakor.

A légnyomás minimuma Európa északi szélén vonul to­
vább és a barométert keleten erősen sülyeszti. A magas

Állomások

-3 
a .

Is
A hő­

mérséklet 
Celsius 
szerint

Szél
iránya ée 1

£

iá'5 a 
ü:II

3 S UwraOM

Árvaváralja — 765 — 1.3 sw 3 4 -3
Trencsén — — 767 — 2.3 4 — 0
Selmeczbánya — 768 - 2.6 w 1 S3 — 2 —7
Kis-Kartal — — 768 — 4.7 4 — 0 —6
Mag\’ar-óvár — 767 - 3.2 SE 2 4 — 1 —6
Ó-Gyalla — — 767 — 1.8 SE 2 4 — 0 —4
Budapest — — 767 — 4.8 NE 2 4 — 0 —6
Sopron — — 767 — 4.2 E 1 G — 2 —9
Herény — — 776 — 1.2 SW 2 4 4
Keszthely — — 769 - 2.6 SE 2 3 2 —4

Csáktornya — 768 — 1.6 S 1 0 -- 2 —6
Zágráb — — 769 - 3.0 N 2 1 — 2 —5
Fiume — — 769 — 2.4 N 1 3 — 10 —2
Cirkvenica— — 767 — 2.2 4 4 —5
Pancsova — — 770 — 5.7 SE 2 0 0 —6
Orsóvá — — — 9.8 SE 1 1 — 0 —9
Zsombolya — 772 — 4.8 S 0 4 — 3 —7
Arad — — — 771 — 5.5 SE 4 2 2 —9
Szeged — — 770 — 5.8 S 2 4 — 2 —ti
Szolnok — — 770 — 4.4 N 4 3 — 0 —5
Eger — —* — 769 — 2.6 S 1 4 — 1 — 4
Debreczen— — 769 — 2.8 SW 3 4 — 2 —3
Késmárk — — 765 — 1.5 w 1 4 — — —
Ungvár — — 770 — 2.7 s 4 4 2 2 —3
Akna-Szlatina — 771 — 3.8 E 1 4
Szatmár — — 772 — 2.3 SE 2 — 1 —3
Nagy-Várad — 770 — 2.6 NW 1 2 — 3 —4
Kolozsvár — — 771 — 7.4 E2 — 3 —9
Nagy-Szeben — 774 — 11.7 SE 1 2 — 4 —9
Bécs — — — 766 — 3.7 @ — 4 —8
Salzburg — — 767 + 3.0 S 2 3 — 4 —0
Klagenfurt— — 770 — 3.1 NW 1 — 1
Póla — — — 769 + 1.7 E 1 3 10 — 1

769 + 7.2 N 0 —
Sarajevo — — 774 — 10,4 W 1 3 — 1 —s
Torino — — 770 — 0.0 S 3 8 —0
Flúrencz — —
Róma— — — 770 + 2.3 N 3 1 5 — —
Nápolv — — 770 — 7.1 NW 1 0
Brindisi — — 770 + 8.6 NW 1 2
Palermo — — 769 + 8.7 SW 1 í 2 — —
Malta — — — 764 + 13.9 NE 5 • — — —
Zürich — — 770 + 0.6 * — — —
Biarritz — — 771 + 8.0 1 1
Nizza — — — 768 + 5.5 E 1
Paris — — — 769 + 5.2 W 2 2 1 — —
Kopenhága — 754 -j. 2.2 W 2 = — — —
Hamburg — 758 + 16 W 2 1 2 — —
Berlin — — 759 — 3.6 W 4 1 — —
Cliristiansund — 740 + 2.1 2 13 — —
Stockholm— — — — — — — —
Szent-Pétervár — 758 — 8.0 S 4 4 — —- —
Moszkva — — 766 — 7.1 s 3 4 1
Varsó— — — 759 — 0.8 s 2 4 4 — —
Kiew — — — 760 — 8.4 SW 1 0 4 — —
Odessza — —
Sulina — — 770 — 4.6 SN 1 0 1 — —■
Szófia— — — 775 + 5.8 s — —Konstantinápoly 770 — 4.0 NE 0 4 * 1 — 1 -

A szélirányok jelölése: N = észak, W = nyűgöt, 
dél, E = kelet. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = 
nyíre derült, 2 r= részben felhős, 3 = többnyire h 
4 — egészen borult, © = eső, = hó, = = 
R — zivatar.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1S95. deczember 4.

E r t ó k p
I Utolsó ár fal vám

Időjárás borult Vízállás reggel 7 órakor 74 cm. Hőmérő reggel 7 órakor -f- 4° G. J Légstilymerő reg < ó. 7 < 3 m m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. 

a) Kész áru.

Minőségi súly hektoliterenkint

F aj 76 kg. 77 kg. 78 kg. 79 kg. 80 kg. 81 kg. 82 kg.

aifi I a
frt túl frtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig trtiól frtig

Markus S. 1 a
ánfi 1 _ _ _ _ 6.55 6.65 6.60 6.75 6.70 6.80 6.75 6.90 6.85 6.95 6.95 7.—
Lszai M 1 S LszaVidrL:__- —.— 1 —.— 6.60 6.70 6.70 6.80 6.75 6.85 6.80 6.95 6.90 7.- 7. - 7.05

kri 1 6.55 6.65 6.60 6.75 6.70 6.80
5 6.55 6.65 6.60 6.75 6.70 1 6.30 6.75 6.50 6.85 6.95 6.55 /.

eténvi 1 1 uj 6.65 6.75 6.75 6.65 6.80 6.90 6.85 7.— 6.95 7.05 7.05
őrt# »mezei | 5.95 6.-

UJ - v:L . . 5.75 5.80
óth I. _ I * *

ül. Záloglevelek és kölcsönkötv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —-----------
Egyesült Lpesti fővárosi takarékpénztár-------—

„ „ „ . koronáért.
Kisbirtokosok országos fuldhitelint-----------------

* * „ ŐO1', évre koronaér.

Magyar földhitelintézet papírban—----------   —

„ . koronaértékben 60 évre
. „ szabv. és tatai av---------

Magyar helyiérd. vasutak kötv. W, < vre— — 
e „ „ „ 50 évre kor. ért.
. „ 50 évre kor. ért. viaszaik. 210 K.

Magyar jelzáloghitelbank-------— —------------

kuzs. k. 50 é.. rí. ilO frt. 
kurs. kí-tv. 50 évre — — 
kűzs. kötv. 50 évre-------

C ’ V ösztr. félüií). ÍZ

*1 Siti -re i T t ó k p
j Utolsó árfolyam

100.50 101.5C
100.50 101.25
97.75 98.51

101.50 103.- 
101. — i 102.- 
101.75; 102.50 
100.- 101.-

100.-t
98.25, 
99.-; 
97.25! 

! 99.25 
96.75

100.50
99.25
99.5
97.75

100.25
97.75

101.- 102
100.50 101.50
99.75 

101.25
97.75 
99.50 100.

124.-1 125. 
126.—

100.75 
102.25 
98.5C

kszinház.
Eéigniund.
rbőr

Ikcszülete
pkön nme*

;

í Rozs.______

Ó
v&ffy

»J
PaJ

Minőségi

hektoliterenk.
Frttól ! Frtig

1

elsőrendű____
másodrendű —

70-72 6.20 ! 6.30 
6.15 6.20

*?*! = =
uj
uj

takarmány —
égetni való _
sörfőzésre— —

60-62
62-64
64-66

5.- 5.20
5.50 6.30
6.80 : 8.-

i Zab ó 39-41 —i —.—
I ---------------- uj - 39-41 6.10 1 6.40

Tengert _ ó bánsási ------- |
- — ó masn- kő------- - 4. — 4.15

1 Bepoze____ uj káposzta------- - j -.-
„------- Uj bánsági ------- -

! Kölee _ 6 - - 5.40 5.75

t) Határidőre.
Usance-minfiségü 100 kilogrammonkint.

i 
i 

i 
i 111

1 
I 

11 
i

1 
1 

1 

3 .. 
n

Batáridő
Pénz
frt

Áru
frt

szept.—okt.„ ___ —
marcz. —upr. —-------
máj.—jun.---------------

7.10
6.84

7.12
6.86

Bős.------------------------ márcz.—ápr.----------- 6.16 6.18

H

IM
II 

lll
il 

IM
II 

II I
I 1 

II I
I 1 1595. máj.—jun. — —

jun.—jul. —-----------
jr.1. —4Ug.---------------

október--------------- —

4.46 4.48

Zab_______________ jsáüi.-------------------- 6.05 6.07

Káp.-Bepcza--------- - 1896. p.ug.—szept-------- 10.75 10.80

II. Különféle termények. ffl.

LOLT

ián.
I kisas sz.

iitva. lef-
& étterem

legren hordó DUznózeir

Faj
Pénz Áru

frt frt

vSÄf "z ::::::::: 60.50 61.-

_ Szalonna —

magyar la légenszaritott ’.idrki— _ — 
városi légenszáritotL 4 darabol----------- S3.-

54.50
58.50

15Í75
16.75
17.-
14.-
15.50 
16 50

53 *.50 
55.- 

_y.sq_

16Í-
17.-
17.50
14.25
15.75
16.75

Zsákkal együtt

; g-agy súly tisztasuly

helyett.

Minőség

500 gramm önkin*

Szilva — —
Kész ára

Boszniai, 1SV4. évi, usanre-minőség —
, , 120 darabos -------

- * • *3 • —
* • * * ® • . , .-------szerbiál, 9 e usance- minőség —

e e 100 darabos _—
„ . - 85 . -------

Szilva-------
Határidőre

boszniai, 1895. okt.-nov., usance-min.
, 120 darabos

. . • •• • • ^ * .
szerbiait % * usance-nun.

e f e 100 darabos
- » 85 ,

z-E

Ingyen hordó
Szilvalz _ szlavóniai 1895 — — — — — — — —

szerbiai 1895 — — — —-------— —
19.25
17.25

19.50
17.50

Szllvaiz —
Határidőre

szlavóniai 1895 október--------------------
szerbiai . - -------------------- i;- -!-

- Heremag
j eczema magyar, 1895 — — — — — j 35.
vör&189^

45.-
33.-

A hajósi állítás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

DanJ

l

Pancsova _ _ — —
Újvidék_______ __ —
BÍzdón _ _ _ — —
Kalocsa______ —. —
Dunaföldvar —_ —

25—27
23—25
13- 19
14— 15 
13-14

í
Tisza j

Szentes _ _ _ __ —
Szeged _— — — —
Zenta _ __ _ — —
Titel_______________

32-31 
30-32
23- 31
24— 26

Bzávs Mitrovicz — — — — 36-33

Bé,a { Temesvár____ — —
Nagy-Becskerek .- — 30-32

Győrbe a fuvardíj tétel 8—10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtétdek 100 kilugrammonkint, a szál- 
litási adóval éa a biztosítási díj nélkül ér-

A Béga-álló másukról a borcsellázást beleértve.

. . nyer.-kötv. . „ — !;
Magyar országos kőzp. takarékpénztár ...-------!!

Magyar takarékpénzt, kfizp. jelzálogbankja ... jj 
Mag>ar takarék pénzt. küzp. jelzálogb. ke^r. ért. j

...

Osztrák-mag)ar bank 4u*', évre— -............— ji

Pesti hazai első takarekp. kűzs. kötv. — — — íj

. . „ « zálog!, kor. ért. — :
Pesti m. kert-sk. bank--------------- -------- -------- i

, , , „ ktizs. k. vissz. 110 frt
, e e m küzd. k. vissz. 210 k. —

b) Vidéki é> külföldi Int. kiboclttásal.
Albina takarék- és hitelintézet--------------- —
Aradi polgári takarekp. 40 évre — — — — — 

„ „ B 40 e. visszaliz. 110 frt.

Aradmeg)-ei takarékpénztár-------—--------—
Erdélyr. m. jelzáloguitelh. 40 évre----- -- — —

, . 40 évre viiszaßz. —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank —-------
Nagv'szeb. ált. tabp. SÍ1', é., vissz. 110 fit _

„ 40 evre, \ássz. 10C- frt —
„ , * 40 évre 111. kib.------------
, w , $5 évre IV. kib. — —

5ag\ izebeni földhitelintézet-------— —--------

107.-
100.50
100.50
101.75 
99.-

100.75
96. - 

100.- 
100.—
100.25
97. - 
98.25

100! 50 
98.50

105.25

107.50
101.25
101.25 
102.- 
100. 
101.75

97 
100.8- 
100.80 
101 
98.- 
98.75

1011 —
99.25

106.25
99.50 1C0.25

*%*/•

4 */■•',

B) E téktőzsde.

rtékpsplrok.

1 A Uum adósság.

a) Magyar államadósság.

Irányjárad--k. lOO. 500. 1000 frt névért, drbokhan, adóm.
10,000 frt névért, darabokban, adóm. —

KoronaertékO járadék, adómentes—-----------: — — —-
1^76. k*.eti vasúti álbmkGlcsűn aranyb., adulev. 10 ,0 
É*"-<. évi áilamvasnti arany kulcsún, adómentes — —

, ezüsíkűlcsön--------------------— —
7^*0. évi nyereménykölcsön, 100 Irt03 darab — — —
IsIO. . „ 50 . „-------—
Aliamk. vaskapu czélj. arany adóm.. 200 K. névérték. 
Magyar regale-zárt. kötvény, adómentes —-------— —
Horvát-szlavon . . --------------- —--------
Magyar Ivldteherraentesitési kötvény, adómentes-------
Horvát-szlavon
Tiszai és -segedi nyeremény köleséin 
Horv^t--ziavön elz. fúldv. kötv. adólev.

. Utolsó árfolyam
pénz i ára

120.75 121.25
98Í25 98Í75

119.50 120.50
123.- 124.-
100.50 101.5C
87.50 

! 154 - 
! 154.- 

99.75

88.- 
156 - 
156.- 
100.75

j 100.- 101.-
I 96.50 97.5C

98.25 98.75
; 141.- 143.-

é T tékpaplrok.

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus— — —

e „ máj us— november — — —
Ervesitett járadék ezüstben január—Julius — — — —

_ „ „ április—október— — — —
Aranyjáradék, adómentes — — — —----------— -------
Koron aérték ü járadék— — — —------- -------- ----------—
AiIamsor;jegyek 1854. évből, 230 frt. p. p. adólev. 20%

_ ISCO. , 500 , o.é. e •
e i860. , 100 • s • • •
I 1364. , 100 .,,------------------
J 1364. , 50, --------------- ---------

Idegen államadósságok.
Bolgár áilamvasnti zálogkölcsön------- — — — — —
Szerbia ny.-kölcsőn 100 frank ar. - - -- -------

100 , , (osztr. felülbély.) —

Utolsó árfolyam

pénz áru

100.- 100.50
100 — 100.50
100.- 100.50
100.- 100.50
120.75 121.25
100.- 100.50
147.- 148.-
148.- 149.-
158.— 160.-
191.- 193.—
191.- 193.-

103.- 105.-
34.- 35.-
34.- 35.-

100I— 101!-
102.- 104.-

Osztalék
1394-re

„ - VI. kib.
Osztrák földhitelintézet nyer.-kútv----

. . nyer.-jegy —
Temesvári első takarékpénztár — —

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m.% kir. tengeri hajózási részvényt. — — 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Buda pest-pécsi vasút — — --------------- ... —

Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ. _—
Györ-sopron-ebenfurti vasút, arany----- - — —
Kassa-ouerbergi vasút 138í. ezüst — ^

, , 18S0, arany ..
, , 1891, ezüst__________
, , 1891, arany — ...---
„ „ (oszt. von.) 1881», ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.— — — 
Magvar-frácsországi vasút 1. kib—. — — — —

. . n. kib--------------------
n „ ezüst —---------------

Magyar ny. v. (azékesf.-győr-gráczi vonal) —
* „ , 1874. kib......... - —-------— —

MagN-ar v. eLs. kölcsön beruh, czélra, arany —
0sztrák-mag\-ar államvasut arany---------------

_ , 1883. __________
e „ X. kib. I860____

Pesti Lloyd- és tűzsdeépület----------- — — —
Torontáli" helyiérdekű vasutak----------- — —
Utikény-zsilv, magyar küszénb. els. kötv. — — 

. . : . . »akib.

V. Bankok róésrónyoL

Angol-osztrák bank — — — — — — — 120
Budapesti bank egyes illet — — — — — lOO
Első magN-ar iparbank — —--------------- l»0
fiumei hitelbank-----------------— — — 80
Fővárosi bank-részvény-társaság--------------- 100
Budapesti giro- és pénztár-egjlet — 2000 K. 
Hazai bank-részvény-társaság — — 200 K.
Hermes magy. ált. váltó üzlet részvt. 200 K. 
Horvát leszámítoló bank — — — — — 200
Horvát-szlavon országos jelzálogbank — 100
Magyar általános hitelbank — — — — 200
Magyar ipar- és kereskedelmi bank—_ 100
Magvar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzáloghitelbank, Q. kibocsátás iOO ar. 
Magyar kereskedelmi r.-t— — — — — 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K. 
Magvar takarékp. kőzp. jelz logbankja 500 
Osztrák hitelintézet — — — — — — — ICO
Osztrák-magyar bank--------------------— 600
Pesti magyar kereskedelmi bank—_— 500

100.75 
100.- 
101 - — 
100.—
98.50

100.
98.50 

100.50 
102.-;
102. —j
101.75 
100.75; 
100.50i 
102.-
103. -
100.50
115.50
102l —
99.50

_ 98.-
— 121.—
— 97.- 
_ jl 121.— 
_jl 100.-
— í 99.75
— i 107.50
— 107.50
— 97.50 

102.— 
102.- 
123.-

120.50

164.-
115.—
203.-
125.-
94.-

129! —
190. —

200. — 
273.- 
560.-

101.75
100.50
100Í5C
99.-

101.-
99.50

101.25

102.25
101.50
101.50

101.50
116.50

103.-
100.50

100.
100.60
98.-

99.-
122.-
98.-

122.—
101.
100.-
108.50
108.50
98.50

105.
105.
124.

130
195

IVI. Takarékpénztárak részvényei. ,
Belvárosi takarékpénztár___ ________ 100 104. — * 105.—
Budapest III. kerületi takarékpénztár — ó0 j: 136. — ; 140.—
Budapest-erzsébelvárosi takarékpénztár 200 K. !| 93. —I 95.— 
Budapest Vili., IX.. X. kér. takp. r.-t. _ 100 ji 100. — ; 102.—
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 4U0 K. !| 238. — ; 240.—
Esésűit budapesti fővárosi takarekp. _ 300 1190. —.1210.—
Magyar általános takarékpénztár ----------- 100 j 124. — \ 125.—
Magyar országos központi takarékpénzt— 500 j: 810. — j 820.— 
Pesti hazai első takarékpénztár----------- 10O0 j 3200. — 8275.

YH. Biztosító-társaságok részv.
Bécsi biztosi tó társaság___ __ — — —
Bécsi elet* és járadék-biztosító intézet —
Első magyar általános biztosi tó társaság
Fonciére, pesti biztositó intézet____ __
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.____
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t._—
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K. 153.— 155. - 
Pannónia viszontbiztosító intézet-------— 300 , 970.— 990.-

200 235.- 245
200 360.- 380

1000 4150.— 4200
100 165.— 170
lőO 90.- 95
100 125.- 130

VIII. Gőzmalmok részvényei
400 í!Concordia-gőzmalom r.-t._______ ____

„ * , elsöbbs. részv.
Első budapesti gőzmalom r.-t—
Erzsébet-gözmalom-társ™.___________
Lujza-gőzmalom r.-t__________ __ __ _
Pesti hengermalom-birs._______ — .
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 
Pesti Viktória-gőunalom  ____ — -

DC.

360.-
402.-

200
150

Bányák és téglagyárak részv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t.____ 200
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _».200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár — _ — 100
Egyesült tégla- és czementgyár r.-t----—. 100
Esiakm. eg>-esült kőszenh. és iparv— — 101» 
Felsűinagyarorsz. bánya és kohómü r.-L 100
István téglag)-ár r.-t."---------------- -- — 100
Kassa-somodi kőszénb.inya r.-t. id. elism. 30
Kőbányai gőztéglagyár r.-t------- -------- — 160
Kószénbánya és téglagyár r.-t. _______ 200
Magyar asphalt r.-t__ __ __ __ ________ 100
Magyar általános kőszénbánya r.-t.____ 100
Magy. göztégla-, czem.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t_!__________100
Péterhegyd téglaipar r.-t. _ _ ____ 200 K.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t_______  __ 100
Szentendrei téglagyár r.-t.___  —____ 100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. _— — 150
Urikány-zsilvüljjvi magy. kőszénb. r.-t. — 100

X.

— 500 12050.- 
330.- 
233.- 
740.— 
323.- 
214.—

368.-
2100!-
345.-
236.-
750.-
328.
216.-

230.-
110.-

400 2075.- 

124.-

400 K. 
200 K. 

200 
100 
200 
300 
200 
200 

80

260.-
120.-
60.-

330.-

460.-
262.
100.
140.
140.
200! — 

1340.

Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t--------200
rDanubius-‘ magy. liajó- és gépgyár r.-t.
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár-------
Nadrági vasipar társulat------------------------
„Nichülson"-gépgyár részv.-társ.___ 200 K.
Rimám arány-salgótarjáni vasmű r.-t. — 100
Schlick-féle "vasöntöde és gépgyár_________ 200
Scboenichen-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 200 K. 
Walser-féle I. m. gép- s tüzoltósz. gyár r.-t. 100 
Weiber János gép-, waggongyár és vasönt. 150

XI. Könyvnyomdák részvényei
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t__100
Fraukiin-társulat___ ______  150
.Kosmos* miiintézet____ _____ ______ — 100
Könyves Kálmán m. ir. és könyvek. I. kib. 200 K.

, . . EL kib. 200 K.
„Országgy. Értesítő* kő- és könyvny. 400 K.
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t.----------200
Pesti könyvnyomda r.-t. ______ — — 500

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkuksönző-társulat —
Budapesti általános villamossági r.-t.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. .
Első magyar betűöntődé r.-l. ...
Első magyar gyapjú mosó- és bízom. r.-t.
Első magyar részvény serfuződe---------
Első magyar sertéshizlaló r.-t------- ------
Első magvar szállítási vállalat r.-t. — .
Első magyar szálloda r.-t.___________
Első magvar üveggyár részvény-társaság 
Első pesti spódium'és csontliszt gyár _ .»« ,,
Első temesvári szesz-égetö és finom. r.-t. 200 i1
Fiumei rizshiutoló- é> ráskemíuyitő gj-ár 600 ‘ «ISO.-
Fővárosi kaszinó-épület r.-t.-- --------------- 200
Gschwindt-féle szeszgyár_________  200 |
Gr. Esterházy Géza-léle cognac-g>-;ír r.-t. 200 K. !
^Hungária* árpvgyőngy-g\-ár ...------- 400
„Hungária* műtrágya és kénsavgyár--6% ;

nipar részvénytársaság_100 ;
Viktor-léle bőrgj-ár r.-t.--------- - 100 :

, , „ , , els. részv. 100 I
Kábelgyár részvénN-társaság-----------— 200 |
Kőbányai polgári serfőző részvény társ. 200 K.
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor. — —- — 100 ,

» . , B. ----------------- 100 j
Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t.---100 ;

155.

235.
112.

2*00.—

265.-
122.-
70.-

335.-

470.-
265.-
102.-
155.
155.-
180.
203.

300.-
200.-
160.

Osztalék
1894-re Értékpapírok.

Utolsó árfolyam

7.94*/u
9.94'ja

33 fr. 
9.94t;i0

Névérték
•lrbkint

25 L. 
25 L. 

10 
100 

40 p. p.

Bank­
kamat!.

Magyar kender- és lenipar r.-t._______ 200
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. ____ — 100
Magyar villamossági r."-t.__________ 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság_ __ — 200
Nemzetközi waggonkölcsőnző r.-t____ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t.____________  2000 ji
Quamero részvénytársaság___ __ _____ 100 j'
Royal nagv.szálloda részvénytársaság_ 200 K. jj
Szegedi kenderfonógyár r.-t".__________ 200 ü
Sziszeki tárházak r.-t.__________________100
Tőrökbirodalmi dohányegyedámsági r.-t. 200 |

Xin. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. ___ 100 !;
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t.____ __ 100 ji
Balatont a vi gűzhajuzási r.-t. __________ 200 !
Barcs-pakráczi vasút____ ______   200 í
Budapest alagut-túrsulat ___ __________ 105 jl
Budapesti közúti vaspálya___ ______  200 ij

„ e „ II. sor,_______  200 ij
* - S élv. jegy-------  — ji

Budapesti társaskocsi _____________ 200 K. II
Budapesti villamos városi vasút____ — 100 jj

* „ « élv. jegy — 1
Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasút ____ 100 jj

- , „ „ w els. részv. 100 jl
Bpest-ujpest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-derecskei h. é. v. els. részv. 400 K. 
Debreczen-füzesabonvi vasút els. részv. 100
Debreczen-hajdunánási vasút____________ 100
Déli vasút_______ ________ _____ __  200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p.
Gülniczvülgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv__ 200
Győr-sonron-ebenfurti vasút________  200
Kassai közúti vasút____________________ 100
Kassa-oderbergi vasút_________________ 200
Magyar-gácsországi vasút___________ 200
Magyar gözhajózási részvény-társaság 200 K.
Magyar nyugoti vasút_____________— 200
Máramarosi só vasút els. részv.____ ___ 100
Máraznarosi sóvasut törzsrészvényei____ 100
Máramarosi sóvasut B. részvényei _— 100
Marosvásárh.-szaszrég. vasút eís. részv._100
Muránwölgyi h. é. vasút els. részv_____ 100
Nagykikinda-nagybecaker. vasút els. r. ... 100
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — 1000 K.
Osztrák-magyar államvasut__________ 200 ar.
Péca-barcsi vasút------------   220
Petrozsény-lupényi h. é. vasút els. részv. 100
Szlavónia h. é. vasút els. részv._________ 200

XIV. Sorsjegyek,
Bazilika sorsjegy...----------- ------------ — — —

. „ osztr. felülbélyegzéssel-------
Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. évről-------
Buda városi sorsjegy—--------------- — — — —

, . osztr. felülbélyegzéssel_—
,Jó szív“ egyesületi sorsjegy-------— ._ — —

, „ „ osztr. felüibélyegz. *
Magyar vörös-kereszt sorsjegy--------------------

„ „ „ „ osztr. felüibélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy-----------------------

„ „ „ „ osztr. felüibélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_____________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy------------------------
Pálffy sorsjegy-----------------------------------------

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert--------------- ------------ —

„ » . , kör. ...----------- --------
„ osztrák vagy magyar 8 frtos___ _____
w 20 frankos___ _____ __ _____ __ __ —
, 20 márkás___ __ _____ __ __ ____ __
„ török arany lira... .............. ............. ..... .....

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy 1100 frank)____________
Olasz bankjegy (.100 Ura)___ ________ __ —
Papimi bel darabonkint—__________________
Román bankjegy (100 lei)____ _____________
Szerb bankjegy "(100 ezüst dinár) ... _ ... <

XVI. Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért____
100 frankért______ __
10 líráért__________

100 márkáért___ _____
100 líráért____ _
100 frankért____ _

pénz ára

160.— 161.—
175.-
137.— 139.—
305.— 315.-
475.— 485.—

120!- 125!-
280.— 290.-

185Í- 190! —

178.- 180.-

203.* — 20S!-
175.- 180.—
635.- 640.-
430Í — 445! —
56.- 58.-293.- 294 —

150.— 160.—

118! — 120.—
90! — 92! —

455! — 46o! —
100 — 101.-
112.— 115.-
192.* — 194! —
204.- 205.—
204! — 205!-
97.— 99.-
65.— 70.—
65.- 70.—

100.- 101.—
100!- lói! —

22o! — 222.—

184! — 185!-

6.75 7.15
7.25 7 65

164.— 166.-
59.- 60.-
60.- 62.-
2.95 3.25
3.15 3.45

10.— 10.40
10.50 11.-
12.25 12.75
12.50 13.-
17.25 17.75

198.- 200.—
57.- 58.-

5.71 5.75
5.68 5.72
9.59 9.63
9.59 9.63

11.82 11.86

5Í.10 59!30

44.9C 45! 30

Amstenlam-------...

London -----------  —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok _
Paris___________—
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár____

100 
100 rubelért

99.60

121 !io!
59.15
44.90
48.05_____ (47.92*.

100.—
121Í50 
59.35 
45.30 
48.25 

48.12*/,

X\H. Határidőre kötött értókp.
Deczember hó közepére.

Magyar aranyjáradék--------------- — —-------- ji 120.75^
Magyar koronajáradók —-------------- - —_... ii 9R.40'
Magyar általános hitelbank —-----------
M i gyár ipar- és kereskedelmi bank___
Magyar ielzáloghitelbank — — —-------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_
Rimamurányi vasmű —----------- — —
Osztrák hitelintézet— ... — —_______

Osztrák-magyar államvasut

121.-
98.60

Magyar általános hitelbank ... —.
Osztrák hitelintézet------------------- —
Magyar aranyjáradék------ -------------
Magyar koronajáradék-------—--------
Magyar ipar- és keresk. bank ___ _
Magyar jelzálogbank-------— — —
Magyar pénzv. és lesz. bank — —. —
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
Déli vasút-------------- --------------— —
Budapest bankegyesület — — — —
Oszt.-magyar államvasut----------------
Fiumei hitelbank------- ----------—---------
Pesti m. keresk. bank —----------------

439.
372.

Leszámoló árfolyamok.
Salgó-Tarjáni kőszénb------------ --
Jég- és viszontbiztosító t. ____ _
Hazai bank részv.etárs.___ _
Első magvar biztositó r.-t.ELső magyar biztosító r.-t.-----------
Kőbányai" gőztégiagyár--------------------
Nemzetközi waggonkölcs.---------------
Kőszénbánya és téglagyár r.-t.-------
Egyes. főv. takp..................... .................
Egyes, tégla- és czementg>-ár-----------
Magvar aszphalt részv.-társ.-----------
Észa'kmagy. kőszénbánya r.-L-------
„Adriai* m. tengerhaj, r.-t-------------
F. m. orsz. bánva-kobómü r.-t

668.—

180.-
131.-

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hú) „
Az Osztrák-Magy-ar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

Első magyar részv. surf. 
Ganz-féle vasöntöde.........

Magyar villám részv.-társ.__
Kőbányai polgári serilző r.-t.
Magyar kerámiai gyár____ _
Orsz. közp. takarékp._______
Victoria gőzmalom____ _____

i vili. városi vasút 
i gőzmalom r.-t.

439.— 440.
117.— 118.
269.- 270.
280.-- 281.
254.- 255.
370.7C 371.
101.— 102.

V 368.50 367.

-------- -- j 1371.
2080.

_____ j

124!
160.
812.

- “ - 118!
293.

Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításánál
Más értékpapírok elzálogosításánál ............. —

Hapittatott 1868-ban. 

Uapittatott 1868-ban.
DUPIIY MÚMIA arany-, ezüst-, ötvényező- és választó-intézet

Budapest, VII., Holló-utcza 3.
riók-iatiiet : Baca, VI., WliídmtUilcaiae 38.

ínyok, valamint arany- 4» ezü,.tartalma vegyiUikek prapariláaa *» feldolgozása aa.
I ezttlt-ttizi-prókák bármely Időben l1/, óra adat; végeztetnek. — (Az összes munkálatokat azemelyeaan I ezüst tsz, preoa. ^ ^ ^ v.uiíüsmeretesdbS én legpontosabb kiszolgálásban rószesttlnek.)

vógezzíiX és igy
24534 Alapittatott 1868-ban
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 5

Ä Tiszta Borpárlat
'»W«' COGNAC
A COGNAC-IPAR RfSZV.-TÁRS.-tél

Levelezésekre, üze­
netekre és minden­
féle közleményekre
az EGYETÉRTÉS 
apróhirdetést rovata klváléaa 

alkalmas.
A hirdetési dijak wren olcsók. 
Mindannyiszor, a hányszor a 
hirdetés megjelenik, egy-egy 
szó két krajczárba kerül, vasta­
gabb betűvel négy krajczárba. 
Czimmel ellátott hirdetéseknél 
még egy-eg)- hirdetés után 30 
kr. kincstári bélyegilleték külön 
jár. Ha a czira nincs kitéve, 
hanem a hirdetés úgy szól. 
hogy „Czim a kiadóhivatalban 
megtudható“, akkor bélyegdijat 

kell fizetni. A kiadóhivatal

postaküldeményekhez
szabadalmazott postai faládák

minden méretben kaphatók

Butykay Sámuel és Társai
gyári raktárában Budapest, Andrússy-ut 52. 

(Eötvös-ntcza sarkán.) Telefon : 24—29.
SOsOOO darab raktáron van.

Kívánatra árjegyzék küldetik. 21.499 nyeremény készpénzben.

Főnyeremény egy millió kor
összes nyeremények 4 millió 332.000 korona.

Húzás f. deczember B—14-ig,

Budapest, Podmaniczky-utcza 27.
Kővetkező egyetemi tanár urak által a jánltatik
Ángyán Kétli Kézmárszky

, Korányi Kovács Müller
Réczey Stiller Taufier. 2556'

DV IZE4n Él «Maiit* kapható. “08

Városi bunda
65 frt.

Mikádó bunda
22 frt.

Utazó bunda
36 frt.

Téli kabát
16 frt.

Loden öltöny
16 frt.

Sorsjegyek árai J/ Majolika
üsztárgyamkat (vázák, korsók, virág-\? 

/ tartók, alakok, virágok stb. stb.), továbbá
tea- és kávókészleteinket, melyek

nem
ilyen esetben minden díj nélkül 
megmondja a kérdezöskődők- 
nek az illető cziinet, sót vidékre 
díjtalanul levelez is, ha a 
kérdezősködő a postabélyeget 
beküldi. Vidékről beküldött 
jeligés hirdetésekre érkező le­
velek a legpontosabban kézbe- 
sittetnek posta utján a hirdető­
nek. ki czimét tudatja a kiadó­
hivatallal. hol az a legnagyobb 
disckrecióban tartatik. Flelyben 
a hirdetések a kiadóhivatalban 
vétetnek föl készpénzen, vidék­
ről a pénzt logalkalinasabban 
postautalványon lehet küldeni 
A ciin egyszerűen csak igy 

írandó: 31496
az EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalának Budapesten.

egy huszadegy egesz
20 frt 2 frt40 frt 4 t*t

Vidéki megrendeléseknél a sorsjegyek bérmentes küldéséért és nyeremény­
jegyzékért 30 krral több küldendő. karácsonyi és alkalmiTESTVEREK igen czélszerück, költözés miatt az elő' 

állítási áron alul adjuk el.

\ Budapesti ZSOLNAY-féle, 
<$\porczellán fayence-gyár /<£ 

^Arészvénytársaságy^’

. K\V1I., Dob-utcza 63. /a*
a 25508 ,

KjSomPSSsi
búnk. óm váltóli&za

pest,Búd sár,
Tejhizlalda■ ■ ■" mm mm Egy ügyes, rnegbizható férfi 

azonnal kerestetik, a ki a tej­
hizlalásban jártas. Jelentkez­
hetni.

déli 12 óráig
Baum Ignácz-nál

III. Lajos-utcza 169.
25569

■ ■ ■ B B I I B H H « B ■ B I 8 ■ I
JakabnálR o t h b c r

Az általánosul ismert, jo hírnévnek örvendj s többoldalulag kitüntetett 
súsborszesz-készitményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak 
lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon czimjegyeimet 
módositom s orra kék nyomatban saját házam külső alakját veszem fül. 
bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

za 23.V á c z iB u d a p e
nvitvaüzlet óráig

TesbjSlhyj
Könnyű jövedelmezdsosioBszm KERESETKAPTARAK 1896-ra esetleges fix fizetés mindenki

számára, ki törvényesen enge­
délyezett róezletivek és sors- 
j egy könyvek eladásával fog­

lalkozni akar. Ajánlatok

FUCHS II.
váitóházához

Budapest, Kecskeméti-u. 1. 
25323 intéző ndők.
Aiapittatott 1866. Aiaplttatott 1866.

általánosan elismert kitűnő háziszer, különösen a bedörzsölós-kenő- 
gynró-gyógymódnál (massage) igen jó hatású. Ajánlható egyszersmind 
fogtiszti tó szerül is, a mennyiben a fogak fényút elősegíti, a fog- 
hnst erősbiti és a száj tiszta, szagtalan izt nyer a szesz elpárolgása 
után, úgyszintén fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpa- 
kópződés megakadályozására és annak megszüntetésére. 25U57

Egy nagy üveg ára 90 kr., egy kisebb üveg ára 45 kr.

KÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KALENDARIOM Budapest
IV., Ks hid-nteza 8., IY.,Yáczi-ntcza 39,

hivatali é? irodai használatra. Hivatalos adutok nyomán szerkesztette 
Srdrt/o József. XVI. évfolvam. Ara kötve . ... .................................70 kr.

MAGYAR EMBER MAPTÁRA. SkÄSi BRÁZAY KÁLMÁN Ajánlanak legújabb
Szalon-lorgnetteket, 
Orrcsiptetőket és 
Szemüvegeket,
színházi, katonai, vadász és tábori lát­

csöveket,
mezei és úti távcsöveket, 
Nagyitó üvegeket. 
Górcsöveket,
finom szalon Stereoskop-szekré- 

uyeket,
Varázslámpa és 
Fátyolkép-készülékek,
díszes kiállítású aneroid légsuly- 

mérőket,
Terem- és ablak-hőmérőket, 
Iskolai és svájezi rajzszereket, 
Kaleidoskop,
Lépésmérőket, iöUS
Másodperczmutatókat,
Metronómokat.
Fényképészeti készülék hölgyek, 

turisták, festőművészek stb. számára.

Képes árjegyzékek kívánatra bér­
mentve állnak rendelkezésre.

urnára szerkeszti Kuruc: Peter. IX. évf. Ara szines borítékban kr.
ADO TVAC Jókedvű kalendáriom. A magyar nép mulatságára 
VDlÍI 1 Uvi glédába állította Vitéz Húri János. \ ül. évfolyam.

10 kr.

"Védjegy 19. és 20. sz. Budapesten, IV. kerület, Mnzeum-körnt 23. sz,

Ingyen és bérmentve

Frick
kézi katalógusa

díszes ajándék
az irodalom egész mezejéről.

Wilhelm Frick, ff in, Gráléi 21.

Ara szines borítékban

ÜGYVÉDI ZSEBNAPTÁR. - JOGASHAPTAR
ntu JüZí't'f. XX. évi.Szerkeszti S~á.

TARCZA-NAPTAR Magyar
osztálysorsjáték

borítékban 24 kr. Egy szép nemesiAra díszeXIV. évfolvam,

BIRTOK»Mm ismimBÄ“
X. évfolyama. Ara díszes vaszonkőtésben 1 frt 20 kr. 
avédségi zsebnaptár“ jelen évfolyama nagy fontos- 

agzal bit- minden honvédliszt számára, mert a nagyszámú újabb 
szolgálati utasítások és miniszt. rendeletek tekintetbe vétele ioly-

:470

zsebnaptár
Felső-Magyarországon, vas­
ul lói s egy hírneves fürdő­
it elvtől 4<J pereznyire, 1235 
kát. hold (1600 négyszögölé­
vel számilva) termékeny gaz­
dasági talaj és értékes erdő, 
135,000 Írtért eladó. Csinos 
uras ági lakóház, két majorsági 
épület, minden a legjobb kar­
ban. Gazdagfundus és jószág - 
állomány. Saját vadászat 
és halászat.

Csak közvetlen vevők­
nek nyújt készséges fel­
világosítást Patz Richard 
Wien, I., Margarethen­
strasse 12. szám. 25499

hm teljesen átdolgozva jelenik meg. 21499 pénznyeremény, levonás nélkül.

Főnyeremény 1 millió korona
összes nyeremények 4 millió 332.000 korona.

Húzás deczs 6-án.

rT A D/W A MA DTR AD v- évfolyam. Vászonra nyomva i 1 nnu/lATlni 1 Ail, miniatűr-alakban. Ara . .20 kr.
„Pénztárcza-naptár" tartó.-sága. díszes kiállítása és kis

.ikj.i 110 6 i-iír.I miatt a legpraktikusabb Tárcza-naptár.

Fenti naptárak a ..Fallas" irodalmi és nyom­
dai részvénytársaságnál. (V.. Kátmán-uteza .?/ 
ralamint minden hazai könyvárusnál kaphatók

Árak : Egv egész 40 frt, egy tized 4 írt, egy huszad 2 frt. 

Vidéki megrendeléseknél lő krt kérünk a sorsjegyek megküldésére.

A Hichter-ffle Homv- KüépitoszekrényskIfj. SCHÖN ÁRMIN bank-és váltóüzlete
mint azelőtt ..ratlanok a maguk ne- Tser
méhen; három éven felüli ever-
mekek számára a legkedveltebb " <'u:

x\l karácsonyi ajándék. Olcsók, mivel ’
\l sok éven át eltartanak és min- {

I ill dig kiegészíthetek cs nagyobbit- 1 A
■ Ja 1 hatók. A ki ezen, a maga “3—

h. I y JA nemében páratlan játék és foglal- -M—|jggj
koztatószert még nem ismeri, az j | 
rendelje meg az alant jegyzett j-r|—y—

^ cégtől az új, gazdason-illusz- Á-iLn—
mmammaoBomm trált áljegyzéket • nely bér-
mentve szétküldetik. Bevásárlás alkalmával cg£\\j/Il ;
határozottan: Richter-féle Horgony-Köépitö- I ||MBSh 
szekrény kérendő és minden egyes szekrény KrT jnB 
• Horgony4* gyárijegy nélkül, mint nem valódi,
keményen visszautasítandó; a ki ezt ei- . --j
mulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű /■
utánzatot. Megjegyzendő, hogy csak a ? #
valódi Horgony-Köepitoszekrények tervszerüleg kiegészithetók és hogy elnézésből 
bevásárlott utánzat mint kiegészítés teljesen értéktelen volna. Azért csak a hires 
valódi szekrények elfogadandó!', a melyek 40 kr., 75 kr., 90 kr. égészen 6 frt-ig 
és magasabb áron

ErzsébeVkörút 48.Budapest, VII.
VILÁGHÍRŰ!

Minden háziasszony
ki c-ak egv szer i= kipivbálta a 254 _U

H o 11 and i

Bensdorp-Cacaot
ami A kitünv iu»nűir«trrő! meg Vud győződve.

BENSDORP hollandi CACAO
cg> 4--. -- .*a; gyermekek, tápláló anyák, gyönge

gyermekek, betegek gyógyulok és egészségesek szdmara.

Kapható minden előkelőbb üzletben.
H Képviselő Mosch Béla Budapesten. Király-ul«*za ’4. sz.

Hirdetések
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban.

Budapest, IV., PapnSvelde-utcza 8. sz.

HúzásMinden 
3-dik sorsjegy 

nyer. Legújabb sorsjegy! a finomabb lálékszeriizletekben készletben vannak.
1895 deczember VJ! Richter-féle Türelmi játékok ú m.: Ne oly hevesen, Columbus tojása, 

Villámhárító, Gondü:ö, Fejtörő stb. Egy játék ára 3ö kr. — Csuk a „Hor- 
gonynyal“ ellátott játék valódi!

RICHTER Fe AD. és társa.
Első oaztr. megyar. csász. és ki. .rakaäslrr.. köéplöőszekrénygyár.

Ircda is rakií: • I Miiilmgeng. t. BÉCS, pvar: XII1/1 Hietzing
BudolsUdt (Thür.), Olten, Rotterdam, London E.C., Uew Tork, 2lá Pearl-Street

mm mm
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A NEW-YORK
É L ET BIZ TOS I TÓ-TÁR SASÁG agyar osztály-sorsjegyek

fcOOOOOOC

GRESHAMAiapittatott 1845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik
minden utánfizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek. az összes töke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat az 1804. évi zárszámadásból:
Aktívák összege.................................................................... korona 810.058.85t
Évi bevétel.............................................................................. „ 182,410.567
1894-ben a biztositottakuak kifizettetett .... T 78.325.015
1894-ben kötött tij üzletek összege...........................  „ 993,006.870
Fölösleg................................................................................... r 101,246.536

Nincs másik kölcsönös biztosító-társaság a világon, 
mely ily óriási fölösleg fölött rendelkeznék. Fennállása 
óta a New-York biztosítottjainak kifizetett 986,981.113 koronát.

A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

(Milleniumi kiállítási sorsjegyek.)

21499 nyeremény készpénzben, minden levonás nélkül, 4 millió 332.000 korona értékben, életbiztositó-társaság Londonban.
Fiók Magyarországban j Fiók Ausztriában:

BUDAPESTEN, j BÉCS,
!Z Jőzsef-tér 5. és 6, a társaság Gisellastrasse 1. a társaság sajat

saját házában. í házában.
■sasáé vaavona 1894. decz. 31-én .... korona 138,416.4/5

a íegkedveaöbt) esetbenLegnagyobb

Igf* egy millió korona.*‘^g
Sorsjegyek kaphatók : 255(iü

egy egész 40 frt, egy fél 20 frt, egy tized 4 frt, egy huszad 2 frt, 19.668.

BRAUN GUSZTÁVReferencziák Magyarországon
A magyar általános hitelbank 
A roagyor kereskedelmi bank.

Közelebbi felvilágosításokat ad a
ée váltőüzletebánit

•VÓZESefatél* sz.NEW-YORK
A sorsjegyek és hnsási lajstromnak bér­

mentes elküldésére 25 kr. küldendő.
MindenHúzáséletbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz.
3-ik sorsjegy1895 deczember

6—14-ig. nyer.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, YL, Papnövelde-utcza 8. sz.
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MELLÉKLET A 333-IK SZÁMHOZ.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése dec*. 4-én.
kínok : Berzeviczy Albert.

Jegyzők : Balogh Géza, Josipovieh Géza és gróf 
£s/>vházy Kálmán.

A kormány részéről jelen vannak : Báró Báufty l)e* 
7sű, Luk;i' < László. FVrezel De»ő, Wlassies Gyula, báró 
Jósika Samu. Erdély Sándor.

Az ülés mpgnyit;'.s[i nfon Viitelesilik a múlt ülés jegy­
zőkönyvét.

Rohonyi Gyula, a mentelmi bizottság előadója be­
terjeszti a bizottság jelentését a liorvál képviselők men­
ői mi ügyében.

V jelentést annak idején napirendié tűzik.
Dániel Kinő kereskedelemügyi miniszter benyújt egy 

törvényjavaslatot a m. kir. államvasutaknál folytatólago­
san eszközlendő mozdony-beszerzések és mühely-épitések 
költségeinek fodezvs*ről és kéri ezt előzetes tárgyalás vé­
sett a pénzügyi bizottsághoz utasittatni. Továbbá beter- 
j*>zt a kevskvmét-1iszaujlíel y i vasút engedélyezése tár- 
gy.iban és a tiszó pol gá v-nyirvgyházai helyi érdekű gőz- 
mozdonya vasút engedélyezéséről ♦ gy-egy törvényjavas­
lat ot.

X két törvényjavaslatol előzetes tárgyalás végett a 
közlekedésügyi bizottsághoz utasittatni kéri.

A ház ekként határoz.
Josipovieh Géza jegyző : Jelentem, hogy az iiiteipel- 

lácztós könyvben újabb bejegyzés keltő van: Serbán 
Miklós a varmegy. i lüztviselők leendő választása tárgyá­
ban a miniszterelnökhöz é> Sima Ft-renez a esongrad- 
v.irmegyei k pviselöváhisztys é-> tisztujilás tárgyában a 
bel ügy min hz terhez.

Elnök : Az interpeil.v-zv'k az ülés végén fognak elő­
terjesztetni.

Következett a napirend :
az első füzetben foglalt kisebb tár* 
czák költségvetésének folytatólagos 
tárgyalása.

HoreéttSxhi eonorszéujok bet dg gei neli 
szükségletei.

Thaly Kálmán történelmi vissza pilla ntá-tt vet. a 
Magyar- és Horvátország között már SUO év óta lenn* 
álló viszonyra s azt bizonyi'jn. hogy még az a viszony 
mindig testvéries volt. másrészről 1 868. év sokkal k ’ e- 
?ebb joggal rendelkeztek, mint azóta- 1868-ban túlzott
• ngedmeny- két tettek a hovválóknak s ez szóié» szerint 
politikai Ilii'.- voll, ti Igaz ! ügy van! a szélső baloldalon)
A . .tivngvtlrü három magyar varmegyéh»-Ti a lakos-ág 
horvátiá lesz.

Nt m kivárna, hogy azok ín-g ue tanuljanak horvátul, 
szerbül. foment legalább az anyanyelvűkéi ne x.-zü- 
'ék el. ne tegyenek keityfolen-k megtagadni magyar 
mivoltukat. (Kiétik helyesté< a -/.é*l<ő baloldalon).

Csak 'méltányosságot követel. m«*rt ;i Muraközben 
szabadon tenyésznek a horvát iskolák ; Somogyba« is - 
a Dráva m*tt'»-tt szintéit nem egy honát nyelvű nép­
iskola van : se ti ki se bolygatja, seukis.,- bántja okét. meg­
fagyják hóival launyelvüket. Akadályokat a mi magyar 
-kóláink elé se gördítsenek túl a Dráván.

Gyurkovics György: Hiszen szaponxlnak már 
magyar iskolák.

Thaly Kálmán: Szaporodnak igen. de •-ak naiv 
nehez lehet ki-rósz*kölni *gy-egy le-ívüll. pl. Darvváron 
»ehetett nagy bajjal.

Rámuü.h itvgy ezeréves együttélés alatt c-.«k kétszer 
^ikeréi ;t a k«‘ nemzetet »‘gvmás «H-n oá borin a hi«litaiu. 
hogy h.H-v.dok semmit >«:-m ! ezen háborúkkal,
hogy a magyarságot megtámadták, sőt határozottan 
ve-zt* “ -k. ellenben mi nem emlékezvén meg erről a 
kétszeri üs ~zt háborodásról. de nagyon is megemlékezvén 
a > -/a,:.,dós. sót RHjít éves egybeolvadásról, nyújtottunk 
nekik baráti jobbot 1868-ban es olyan >z.»ba»b«fmakaL 
olyan ki'-gyez—! adtunk nekik, a milyet .« <~'hrk örül­
nének. ha a németektől kaphatnának. És mi ezért a 
hála — kérdi szóiét mi ezért az elismerés irántunk 
Zágrábban ? Az. hogy Bécs mellett demonstráltak, a 
magva zászlót pedig elégelik. (KJleninondás a kurvát 
képviselők részéroi.» Li gedelruvt kérek. azl k latoi Iták : 
>zsivio kialy horv ttszki ! Perea? mugyarszki! (fogyván!
I.gy van! a szélső baloldalon.) Tessék iro uez.it'ohii ! 
Kzí kiabálták .< Jellusifli szobránál. Egycros kihívás az. 
hogy a kit itt «stk lütni láttunk, kardjai mu­
tatja Magyarország tel'-. Itt van a horvát zászló é-1*1 lünk, 
■i hol ?;.n.ö zkozunk. ott vau a főrendiháznál is. mikor 
•Utrs! ?ai ?. még pedig ott a magyarral egyen ló nagy Víg­
ban. Jutott e*zé*be Budapesten valakinek b-fiutázui vagy 
-’égetni y

Nem >poradikiK jelenseg az, a mi Zágrábban történt, 
nem diák-« dny. Abban a dologban rendszer van és 
aj dalom, az a rendszer leginkább a hóivá t ifjúság ne- 
e lésében *'" vényt 'ül. (Igaz! fogy van! a bal-és szélső - 

baloldalon.) l>.t a rendszert propagálja a hóivát tudo­
mányos akadémia is é- ugv olt. mint a zágrábi ♦•»ve­
tőmnél is Strossmayer szelleme lebeg a vizek fölött.
• Helveslé-s » bal és szélső baloldalon.) O alapította azt 
a?, akadé-mi.tt, melyen Tkalcirc, tfo különösen egy fvacki,

K - -ak -gy lehelik a magyar gyűlöletet, a legfőbb 
udó'okként szerep» ltok. H.t nézeru kiadványaikat. s 
gy van a horvát tankönyvekben is tenduttios** az
•fjuság íV-lrevczetMér.' mindenütt e-ak 1 »orvát királyról 
beszélnek.

Az elemit«,,; itójság tanulja a gymnusiu.nhyn, hogy 
Mátyás, a hói v • király, hadba keveredvén Frigyes csú- 
-z,. r. 1 elfogd:. ita Bécset. Hogy az egy kicsit ningvar 
ka civ :S volt a mellett, az azokban a könyvekben nem 
... (Derül!-ég) hanem szénül ok mindenütt csak a hóivá t 
k rály cselek*•dett, a Corvinát Ls a hóivá? király állíttatta,
- j. ücv n sz-i róla, hogy Budán-e. vagy Zágrábban. 
iD--róíi.'ég.) Kz femfonczia. a horv át ifjúságot nevelni a 
r?3»y horvát eszmékben, s a melleit magyar gyűlöletben,
• t: - hű i ísinctUm azt az ó-testainentumi kitcjezvst, hogy
> ■. n .k le;k- lebeg vala a vizek felett -, a Stro<smav.;r
lelke.

Gyurkovic* György: Tessék ellem»« onnan 1
Thaly Kálmán. Bizony jó volna!
Gyurkovic* György. Hát tessék ! (Zaj. Halljuk! Kínok

Csenget.)
Thaly Kálmán. Ea nem tehetem el, mit csináljunk 

tri* r (Derültség.) Bár a í. miniszter, elnök ur azt taná­
csolta volna ő felségének, a mit rao-t Gyurkovics képvi­
selő ur mondott. (Zaj.)

Elnök : Kérem a képviselő mákul, ne méltóztassék a 
szónokot közbeszólásokkal zavarni.

Thaly Kálmán, igen örülök ennek a közbeszólásnak. 
X 'Zvr beknek, talán némely liü magyarbaiát horváluk­
nak is óhaja, és minden magyar embernek kívánsága. 
Kp zéit igen helyesen íog a t. miniszterelnök ur esc- 
••kvilni, ha azt az urat. ki ezt a veszedelmet a jövő nem- 

7.vtékl>en szítja c< a nagy horvát eszméket és a magyar 
gyűlöletet az iijuságban ptopagáljn. sutóI u helyiül egy 
oeiaUs klastrom defiezencziájába fogja zárni.

Tovább beszélve a nevelésről, igy folytatja : M int lenek- 
elöli a nevelési irányra hívom fel a figyelmet és kérem 
mélíózíassék odahatni. hogy ez javittassék a két ország 
b.,: .í-'águs együttélésének szellemében. (Helyeslés a bul-
• - '/--I'd baloldalon i. mert különben a jövő még szo- 
moi nbb le>z, mint a mostani jelen, (fogy van l a bal- 
,:s sz- !'ő baloldalon). Emlékeztem én ház, régi jó 
a»agyarukról, régi ju horváíokról, fovang'púnőkről, Zii- 
r'.ylekről. Diaskovitsokról, de nem is kell oly mersze 
mennem, itt ül az igen tisztelt horvát-sziavon minister 
ur. e mindny:íj«ink által szeretett és tisztelt férfiú (Elénk 
' kenzés a bal- és szélső baloldalon), a kire ráillik az, a 
mit Zrínyi Miklós én.-küt a .Szigeti veszedelem * - ben a 
bánról, a Szigetnél hősi leg elesett mártírról, hogy -jó 
magyar, jó horvát. egyaránt szereti mind a két ha­
záját'.-

Hát t. ház. a Josipovieh névnél még tovább is mehe­
tünk. Eme a jó magyarságra és jó horvátságra nehéz 
időkben, mikor az igaz hazaiiság és a szabadság igaz 
-Zf retete súlyos következményekkel járt s bizonyos embe­
rek. szemében bűn volt kimutatni, a tőrmezei gróf akkor 
is bátran kimutatta azt. tfogy van! a bal- é? szélső bal­
oldalon.) Nt-ki. a jelenlevő horvát-szlavon miniszter ur 
nagy emlékű édes atyjának nem volt elég Horvát- és 
Magyarországot Zágrábban szeretni. Budapesten szeretni, 
Pozsonyban szeretni, de elment Debrer-zenhen is. hogy

ott is szeresse a magyar hazát és ott. is hű legyen a 
szabadsághoz. Igaz, hogy jutalma ezen hűségért az alkot­
mányhoz és a magyar hazához 7 évi nehéz vas és 
börtön lön, ezt megelőzőleg pedig bújd ásás, hanem mi 
magyarok tisztelettel hajtunk meg ma is ilyen honátok 
emléke előtt (fogy van ! fogy van! a bal- és szélső bal­
oldalon.) és kalaplevéve állanánk meg Josipovieh szob­
ránál, nem úgy, mint Jellasieh emlékénél.

A jó remény fejében, hogy a horvát testvériség szel­
leme. a hosszú százados együttélésnek hatása alatt úgy 
fog alakulni, hogy hclyreállnak ismét a békés idők s 
lehetővé lesz a Zágrábban legutóbb történt szúrnom 
rvndzavarvziisok helyett, ilyen békés ünnepet ülni. mint 
a minőt Josipovieh és Knézich emlékével kapcsolatban 
említettem: megszavazom a tételt. Azonban llódossy 
Imre határozati javaslatát is elfogadom. Ezt. lehetetlen 
visszautasítanom s azért a testvéri őszinteség érdekében 
azt is pártolom. (Helyeslés u szélső baloldalon.) De még 
ezeknél is egy actuallsabb kérdést akarok érinteni és ez 
a horvát országgyűlésen lefolyt egy jelenet, amelyre nézve 
kérnék illetékes helyről való szives nyilatkozatot. Mikor 
a Stavcsevics-píírt gr. Khuen-Hcderváry bánt. qualitival- 
hatatlan módon támadta az országgyűlés termében Zág­
rábban. a mi számos év előtt volt ugyan, de idetartozik, 
akkor mi itt. a magyar képviselőház akkori tagjai m- g* 
botráuykuztuuk v felett.

Ián mondottam akkor, hogy mindadih'g, míg Horvát­
ország bálija, hívják azt Uébej várynak vagy bárkinek, a 
magyar állameszmél képviseli a törvény értelmében a 
horvát országgyűlésen, az egész magyar nemzet áll mö­
götte. így tehát azon borváttörvdék. * mely u bán ellen 
azvu nualiticálhatatlan inzultusokat, követte el, minket 
is iuzultált egyúttal, mert tudja meg mmdenki. hogy a 
bán eljárását, a inig a (örvények értelmében működik, 
az. egé>2 magyar nemz t helyesli, akkor az egész 
képviselőház helyeselte ezt a felfogást és ha én 
voll am az. a ki ezen közfelfogásnak akkor kifejezést 
adott, úgy engem illet meg első sorban az a jog is. 
hogy kérdést intézzek aziránt, talán az igen I. horvát- 
szlavon miniszter ur meg lóg iá felelni •• hogy, miután 
Czmikuvicli képviselő ur, a ki ugv tudom, a nemzeti 
párthoz tartozott, bar onnan kilépett, a zágrábi ország- 
szággyülés-n tartott beszél lében gr. Khuvn-lléderváry 
bánt azzal vádolta, hegy a végi unionista pvogrammjá- 
ról lemondott és opportunistává lett miképen áll ez 
a kérdés?

Gyarkovicb György: Nciu állt
Thaly Kálmán: Így olvadtam.
Gyurkovlob György: De nem igaz I
Thaly Kálmán: En megvallom, nem teszem fel a 

liorvál bánról *zt.
Oyurkovlch György: Nem is leheti
Thaly Kálmán: De elhangzott e vád. még pedig egy 

horvát képviselő ajkáról, ki az önök pártjához tartozik, 
a ki a viszonyokat jobban ismerheti ott. mint ;i hogy 
ismerjük, mi itt a távolból. Hogy ha a horvát ország- 
gyiiJcM ii erre a Czei nkovieh-féle vádia. a mely lia való 
volna, ig-n nevezetes és káros fordulatot jelentene űzött 
:*z orszaggyühü' i» elhangzott válasz: akkor azt goudo- 
lo>n. hogy a magyar cu-szti"gyűlésen, a mely a közös 
íig..■■ uézw Huivátországnak is országgyűlése, szükséges, 
luigy v/.eu kérdésben most nemcsak ;l dráváululiakat. 
lument minket is érrfok* l. illetékes nyilatkozat tétessék, 
h"gy fo.zernkovivh vádja való-e vágynom? hogy a bán 
poivikajaban állott-e b-- fordulat az «apportm.izmus felé, 
v.i.-y nem? Kérem, hogy erre vagy az igen t. horvát- 
szlavon miniszter, vagy a unuisztcrehiuk ur nyilatkozni 
sziv'-'k* dj'A (Hehvslés a szelső baloldalon.) A tételt kü- 
iönbíu. a mint «•mlih.-ttcm. elfogadom. (Elénk helyeslés 
* ' vljciiZ'-s a hal- «s sz«;lsö baloldalon.)

Elnök : Josi)ujvi« h Imre horvát-szlavnn-dalmdt minisz­
ter ur kiván szólam. (Halljuk! Halljuk!)

Josipovieh Imre horvát-szlavon-dalmál miniszter: 
T. ház! Azzal kezdem, u mivel Thaly Kálmán t. képvi­
selőtársam veg ztc beszédét és választ kívánok adni az ö 
kérdésére. (Halljuk! Halljuk !) Kérdése ugyanis azon a 
itói vát országgyűlései* a liorvál bán ellen elhangzott 
vádra vonatkodik. a mely szerint a bán tulajdon képen a 
reactio vagy «.«ppottmiisnius politikájiít követi.

Erre nézve engriijc meg a f. h;>z, hogy arra utaljak, 
hogy (» éve annak, hogy ezt az állást itt elfoglalom és 
hegy »* ö év alatt mindazon ügy. k. mMvek Horvátor- 
sziigot illetik, a magyar niinisztcilamirson mentek keresz­
tül. még pedig az <;u közvetité*s'.nunel. fon szoros kapcso­
lat bau voltam és vagyok a bánnal úgy. hogy minden 
törvény csakis a magyar minisztérium hozzájárulásával 
hozatott meg •> őszintén mondhatom, hogy eddig véle- 
méuykülönbség a magyar kormány «~ a horvát bán kö­
zött u'-ui voll. Ennek következtében határozottan mond- 
hatoin. hogy az «‘gy alávaló rágalom, a mit. a bán ellen 
iu»é/.u«-k.

Engedje meg a i. ház, hogy most már reátérjek JIo- 
dossy hnre t. ké-pvis«*lőtárs;im tegnapi i'elszólahísára. T. 
k. pvisvlőtársum tegnapi beszéd« hcii irginkább kiemelte a 
zászlókéjd» st és azon hiányokat, a miket tapasztalt abban 
a tekintetben, hogy milyen szellemben nevelik az ifjúságot 
Horvátortzágban, s hogy a törvény miként mngyaráztafik 
félre,

Megengedem, hogy voltuk pillanatok és voltak oly 
egyén*-k. a kik félreiuagyarázták odalent a kiegyezési 
törvényt. De- eiígcljék meg. hogy ezzel szemben arra is 
utaljak, hogy ill is történtek ilyenek. így a legközelebb 
S/vderkényi Nándor t. képviselő ur, felszólalásaiban Hor­
vátországnak aufonomiájiU egyszerűen 1 «.alázza a magyar 
vármegyék autonómiájáig. Ha m« ltúxtutoft tanulmányozni 
és elolvasni a kivgycz«"-si törvényt, be fogja látni, hogy 
a mint ezt tegnap Hödossy lnne t. képviselő ur igen jól 
é-s épp.*n a törvény alapján kifejezte, nem lehet hason­
lítani Horvátország autonomiját egy magyar vármegye 
:iutouomi íjah«»z. Hódossv Imre I. képviselő urnák némely 
liivatk«i/asa a törvényekre nem egészen fejezi ki a tői - 
vényn*-k értelmét, lgv pl. azl állítja, hogy a kiegyezési 
törvény rí« in alaptörvény, én azonban utalva e tekintet­
ben legelőször a törvénynek k /.«letér«*, a mely az egyez­
ményt ez« kk.-I a szavakkal iglatja be : . Egyrészről Ma­
gyarország országgyűlése, má>részröl a 1 lorvát-szlavou- 
dahn.it országok országgyűlése közt a köztük fen forgó 
kérdés kre nézve közös magállapodással egyezmény 
jöjjön létre, ezen egyezmény ő császári s apostoli kir. 
felsége által is jóváhagyva, megerősítve és szentesítve, 
mint Magyarország és Horvát-szlavon-dalmát országok 
közös alaptörvény ez igtattatik be.

Ez tehát egész-n határozottan mondja, hogy ez alap­
törvény és hogy ez csakugy.ui alaptörvény, bebizonyitja 
a 70. a mely azt mondja, hogy az vsak úgy választ­
ható meg, ha ehhez azon faktorok járulnak hozzá, a kik 
azt alkottak, t. i. Magyarország, Horvátország és a 
korona. Ez is bizonyítja azt, hogy ez tulajdonképen alap­
törvény, mint azt igen jó! megjegzezte Thaly Kálmán 
képviselő ur is, hogy 1848-ban bizonyos határozott 
egyezmény {nem volt, csakis a história és általában a 
közös szabadság vonzó érzete hozta össze a két nemze­
tet, a mely annyi századon át küzdött együtt. Bátor 
vagyok továbbá Ííódt«ssv képviselő urnák egy megjegv- 
zését kivgésziLvnj. Mikor u a l>"«. végét említette, azt 
olvasta fel, hogy követelni fogjuk annak Horvátországra 
való kapcsolását.'; E visszacsatolás feltételeire nézve 
azonban Dalmáczia is meghallgatandó. De nem olvasta el 
ezen czikknek az elejét, mely tudtommal igy hangzik: 
Uorvát-Szlavonoiszagok területi épségét Magyarország el­
ismeri s annak kiegészítését előuiozditani ígérkezik. Különö­
sen sürgeti ezentúl is, hogy a határ«3rvidék azon része, mely 
»Horvát-Szlavonországokhoz tartozik a határőrvidéken 
levő katonai községek azj országokkal, valamint törvény- 
hozási. úgy közigazgatási és törvénykezési tekintetben is 
egyesit fessenek: s mint eddig is számos Ízben felszólalt 
ez ügyben, ezentúl is követelni fogja a magyar 
szent korona jogán Dalmáczia visszacsatolását, 
követelni fogja anuak Horvátországhoz kapcsolását.*; Ezt 
úgy fejtette ki a képviselő ur, hogy Dalmáczia tulajdon- 
képen Magyarországhoz tartozik. De itten a 66. §. végén, 
a hol el van sorolva Horvátország területe, a 11. pont 
ulán jön >végre a mostani Dalmáczia« Ez is tehát a 
mostani Horvátországnak integráns részét képezi.

X'agyok bátor arra is utalni, a mit Hódossy képviselő 
ur a horvát miniszternek jogkörére mondott. Jól hozta 
fel a it. elejét de ha az 1873. évi 31. t.-cz. ö. §-a 
ehhez hozzátétetik, világosan kitűnik, hogy milyen viszony­
ban áll a liorvál- s szlavón miniszter s a horvát bán a 
magyar kormányhoz és ő felsége személyéhez. Ebben a 
paragrafusban ki van mondva, bogy milyen módon 
történjenek a törvények szentesítése végett ő felségéhez 
teendő előterjesztések. E szerint a horvát miniszter 
köteles a horvát bánnak előterjesztését változtatás nélkül 
ő felségének előterjeszteni, egyúttal minisztertanács elébe 
hozni és ha a minisztertanácsnak ellene ellenvetése van,

vagy a horvát miniszternek van kifogása, azt külön ő 
felségének előterjesztenie. Ebből az következik, hogy ha 
ö felségének előterjesztetik egy liorvál törvény, azt 
mindenesetre ő felsége szentesíti az ő ítélete szerint. Ha 
pedig viszály támad a magyar és horvát kormány közt. 
azt első sorban tisztázni kell és ha nem jönne létre 
meg* gyezés, természetesen ő felsége dönt. Mondhatom 
ez alatt a 6 év alatt, mióta inini-Her vagyok, nem 
fordult elő oly eset, hogy ő felségének kellett volna a 
mag var kormány és a horvát miniszter vagy a horvát 
kűi között dönteni.

Ezzel kapcsolatban vagyok bátor az annyiszor felemlí­
tett, és a Tikul Aulai képviselő ur által interpelláczió 
alakjában felhozott, azon kérdéssel foglalkozni, mely a 
magyar-horvát állampolgárságot illeti, és engedje meg a 
t. ház, hogy ennek röviden történetét elmondjam. 
(Halljuk! Halljuk!) A miniszterelnök ur is elmondotta 
volt már azt, de, engedje meg a t. ház, hogy ezen, a 
némileg az én hatáskörömbe tartozó kérdésié nézve én 
is megtehesse» észrevételeimet, mivel talán én legjobban 
fogom megi tél ni tudni a kérdés jelentőségét. (Halljuk! 
Halljuk !>

1877-ben terjesztetett elő az a községi törvényjavaslat, 
a melyben az a meghatározás volt. hogy „állampolgár.“ 
Akkoriban a magyar kormány úgy találta, hogy ez a 
kifejezés nagyon általánosságban van mondva és nincs 
elég tere a meghatározásnak, miután előbb a hon át törvé­
nyekben, mikor polgárságról volt a szó, mindig azon 
kifejezés használtatott: horvát-szlavon polgárok. Akkor a 
magyar kormány azt találta, hogy jobban felel meg az 
intencziónak és a kiegyezési törvénynek, megjegyezvén, 
hogy akkor még a magyar állampolgárságról szóló 
törvény nem volt megalkotva, ha előzetesen fel­
veszi a törvényjavaslatba a magyar-horvát állampolgár 
kifejezését és ezt a király az előzetes jóváhagyás meg- 
ndása alkalmával hangsúlyozta és követelte, hogy a ma­
gyar minisztertanács kivánata határozottan érvényesüljön 
a horvát ors'zvígos törvényekben. így jött a magvar-hov- 
vát állampolgár kifejezés a horvát törvénybe. Megenge­
dem. hogy talán több törvényben is e kifejezés husznál- 
tatik. d<* biztosítom a t. házat, hogy a horvátországi 
törvények ál tahiban nem preju«iikálnak a közös magyar 
törvényeknek, különösen nem azoknak, a melyek Hor­
vátországban is érvényesek, mint a magyar állampolgár- 
hígról szóló törvény is. Hogy ezt használják, annak is 
van némi igazolt-ága. de azt hiszem, hogy Magyarország 
méltányos lesz a liorvátok irányában, hogy ők in*, legye­
nek kénytelenek magukat csak magyar állampol­
gároknak nevezni. E szempontból kiindulva azért 
nevezi a községi törvény őket magyar-horvát állam­
polgároknak. mert ezzel azt akarták kifejezni, hogy uk 
horvát illetőségű magyar állampolgárok. Ebben nem 
Iátok törvénysértést és olyan felfogást, mely Horvátor­
szágot. mint önálló államot tekintené. Nem is volt ez 
szándéka, nem is ezen szempontból indult ki a minisz­
tertanács, mikor ehhez hozzájárult. Kérem tehát nem 
úgy venni, mintha ezzel törvénysértést akart, volna a 
horvát kormány elkövetni, hanem ennek indoka az volt. 
luxgy nyoma legyen anuak. hogy az illető nemcsak 
magyar, hanem egyúttal horvát is.

A mi v.gre a főérvet illeti, melyet Hódossy Imre és 
ma Thaly Kálmán képviselő urak hangsúlyoztak, t. i. a 
zászló-kérdést, erre nézve arra vagyok bátor utalni, a 
mit már első beszédem alkalmával is elmondtam és a 
mit a tényék is bizonyítanak és a miről mindazok, kik 
Zágrábban jelen voltak, meggyőződhettek, hogy ez csak­
ugyan az egyetemi hallgatók csinje volt. (Mozgás a 
sz».*lső baloldalon.) Bebizonyítom ezt azzal, hogy ak­
koriban, tüstént mikor az megtörtént, az ifjúság 
a bán elibe jött és kér to tőle, hogy jelentse 
be őket a miniszterelnök urnái, ők nyilván 
bocsánatot akarnak kérni a miatt a tény miatt, mert 
uk azt nem más okból, hanem csak azért tették, hogy 
boszut vegyenek azokon a magyar munkásokon, kik 
iskolatársaikat, a Frank fiukat megverték. (Mozgás a 
szélső baloldalon.) Ebből is kitetszik, hogy az illetők 
maguk sem akarták azt, a mivé a dolog utóbb felvnva- 
tott a tárgyalások alkalmával. Es bocsássanak meg. ha 
éli nyíltan azt mondom, hogy ezen felvuvás következ­
ménye annak a rohamos fellépésnek, melyet akkoriban 
ez«*n oldalról (a szélső baloldalra mulat) a kormány- 
nyál és miniszterelnök úrral szemben tanúsítottak. Ak­
kor keletkezett az ifjúkban az a tudat, hogy ók tulaj- 
donképen nagy emberek, hogy ilyen nagy lármák 
tesznek miattuk s vrímen luesae maiestatis-t csinálnak 
a dologból. (Zaj a szélső baloldalon.) Akkor bátorodtak 
tel az illető körök is. Épp azért módiam akkoriban is. 
hogy ez. iniivii van felfújva es sajnálattal mondom, hogy 
az. a mi a bíróság elölt történi, csinált dolog volt. Moz­
gás a .'Zélstj baloldalon.) Ennél lógva alkalmazkodva 
uhhoz. a hogy a dolog csakugyan történt, a hogyan azt 
akkoriban u felsége K ki Zugi abban volt felfogta, mi­
után a valóságnak megfeleltek azok a szavak, melyeket 
ő felsége kéziratában használt, kérem a t. házat mel­
lőzve u Hódossy Imre képviselő ur által beadott hatá­
rozati javaslatot és fogadja el a tételt. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Szederkényi Nándor félreértett szavait igazította helyre 
s ugyancsak e cziinen kért szót Josipovieh Géza, majd 
Thaly Kálmán, kik részben Josipovieh horvát miniszterrel 
polemizáltak.

Kovács József feltünteti azt az anyagi áldozatkész­
séget, a ntelylyel Magyarország Horvátországnak áldoz. 
Elfogadja ugyan a tételt, de arra kéri a kormányt, hogy 
terjessze ki figyelmét a horvát tisztviselők és különösen a 
tanári kar kinevezésére, és a tankönyvekre; azon taná­
rokat pedig, kik az ifjúságot utóbbi időben a király jelen­
létében Jelasieh szobrához és a magyar nemzet jelvényei­
nek elégetéséhez vezették, hovuelőbb mozdittassa el. 
Nem szenvedhet ugyanis semmi kétséget, hogy a fiatalság 
hütli‘hs«*ge egyenesen és kizárólag a hazafiatlun nevelés­
nek a kifolyása.

Az igazságügy-minisztertől, a ki legalább a hírlapokból 
bizonyára értesült, hogy zágrábi munkás honfitársaink, a 
kik egyedül kvlfok a magyar nemzeti zászló védelmére 
és igy a nemzet becsületét nicgvédelmezték. börtönben 
sin lödnek, daczára annak, hogy az első bíróság által fel­
mentettek : azt kérdi, hogy nincs-e annak módja, hogy a 
munkások ügye hovaelubb és soron kivitt felvétessék és 
«•lőadassék ?

A zászlósértési vita alkalmával a horvát miniszter 
úgy nyilatkozott, hogy azok t magyar tisztviselők és 
munkások mintegy büntetéskép vannak odahelyezve. Nem 
tudja, hogy ez igy van-e vagy nem, de ha igy volna, 
azt hiszi, hogy büntetésüknek eleget tettek, sót a ma­
gyar nemzet háláját érdemelték meg. Arra kérem tehát 
a kereskedelemügyi minisztert, hogy ha ez ugv volna 
és ók óhajtják, helyeztesse őket át az anyaországba és 
jutalmul h-hetőleg léptesse elő.

Elfogadja Hódossy határozati javaslatát. (Helyeslés a 
bal* és a szélső baloldalon.)

Öt pereznyi szünet után felszólal:
Gyurkovic* György: Kn nem azért kértem szót, 

hogy tüzetes fejtegetésekbe bocsátkozzam e államjogi 
történelmi szempontból. Nem is akarok szemreháiv 
kai előállóni, mert azt tartom, hogy már 
ki vált képen itt e házban t. képviselőtársaim úgyis nagyon 
sok olajat öntöttek ebbe a bis lángocskába, a melyet 
félrevezetett zágrábi diákok (Zaj a szélső baloldalon. 
Halljuk ! Halljuk!) a Jellasieh téren, és őszintén mondva, 
kevés spiritusszal felgyújtottak. Én csak azért szólaltam 
fel, hogy bizonyos felfogások, bizonyos vélemények tisz­
tázása érdekében elmondjam azokat, a miket szükséges­
nek tartok. (Halljuk ! Halljuk !)

Higyjék el t. képviselőtársaim, hogy minden ember 
téved, a ki azt hiszi, hogy ma Horvát- és Szlavonország- 
bau megváltozott volna az általános állapot, hogy uj 
törekvések, uj áramlatok léptek volna éleibe, és hogy ott 
mi nálunk most rendkívüli intézkedésekre volna szükség. 
Higyjék el, hogy ma nem csak Horváth- és Szlavón- 
országban, hanem még Zágrábban is senki nem beszél 
azokról a botrányokról többé, és hogy itt sokkal többet 
beszéltünk róluk, niint azok a botrányok meg érdemlik. 
(Zaj a szélső baloldalon.)

Tóth János. Az természetes! a
Gyurkovic* György. Igenis, t. képviselőtársam, 

meglehet, hogy természetes dolog, de hogy okos-e, czél- 
szerü-e, az megint más. (Zaj a szélső baloldalon.)

Hentaller Lajos: Azt nem ön határozza
Gyurkovic* György: Nem tartom 

egy egész párt. ebben a tisztelt házban emeljen szót 
értelemben, mely csak azt mutathatja ki, hogy Magyar- 
ország nem olyan erős, hogy tnltehetné magát ilyen apró 
botrányokon. Higyjék cl uraim, hogy romaiunk ma a 
csend és a rend legalább olyan, mint a nagyon t. -18-as 
és függetlenségi pártban. (Derültség jobbfelől). De ha

valaki mint az előbb szólott képviselőtársam, megkívánja 
az államjogi viszonyokat Magyarország irányában változ­
tatni, semmi kifogásom az ellen, meri vannak hiányai, 
bajai a kiegyezési törvénynek, de csak arra vagyok aztán 
bátor utalni, hogy azt a kiegyezési törvényt nem lehet 
más módon mini a 08: XXX. t.-cz. 70. §-a értelmében, 
azaz csak Horvát- és Szlavonországok hozzájárulásával 
lehet megváltoztatni.

De t. ház, én azt állítom, hogy nem lehet és nem is 
szabad azon botrányokat az egész nemzetnek rovására 
Írni. (fogy van! fogy van I jobbfelől. Egy hang balfelől: 
Ki mondta?) Kérem azt. mondták, hogy a botrányok, 
melyek megtörténtek Zágrábban az októberi napokban, 
hogy ezek bizonyos érzelmeknek, szenvedélyeknek vagy 
bizonyos lendencziáknak nyilvános és természetes kifeje­
zése lettek volna. Azt állítom, hogy ez nem igaz, t. ház. 
Mert ha erre az álláspontra helyezkedném, akkor ma is 
előléphet valaki és azt mondhatná, hogy pl. a 
tegnapelőtti Lepsényi-féle demonstráczió is nem valami 
ellenzéki pártnak a demonstrácziója volt, hanem az 
egész Budapestnek, sőt az egész országnak demonstrá­
cziója, a t. néppárt pedig éppen nem fogna ennek ellent­
mondani. (Derültség jobbfelől. Egy hang balfelől: Ez is 
tendenczia!)

Egészen igaza van t. képviselőtársamnak, hogy ez is 
tendentia, de miféle tendentia ? Minálunk is csak ugv. 
mint itt az ellenzék, vagy bizonyos tarka ellenzéki elté­
rnék összeállónak és mit akarlak ? Nem akarták a magyar 
zászlót, nem akarták Magyarországot sem megérteni. Az 
igazi tendentia egészen személyes volt uraim, hogy t. i. 
sokalták már azt az időt, a mióta Khuen-Héderváry bán 
Zágrábba nj van és sokalván azt idol és miután tör lén «-ti 
tény, hogy szerencsétlenségünkre rólunk a bánokat skan- 
dulizmusokkal szokták Randitől kezdve megbuktatni, ezt 
most Khuen-Héderváryra is akarták alkalmazni. De azt 
is mesélik, hogy ezen elemek még Budapesten is keres­
tek szövetségeseket, mert talán ezek képesek lettek volna 
Duda-várának délnyugati kapuját becsapni, hogy netalán 
az eltávozó bán ne jöjjön hosszabb tartózkodásra Buda­
pestre.

Taly Kálmán: Sok igaz lehet benne!
Gyurkovics György : Kérem tessék elmenni és in for­

rná Itat ni magút Zágrábban. De ha úgy állanak a dolgok, 
hogy az egész botrány, a mi történt Zágrábban nem más. 
mint egy ellenzéki kísérlet, akkor nem értein, hogy 
lehet azt mondani, hogy a mindenható bécsi kéznek 
volt Zágrábban dolga.

Azt állítják a t. képviselő társaink, hogy valaki ná­
lunk gyűlöli a magyarokat. Hát t. ház, ez ép olyan 
alaptalan informáeziókra van fektetve, mint a többi.

Hentaller Lajos : A Jdlasich-'Zoborndl látszik !
Gyurkovics György : Kérem bátor vagyok egy 

adóméit ismételni, melyet Tisza Kálmán t. képviselő­
társunk adott elő egy más alkalommal, de egy hasonló 
ügyben. Összejött két ember egy korcsmában ; az egyik 
bort iszik, a másik hozzámegy és azt kérdi: Komáin, 
milyen az a bor ? Azt feleli rá a másik : .Komám a 
bor jó. de ez a bor nem.“ Hát nálunk is igy van t. ház, 
hogy a magyar nagyon jó, de van magyar, a ki igazán 
nem jó. (Zaj és mozgás a szélső baloldalon.) Van még 
olyan is, a ki olyan k*-serii. mint a kuruez leves.

Mindezek folytán t. ház cn igazán lein-tétlennek lá­
tom. hogy azoknak a deákoknak a IHte miatt még azoknak 
a. hogy is mondtam, naiv p«)lilikosoknak intrikái miatt 
félbe lehetne szakítani, vagy vesz«;hvztetni azon kütolékct. 
a mely évszázadok óta Magyarország és Horvátország 
közölt létezik (Felkiáltások a szélső baloldalon: Nein 
is akarja senki!) és azon kötolékrt. a melynek megerő­
sítése mellett — ezt pártom dicséretére mondom a 
horvátországi nemzeti-párt egy évtized óta működik. 
(É ljen zés jobbfel ül.)

Horváth Gyula: A sík«'-r gyenge!
Gyurkovlch Gyula: Azt mondja Horváth Gyula 

t. képviselő ur, hogy a siker gyenge. Hát tessék vissza­
emlékezni arra a hangulatra, a mely l8$3-ban a rziun r- 
hotlányok illán keresztül ment egész Horvátországon.

Horváth Gyula: A ezimerl akkor visszahelyezték!
Gyurkovlch György: Tessék ezen hangulattal azt 

a nagy haladást, azt az óriási haladást összehasonlítani, 
a mely nálunk nem csak politikai őszinteség!».-n. hanem 
igazán a közös haza iránti odaadásban jelentkezik. Es 
ezt a haladást nem csak a közös kormányok bölcsessége, 
vagy a magyar nemzet józan belátása teremtette, ez 
első sorban annak a nagy nemzeti pártnak és különö­
sen azon államférfinak nagy érd«-me. a ki hála Istennek, 
már 1 '2 év óta itt a bánok ősi székében. (Helyeslés jobb­
felöl) Es ha találkozik magyar politikus, a ki nincs 
megelégedve a haladással, az. gondolja meg, hogy olyan 
megváltozását a politikai szellemnek, a nemzeti gondol­
kozásnak lehetetlen egy generáczió alatt keresztül vinni 
ugv. hogy megelégedve legyen, nemcsak a mi pártunk, 
hanem a tisztolt ellenzék is. E változás megtörténhetik 
három-négy gerenáczión át. különösen nálunk, ha arra 
tetszik gondolni, hogy Horátország ÖO év alatt nem ke­
vesebb. mint í rendszert, egészen ellenkezői élt ke­
resztül. Megértük az 18íS előtti időt.

Hentaller Lajos: Előbb volt Gáj Lajos!
Gyurkovics György: Igen: de azután jött az 1818. 

azután a Bach-korszak és 1868 óta a kiegyezést i«tö. Egy 
nemzettől kívánni, hogy 10 év alatt ölven éves haladást 
tegyen, foga hí bb is igazságtalan és alaptalan kívánság.

Thaly Kálmán t. képviselő ur. de mások is többször 
felhozták azt a megjegyzést, hogy nálunk nagyon csekély 
a törekvés, a szeretet a magyar állameszme iránt. Erre 
bátor vagyok azt felelni, hogy mi már ezen régen túl 
vagyunk azért, mert én és elvtársaim a magyar, a Szent 
István korona államát már régen nem eszmének, hanem 
ténynek, befejezett ténynek tekintjük. (Éljenzés jobbfelől.)

Hagyjunk hát fel t. ház azokkal a feltevésekkel. 
in.->zinueziókkal, erőszakos félreértésekkel és reklám in á- 
cziúkkal. mert azzal csak elfogjuk mérgesíteni az 
egyik pánt és a másik párt hangulatát. X- szakítsuk 
félbe azt a fonalat, a melyre a nemzeti párt Horvát­
országban lassan-lassan a politikai barátságnak «'-s ősz in té­

té-nyes gyöngyeit fűzte, mert nem érdemes 
tácziók ás szenvedélyek felkeltése végett azt a 

gyöngysort odavetni a, legutálatosabb s?őnyegre a nemze­
tek közti háborúra, a nemzetek közti szenvedélyekre és 
gyűlölködésre. (Általános helyeslés.) Mert nem is oly 
tiszta az ég ina. mint volt félévvel ezelőtt, mivel fel­
szállt k<tt*.-ten egyik felhő a másik ulán. Ha e nagy és 
dics«'» állam azokkal az eseményekkel szembe akar 
szállani, ezt csak akkor teheti, ha teljes erőben, egyetér­
tésben és barátságban élünk együtt. (Általános helyeslés.)

Vajay István: Otthon kellene ezt elmondani !
Gyurkovics György. Elmondottam otthon is akár­

hányszor, liigyjc el a képviselő ur! Mert t. ház meg­
jöhet az az idő. úgy a hogy azt Thaly Kálmán t. kép­
viselő ur is előhozta, eljöhet újra az a nap. a midőn e 
haza dicsőségéért és jólétéért nem csak együtt élni, ha­
nem együtt halni is kell. (Általános helyeslés.)

Nyessünk tehát fát volt, hogy e száraz és reménytelen 
vitát ne folytassuk, vessünk sűrű fát volt azon esemé­
nyekre. a melyeket megbánt leginkább a horvát lakosság 
csak azért, mert azon botrányok képesek voltak, hacsak 
egy perezre is kedves királyunk nemes szivét elszomorí­
tani *:s azért is, mert talán képesek voltak azon bizal­
ma!. a mely eddig Horvátország és Magyarország között 
volt, megzavarni. (Általános helyeslés.) Gondoljunk, t. 
ház, inkább a jövőre, nem a múltakra, gondoljunk a 
jövőre, mint komoly emberek, komoly politikusok és mint 
báláitok, akik egy hazában élnek és ukikm-k nincs más 
ezéljuk, vágyuk és óhajtásuk, mint e dicső nagy hazá­
nak üdvössége, jóléte, boldogsága. Elfogadom a tételt. 
(Általános helyeslés és éljenzés jobbfelől.)

Elnök : Miután az idő előre haladt, a t. ház bele­
egyeznék abba. hogy a költségvetési vitát félbeszakítsuk. 
(Helyeslés jobbfelől.) Az interpelláczió előtt czélszerü 
volna a legközelebbi ülések napirendjét már most meg­
állapítani (Általános helyeslés.)

Erre vonatkozólag a miniszterelnök ur kíván nyilat­
kozni. (Halljuk ! Halljuk!)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: T. ház! Azt 
gondolom, hogy nics közöttünk senki, a kit az a re­
mény kecsegtetné, hogy a költségvetést, még ha folytat­
juk is a tárgyalást, ez évben elvégezhet nők. (Derültség 
balfelől.) Én azért, gondolom méltóztatnak hozzájárulni 
ahhoz, hogy a költségvetés tárgyalásának folytatásától 

h" * szükséges tör ' *eltekintve, a legelső sorban szükséges törvényjavaslatot 
tárgyaljuk, a mely az 1S9G. év első negyedében vise­
lendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szól. 
Ezért kérném hozzá járulni ahhoz, hogy már a holnapi 

t tárgyaljuk. (Helyeslés a jobb 
1896. i-vcen kiállítandó ujon- 

ezok megajánlásáról szóló törvényjavaslat is még uj év 
előtt letárgyalandó volna, az indemnitásról szóló törvény­

javaslat lelárgyalása után az 1896-ik évben kiállitand«) 
ujonezokra vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalnék, ter­
mészetesen a szokásnak meglelelőleg a véderő bizottság­
nak vonatkozó jelentésével együtt, mely az önkéntesekrőlés 
az ezen kérdéssel kapcsolatos dolgokról szól.

Ezután még két törv. -ny javas lat letárgyalását látnám 
szükségesnek az ünnepek előli. Az egyik: az 1881. éri 
LXX., illetőleg az 1889. évi XLIÍÍ. töru-nyezikk hatályá­
nak meghosszabbításáról és a jelzálogos kölcsönköve­
telések bizonyos átruházásánál adandó bélyeg- és ille­
tékkedvezményekről szóló törvényjavaslat, a másik az 
: Egy millió egykoron ásnak az ezredéves ünnepélyek 
alkalmára való veretes..- tárgyában«-, szóló törvényjavas­
lat, melyeknek az ünnepek előtti letárgyalását indít v ón sóz­
nám. Kérném teleit a 1. házat, méltóztassék hozzájá­
rulni ahhoz, hogy a holnapi naptól kezdve, u költés­
vetés tárgyalását megszüntetve, ezen négy törvényjavas­
lat letárgyalását kezdjük meg és pedig az általam el­
mondott sorrendben (IIelyesl**s a jobboldalon.) Termé­
szetesen a ház határozatának szem elolt tartásával a 
jövő szombaton a szokott időben — talán 12 órakor — 
volna ismét tárgyalandó a kérvényekm-k — gondolom — 
21-ik sorjegyzéke, melynek egy része még letárgynlattan.

Ezen törvényjavaslatok kitúr/válása után ez évben több 
érdemleges ülést ne tartsunk. ilietől«-g érdemleges tárgya­
lás alá többet ne vegyünk. (Helyeslés.) Természetes formális 
ülések még lesznek íartand«ák, esetleg tarthatók és a 
mennyiben a f. hó második felében, talán már 16-ától 
kezdődőleg. az egyes törvéiiybafoságokban a vármegyei 
tisztujitások veszik kezdetuk.-t, gondolom, a t. képviselő 
urak egyetértenek velem a t**kint«-lhr-n. hogy kívánnak 
az illető vármegyei tisztujihíson résztvenni, t* hát ülésezni 
itt a házban majdnem leheteti«-». A jövő évben pedig 
az első érdemleges ülést — és pedig már most volnék 
bátor javasolni napirendjét a költségvetés és ezen kérdés 
folytahílagns tárgyalásával — január 9-ik*-n tartanok, 
tekintetbe véve a görög ünm pkkvt is. melyek január 6-án 
ke/ttiídij'-k. Kérném a napirendet javaslatom szerint rjfo- 
gadni. (Helyeslés a jobboldalon.)

Ugrón Gábor: jvidátkm a parlamenti ügyek plin- 
tévésében az. hogy a költségvetés egy t«'-telének tárgya­
lási közben meg szak illassék «'< a nélkül, hogy ez a tétel 
ehntézlelnék. egy újabb tárgy a képviselőhöz napirendjére 
kitüzvs-ak. (H' lvi'slés a szélső baloldalon) Kérem a í. 
házal, mindazt, a mit a miniszbTehioi ur előterjesztett 
a napirendi*- nézv«* helyeslőié» tudomásul venni, kivev 
az «-kőt. hogy t. í. ;t szőnyegen levő kérdés tárgyalásá­
nak befejezése előtt menjük at az indemnity és a többi 
törvényjavaslat tárgyalására. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Báró Bánffy Dezső miniszterein t, kint élt el arra. 
hogy m«g a lőreiidiháznuk is tárgyalni kell az általa 
javasolt L;l törvényjavaslatot, kéri. hogy fogadják el az <* 
javaslatát : L grun Gáborral -z« mben hajlandó beleegv 'ni. 
hogy az indemnity és 11junt-zjuegaján1.1< javaslat utau a 
ma b-lbeulíagvött költségvetési totelt tulvtas-ák. (íh-lv*-s 
lés jobbl-lői.)

Elnök ily értelemben mon«lja ki a határozatot.

A nógrádi forrón ysértés.
Ferczel Dezső belügyminiszter válaszol Apponyi 

grófnak a nógrádi törvénysértés dolgában tett interpeüá- 
eziójára. Apponyinak az a főkifogása, hogy Sczifovszky 
alispán el fon tisztán pát tszvinponlbúl indult meg az ak- 
< zi<é Az «• adatai szerint nem igy ált a dolog ; beLa.rffo 
Xppouyi is ezt. Epen adminisztratív k«-r« lések let fok szük- 

si.-.gr-ssé ellenjelölt állítását. Kifogásolták a m*-sfvéh«-rt a 
légy*-Imi ügy.-k lassú e)int« zését: panaszok hatig/..iiák 
h l azután a \ivilíVták egybeállításánál « Jkövetett sz.:ii.á,i\- 
talanságok dulgáhan.

A mi Apponyi azon vádját illeti, hogy a megye sz«*k- 
házát át«:ngedték a szabadelvű párt a lukufo-gv«"• lé= -re. 
azl jegyzi meg, hogy a főjegyző ezt joggal tett** , ~ el­
járását a törvényhatósági bizottság helyeslő tudomásul 
v«*tt«'*. Különben a székhazat bármely pártnak rendelke­
zésé r,-. szokták bocsátani. Rámutat ezután arra. hoz\ a 
tisztviselők egy része az alispán ellen, másik része p.-«jí/ mel­
lette foglal állást.

Arról az esetről, hogy egy szolgaiéról áthelyeztek 
volna politikai okokból, nincs tudomása. Apponvi . ".éh 
kérd«*seirc. mint a főispán egy kijelentésére v«)natkoz...:ag 
hogy ha. Balassagyarmat nem szavaz az ő jelöltje mel 
lett. akkor v»:ge a gimnáziumnak, azt mondja, a mi! 
már a fi »ispán is mondott, hogy ez nem áll. A főispán 
nyugalomra intve a gyarmatiakat, azt mondta n«-kik 
hogy nem j«> lesz ellentétbe h**ly«.zkedriiök a többséggel. 
(Nagy zaj a baloldalon. Felkiáltások : No hisz w. az !.

A iuígrádi alispán elh-n a fegyelmi . íjárásl Holl.j La­
jos inlerpellácziója alapján indították. Végül k«j*- 
lenli. hogy a községi tisztviselőket nem ok nélkül bün­
tet fok. Kéri válaszának tudomásul vételét. (Élénk he­
lyeslés jobbfelől.)

Gróf Apponyi Albert a belügyminiszter beszéd.'-n-k 
csak a kandidáczióra vonatkozó rász«:l v* szi tud«.*n«.i-!i!. 
Hogy a jelölésben pártszempontok is hvlölytak. hi\.itk«i- 
zik íhilszky Ágostonra, a ki legutóbbi besztáiében i-;e 
kijelentette. A virilisták névjegyzékét az alispán szabad 
súgideje alatt a főjegyző áliitotía ö^sze. ennek a e<* i. k. 
deleit pedig sem hatalmában, sem jogában nem áll lein.- 
bírálni. Azt mondja a belügyminiszter, hogy J 891-ig 
nyúlnak vissza az alispán adminisztraezionális tévédé 
sei: ennek illusztrálásául felolvassa T.jrök Zoltánnak. 
Sec-zitovszky mostani ellenjelöltj«z-nek 189Z-han a: 
alispán-jubileumkor az alispánra mondott] di. -a-f, t- 
halmazát, melyből kitűnik, hogy a megy«-* és 
a haza egyik legnagyobb és legkitűnőbb fi á 
ünnepük benne. A mi az inkompatibilitást illet i. : 
a h. lügnníniszter 1890. január 1-re rendelte el. ;• !•• 
I'p.ín pedig rendeletet int«-zett az alispánhoz, melyben az 
inkompatibilitást már deczember elsejétől számítja, a mi­
ből láthatja a belügyminiszter, hogy ez intenczióját teje­
sen ellenkező értelemben hajtják x égre. A balassa-sy;«r- 
mati esetre vonatkozólag csak azt mondja, hogyha a 
belügyminiszter a főispán ottani eljárását jónak * s he­
lyesnek ítéli, akkor a municzipális szabadság tekint.-léh.-n 
tudjuk, hogy mit várhatunk ettől a kormánytól. :
igy fejezi be :

A mi pedig egész általánosságban illeti a L b*-lügy- 
miniszter urnák azt a boldog bitét, hogy a legnagyobb 
szabadsággal és a legnagyobb szabályszerűséggel in* m 
végbe a megyebizottmányi tagok választása Nu^rád- 
megyében. nos hát e tekintetben csak egyre kérem a t. 
belügyminiszter urat: ne ellenzéki férfiaktól, kérjen inlör- 
mácziókat, de forduljon olyan férfiakhoz a kik a 
szabadelviipárt kitartó. Ilii tagjai Nógrádmegyében. Agak­
nak véleményét, azoknak informáczióit kérje, ha t.-t-zik 
meg is fogom neki mondani, kikhez forduljon és ez.-k 
informácziói után, ha a t. miniszter ur ismételheti, hogy 
a megyebizottmányi tagvdlasztást telje-: rendijén, l.-ij.-s 
szabadsággal ment, akkor meg fogok előtte hajolni. Ai 
előadottaknál fogva — gondolom — igen világos, hogy 
a belügyminiszter ur válaszának egyetlenegy pontját 
a bevezetőiig mondott kivételével — sem vehet« in tu­
domásul. (Hosszantaitó zajos helyeslés a szélső balol­
dalon és a középen.)

Perczel Dezső belügyminiszter viszonválaszában az 
ellenzék zajos ellenmondása közben újból a főispán 
szavaira és jelentésére hivatkozik. Kéri ujbólj válaszának 
tudomfisul vételét.

Gróf Apponyi Albert nagy zajban szólal fel s röví l 
rcplikázás után kijelenti, hogy a választ mod. még 
kevésbé veszi tudomásul. (Zajos helyeslés a baloliialon.)

A ház többsége a választ tudomásul vette.
Következtek:

Az interpelláez /61:.
Serbán Miklós a következő interpeUácziót terjeszt* íte 

be a miniszterelnökhöz:
2*1. Vau-e tudomása az igen t. miniszterelnök urnák 

a nemzetiségek ellen a főispánok részéről insczcnált 
üldözésről s különösen a fogarasmegyeii ől ?

2. Törvényesnek és méltányosnak találja-e az igen t. 
miniszterelnök ur azt, hogy ezen kormanyrendsz*t követ­
keztében a román nép fiai a vármegyei tisztviselői állá­
sokból teljesen kizárattanak ?

3. Gondolja az igen t. miniszterelnök úr. hogy ezen 
eléggé el nem ítélhető eljárás által a hazát bold«..ggá és 
a népeket megelégedettekké lógja tenni, és levonta ezek­
ből a consequcntiákat?

4. Miféle lépéseket szándékozik tenni ezen abnormitá* 
sok meggátlására ?>

renc* terjesztett be ezután interpeUácziót a bel­
ügyminiszterhez a csongrádinegyei képviselőválasztások és 
tisztujitások tárgyában.

Az interpellácziókat kiadták h minisztereknek.
Az ülés délután 2 óra 10 perczkor ért véget.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 5
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő. BÚD API

TELEFON 6354.TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közőltetik.
kézira:Jó családból Gyermektelen házaspár

házikisasszonyt keres, ki a 
háztartás vezetésében jártás, 
főzni tud és a ruha varrá shoz; 
ért. Kifogástalan erkölcsükön 
kívül a magyar és német nyelv 
ismerete és kellő műveltség 
kívántatik. Czim a kiadóhi­
vatalban. 2883

Festék- és fiiszer-
kereskedés 40 éve áll fenn 
gazdag városban, a fő-téren 
eladó; a bruttó forgalom 25 
ezer fit, ennek 20°/e-a vissza­
lépés dija. Az áruraktár 10 
ezer forint körül, lakás, holt­
helyiség üOO írt, az adó külön 
fizetendő. Czim a kiadóhiva­
talban. 2887

Kitűnő
ó-bor fehér 1887-iki termés, 
hektoliterenkint 24* fit, hor­
dóstul 25 fttjával eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 2875

Gazdasági írnoknak,
vagy kulcsárnak ajánlkozik 14^ 
évi gyakorlattal biró 20 éves 
fiatal ember. Czim a kiadóhi­
vatalban. _____________2754

Gyorsírónak
ajánlkozom a délutáni órákra. 
Szives ajánlatok „Gyorsíró“ 
czimen a kiadóhivatalba ké­
retnek. 31777

Kis hirdetéseket
ejfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
etcza 8. sz. és a. következő 

■ fiók kiadóhivataluk:
Breuer nővérek

dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 
körut 54. szám. 

Burger Vilmos né 
Johám tőzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch. Julia

dohánytözsdéje József-körut
50. sz.* (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II..

Fő-uicza 2. szám, 
falam int minden hirdetési

Intelligens,
jó családból való, igen szép Ifi 
—20 éves. zongorázni tudó 
bud apes i leánynyal megismer­
kedni óhajt kellemes modorú, 
müveit, fiatal hivatalnok. Vá­
lasz ..Ltászló“ czinm e lap 
kiadóhivatalába kér. 317fiG

Gazdatiszt»
Egy 28 éves, nős, gyermektelen, 
év. re!1, vallásu gazdatiszt, bir- 
tokelndás folytán, hol ugyan 
is 10 évig alkalmazva volt, új­
évre állást keres. Közvetítés 
nincs kizárva 50 frt fáradság! 
dij mellett, ha a tulajdonossal 
megegyeztem. Czimein megtud­
ható a kiadóhivatalban. 2760

Egy jól fejlődő
alföldi nagyobb város mellett 
fekvő és üzemben levő tégla­
gyár berendezés anyagkész­
lettel együtt szabadkézből eladó. 
Czim kiadóhivatalban megtud­
ható. 2553 fi

és uraknak alapos és h l k i is­
meretes zongora-tanítás. Leg­
jobb siker a legrövidebb idő 
alatt. Mérsékelt dij. Levelek 
„zenetanár“ jelige alatt a ki­
adóba kéretnek. 31775

való csinos fiatal ember, ki a 
vas-szakmában jártas, jó bizo- 
nyitványnyal ellátva, hil ja a 
magyar, német és franczia
nyelvet, alkalmazást keres jó 
forgalmú vas, szerszám, vagy 
gépraktárban. Czime a kiadó­
hivatal ham____________ 2886

Egy alaposan
képzett, massirozúnő elvállal 
hölgyeket és urakat massiro- 
zásra, esetleg saját lakásán is. 
Czime a kiadóhivatalban.

2873

Vidékre po 

f*y
Külföldre:
Franczia-. OL 
országokba, 
valamint an 
szerződéshez

Hölgyeim
ki ajándékoz meg krisztkindlire 
szivével'! Szeretnék a legényi 
élettel leszámolni, de sajnos, 
nincs ismeretségem, ennélfogva 
erre az útra vagyok szorulva, 
hogy leghöbb vágyam teljesül­
jön. Keresem egy IS—20 éves 
vagyonos keresztény leány is­
meretségét. Én 28 éves vagyok, 
van szép jövedelmem és igen 
jó szivem. Leveleket teljes 
czimmel kérem „Librettó“ 
jeligével a kiadóba. 2885

Lakás és bérletIntelligens
30 éves özvegy, kinek szép 
kelengyéje, lakása, némi va­
gyonnal is rendelkezik, közös 
háztartásra keres egy 40—50 
éves jómódú intelligens urat. 
Vallás nem határoz.

Komoly és helyes czimmel 
ellátott levelek „Boldogság“ 
czimen a kiadóba kéretnek.

Vételre
kerestetik egy használt kcs- 
kenyvágányu, 20 — 30 lóerejü 
gőzmozdony. Ajánlatok 
D. K. R. alatt a kiadóhivatal­
ba kéretnek. 25450

500 öles telkek
a soroksári-uton, a légszeszgyár 
mellett eladók. Igen alkalmas : 
gyáraknak, nagyfuvarosok és 
mavhakereskedőknek. Bővebbet 
Fischer István Dohánv-utcza 
20. sz. 25544

Oktatás Bútorozott szoba.
a népszínház közelében, egv 
vagy két urnák olcsón kiadandó. 
Czim a kiadóhivatalban.

 31803

Kulcsárnői,
gazdasszonyi vagy pénzbesze- 
dönöi állást keres 1000 forint 
biztosítékkal vidéki középkorú 
mindenhez értő megbízható 
szorgalmas intelligens özvegy. 
Czime megtudható a kiadóhi­
vatalban. 31817

Egy fiatal gyermektelen
özvegy asszony, ki a házvezetés 
minden ágazatában és a női 
ruha szabászatban és varrásban 
is jártas, vidékre vagy a fő­
városba úri családhoz vagy 
idősebb úrhoz házvezetőnőül 
ajánlkozik. Szives megkeresé­
sek „Hűséges“ jelige alatt e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

31808

Németül tudó
jó irásu tanárjelölt jó bizo­
nyítványokkal ajánlkozik neve­
lőül, correpetitornak vagy más 
délutáni foglalkozásra. Szives 
megkeresések „Tanárjelölt“ 

czim alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 2787

Okleveles gépész,
jártas esztergályozás, kovácso­
lás, lakatos munkákban, fel­
szereléseket és a rajzolást ké­
szít, aki eddig szesz, vegyészeti, 
spodium gyárban alkalmazva 
volt. beszél magyarul, németül 
és tótul, bármilyen gyárban 
alkalmazást keres. Szives meg­
keresések Ügyes jelige alatt, a 
kiadóhivatalba. 31756

Szobák
bútorozva, a klinika közel.-bc-n 
egy hétre 2 írtért — esetleg 
naponkint 50 krért kiadók! 
Czim a kiadóhivatalban. 2803

Vilm« 
rejtélyem 
örökifjúi 
semmi I 
hogy hJ 
zött a ti 
világ elJ 
változási 
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fog higj 
sában il 
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a speczl 
nak kall 
zet szel 
még mii 
az ö _l| 
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most isi 
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a meréJ 
zott tetl 
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dolog, ll 
gés mell 
az utólal 
okulásnl 
méltányl 
ségét, ni 
ben tani 
kép senl 
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szár tail 
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porosz 
szilaj ju 
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A bid 
a hirhj 
rendelkj 
tikus pi 
zár aláJ 
Németoi

Alkalmazási keres,Czimbalom
jó karban, Schunda-féle, eladó. 
Czim a kiadóhivatalban.

25478
Malomigazgató

elsőrangú kereskedelmi, mű­
szaki és administrativ erő, ál­
lását változtatni óhajtja. Szives 
megkeresések „Malomigaz­
gató“ czim alatt c lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 2767

Portás vagy iroda szolgai
állást keres kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkező egyén, a 
ki eddig gépgyárban volt al­
kalmazva. de ott. keze meg­
sérült s igv kénytelen állását 
változtatni. Czime a kiadóhiva­
talban megtudható. .31800

EladásEgy 40 éves
2600 frt évi jövedelemmel 
rendelkező nőtlen ur egy 30 
évnél nem idősebb özvegy vagy 
leány ismeretséget keresi. Há­
zasság nincs kizárva. Szives 
ajánlatok, esetleg arczképj-d 
„Jancsi“ név alatt e lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 3178-4

Házasságnak
evele van a kiadóhivatalban.

in. éves joghallgató,
ki már hosszabb ideig neve- 
lösködütt, latin és német 
nyelvben tökéletesen jártas, 
gyorsíró, nevelőnek vagy kor­
repetitornak ajánlkozik. Aján­
latokat „Tanítás“ alatt a 
kiadóhivatalba kér, hol czime 
is megtudható. 31752

Két elegánsan
bútorozott szoba előszobával, 
fürdőszobával, csel log ebéd- 
koszttal azonnal kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. MISlti

Birtok
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi nén-zekivny gyári rak-

r Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6» sz. 24152

bérbeadás vagy eladás. 5S0
holdas nemesi birtok 1200 
0) a fővároshoz! közelsége 
mialt tejgazdaságra kiválóan 
alkalmas; áll 4-00 hold búza­
termő szántó. 120 hold kétszer 
kaszálható rét. 30 hold legelő, 
25 hold erdő, 5 hold sző Ív­
űidből, Pestmegyében, a Buda­
pest — zimonyi vasúton Buda­
pesttől r" 4 órányira, a duna- 
gözhajózási állomás mellett, a 
vasútállomástól 20 pereznyiro, 
úri lakkal, a szükséges gaz­

dasági épületekkel felsze­
relve 18%. évi Sz.-Mihály nap­
tól el-, vagy haszonbérbe adatik. 
Ügynökök mellőzésével érte­
kezhetni Lipcsey Mórral Szol­
nokon J ász-Nagy-Ku n-Szolnok- 
megvében. • 25476

Két nővér
egyik sugár, olaj barna az öz­
vegy. a másik magas molett, 
mindkettő megnyerő külsővel, 
ismeretség hiányában ez utón 
Shajtanak megismerkedni elő­
tető intelligens, csakis eltes 
vagyonos urakkal. Érdek kizár­
va. Ibolya nővérek. 2872

Egy 34 éves
özvegy nő keres gazdasszonyi 
állást egy magányos öreg úr­
hoz vidékre, ki már hosszabb 
ideig volt ily minőségben al­
kalmazva és jó bizonyítványok­
kal rendelkezik. Czim a kiadó­
hivatalban. 2777

Kitűnő
ajánlatokkal és bizonyítványok­
kal rendelkező gépápoló 
állást keres. Levelek „Gép­
ápoló“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 31794

Intelligens
özvegy nő, magányos urnái 
mint gazdasszony kivan el- 
helyeztetni, szives megkeresé­
sek „Özvegy“ jelige alatt a 
kiadóba küldendők. 2780

Okleveles gazdász
elsőrendű referencziókkal, 
összeköttetések és tapasz­
talatokkal gazd. üzemi-, 

becslési-, számviteli-, kép- 
viselési-, hitel sth. ügyekben 
megbízásokat elfogad. Meg­
kereséseket „ügyész“ czim én a 
kiadóhivatalhoz kérők. 25570

Egy fiatal
leány a ki a házvezetés min­
den ágában jártas, idősebb 
úrhoz vagy úri családhoz mint 
hbzvezetönö ajánlkozik. Szives 
megkeresések „Szerény és 
buzgó“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalhoz. 31797

KülönféleSOO forint
évi jövedelemmel biró fiatal 
leány ez utón óhajt komoly 
ismeretséget kötni csinos vs 
szerény hivatalnokkal. Levelek 
u kiadóhivatalba „Házasság“ 
jelige alatt kéretnek. 3178$

Pompás ház.
Három emeletes ház 115000 
írtért eladó. Minden emeleten 
egymástól elkülönített két. igen 
díszes, kényelmes lakás vau. 
Ezenfelül jól jövedelmez. Czim 
a kiadóhivatalban. 2551G

Szakképzett
franczia tanítónő perfekt an­
gollal keres délutáni órákat. 
Legjobb referencziák. Czim a 
kiadóhivatalban. 2778

Biztos játékcombi-
aatióhoz 2000 frt minimális 
tökével társat keresek, mely 
üzletnél a töke havonkint meg­
duplázódik. a nélkül, hogy a 
forgótőke bármikor reskhozva 
lenne. Discretió! Ezen biztos 
combinatió kívánatra v-iávosan 
bebizonyittatik. Érdeklődök 

„Monaco“ czim alatt levélben 
a kiadóhivatalhoz forduljanak.

jSíőkelő
paládból való fiatal leány, ki­
nek előkelőségét még gazdal:- 
5ága is növeli, megismerkedni 
óhajt intelligens, s jó állásban 
ievő fővárosi fiatal emberrel. 
Csakis teljes newel ellátott, 
tevejek vetetnek figyelembe. 
?zivcs ajánlatok „Klotild” czi- 
Tien a kiadóhivatalba. 31790

Alkalmazást nyer,Szabónő
okleveles, — vidékre úri há­
zakhoz női ruhavarrásra ajánl­
kozik. Szives megkeresések 
„szabónö“ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

31 Sí 4

Egy festő
keres női modelleket, 
képpel ellátott levélbeli 
latokat az Egye 
hivatala „B. B. 
alatt továbbit.

Keresek
egy már praxissal bíró franczia 
nyelvtanitót Ajánlatok a fel­
tételek megjelölése mellett a 
kiadóhivatalba kéretnek „Fran- 
czia“ jelige alatt. 31776

Gépész kovács
ki már, több éve uradalomban 
szolgál saját szerszáma is van. 
éves állást keres. Közvetítők 
10 frt jutalomba részesülnek 
Czime a kiadóhivatalban. • 2884

Találkozna-e
egy jobb módit ur, ki egy 
intelligens hölgy barátságai ke­
resné. Ajánlatot kérek Havasi 
czimen a kiadóhivatalba.

2.882

Kitűnő vételü sarokház
a kerepesi-ut mentén. 1.35,000 
írtért eladó. Czim a kindó- 
11 i vatal ban. 25525

200“ jeli;

Nagy nyeremény
Magyar

osztálysorsjáték.
Magyar

osztálysorsjáték, Férfiúi gyengeségnél, az idegek potyhüdtségénél
í-U*., az «-n cs. és kir. szab. „galvanikus zsebkészülékem” 
magán használatra, kitfinű szolgálatokat tesz. Minden állam 

orvosai a legmelegebben ajánlják. 
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva,

Nem létezik hozza hasonló. Az újkor legszebb találmánya. 
Leints és bizonyítványok zárt borítékban 10 kr. levélbélyeg 

beküldése ellenében.

ATTflFMPFT Ti T elektrotechnikus, csász. és királyi JlUUtirerriiiiJ U. szabadalom-tulajdonos
^ Bécs. IX. kerület, Türkenstrasse 4. szám. f

Valódi párisi gyártmány. Jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi rs halhólyag tuczatonkint___ __ __ __ __ __ __j_____ —
Capottí^í amerirans (rövidI _______________ _____ __  _ o___ Húzás holnap. 

Húzás holnap. 
Húzás holnap. "W 
Húzás holnap. “TO 
Húzás holnap. 
Húzás holnap. "W!

W Húzás holnap 
WQF Húzás holnap 

r W Húzás holnap 
l5si W Húzás holnap 

W Húzás holnap 
19F" Húzás holnap,

(deczember 6 14-ig),Párisi női sziracska _____ ____
Irrigator_____ ________ ____
Eredeti pessarium oclusivum (PeLposzerinti vezetőre!.. ....... .........
S#aí>. bariba -Deni „Diana

minden hegynek nelklilózhetlen !
Gyűjtemény uraknak................. ........
lő frtnyi megrendelésnél 10— lá"/0 a:

tosan és discrvten

pénznyeremény 4.332,000 kOfCllű összéitékben.
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

KELETI J. Magy. kir. államvasutak. Üzletvezeiőseg Kolozsvárii.

Pályázat
A magyar királyi államvasutak Sepsi-Szentgyürgy állói 

berendezett vendéglői üzlet 1896. évi január hó l-löl - 
tandó 3 évre bérbe adandó lévén, annak bérbe adása 
ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak* ennélfogva mindazok, kik a nevezett áll 
vendéglőt bérbe venni-óhajtják, hogy szabályszerűen bélv 
és a kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat lev!; 
f. évi deczember hó 14-én déli 12 óráig a mai .
államvasutak kolozsvári üzletvezetősége általános ősz: : 
(titkárság) czimezve. benyújtani, vagy beküldeni sziveskeJ

Megjegyeztetik, hogy a bérlet három évre köttetik é- 
1896. évi január hó 1 -tol 1898. évi deczember hó 31 -íz : 
időtartamra. A vendéglői üzlet gyakorlásához szükséges 
ségeken kívül a vendéglős mellékhelyiségekkel kiég' 
magánlakást is nyer.

Az ajánlatok külön lepecsételt borítékban küldendők 1 
a boríték következő megjegyzéssel látandó el: ..Aján 
sepsi-szentgyörgyi állomási vendéglő bérletére.“

Az ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletvezetőség g 
pénztáránál f. évi deczember hó 13-ig bánatpénzképpel 
forintot készpénzben vagy állami letétekre alkalmas < 
papírokban letétbe helyezni, vagy oda posta utján külön 
tokban beküldeni, mivel külöriiben az ajánlat iisryel 
vétetni nem fog.

Az üzlet vezet őség fentartja magának a jogot, hogy az 
lattevők közül, tekintet nélkül a felajánlott összeg magas?;’ 
szabadon választ hasson.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a m. kir. ; 
vasutak kolozsvári üzletvezetősége 111. o-ztál ában (Kolo; 
Emke-palota I-sŐ em. 24. ajtó) tudhatok 'meg, a mcl 
vonatkozólag e helyen is megjegyeztetik, hogy a bérbe ad 
vendéglői üzletben csakis hazai sör mérhető ki.

Kolozsvár. 1895. november hó 16-án.

Vendéglő-bérlet A sorsjegyek 40 frt 20 frt 4 fit 2 frt

i Az ezredéves országos kiállít; 
I d ez emlő nagy élő állatkiállitások 
I létén (Erzsébet királyné utjai < 
I stylben épült vendéglő adandó 
I köteles a vendéglőt saját költségé 
I sportközönség igényeinek megtel 
,i torozni, berendezni, fölszerelni 
I május 3-útol junius 13-ig üzem 
j Ezen idő alatt bérlő az állatok 4 
í ápoló- és őr-személyzetének jó é 
*' *s ,--en mérsékelt áron gondoskoi 
I Ajánlatok u fizetendő bérösszeg F élelmezési dij határozott kitételéi

szét küldi — inig a készlet tart — az összegnek postautalványon való 
előzetes beküldése ellenében vagy utánvéttel is

BEJRE EABOLY fő elárusító

Budapest, Szervita ; ér 3
Magyar

osztálysorsjáték
Szíveskedjenek a sorsjegyek megküldését ajánlott levélben kérni és ajánlott levelek portója fejében L 

nyereménybe izékért 10 krt. összesen tehát 25 kit a sorsjegyek árával együtt beküldeni.

%0!F Sürgönyczim: Lottoheintze. Budapest. 2osztály orsjáték

Parent postaoobozoKTitkos betegsi eket.
írttól pnea ..atietehetetlenségeke . el gyen gült férfiére» t buják->r»»s ha 

bórbeteg'égvket. hng)-csőfolyosókat nj Kyó^J 
szerint, befecskendezes nélkül, ha elévült is,
gvit alt

minden nagyságban és mindenkor raktáron vannak. E szab. 
tobozoknak az az előnyük van. hogy szegélyei fából vannak 

• lepecsételő-: nélkül is teljes biztosítékot nyújtanak. Árak 
mig\ság szerint 30 krtól 2 frig. 25538

Varrógépek 28 frt á l. Mindennemű kerékpár- és var 
gép javításokat olcsón és pontoson teljesítek 2

Fogl L. József Ke vndráss,-ut 48'0ctO9On

hugycsö \

G-rünberg
orvos-sebesz és szu.esz, 30 ev óta e tevea Aofon.u^vs orvos. 
Xendei naponta: n-r „--J 1 or.;t-.i =u 4 7- - szab. post "doboz gyáros

Budapest, I., Xagy l;arona-utcza 28. s~áinLakilc Budapest, Kirá’y-utcza 14., I!. em, 17. ajtó,

innii/ércin, a uemxetlcözi gyógyszeré 
szeti kiáltitásoii Becsben 1882.

si yérhető

Olcsó bátor-eladás. K iiög; s, rekedts g, elnyálk so L st’o. ellen,
€?o::yButorcsarnokunik és raktáraink tulhalmozottsága következtében elhatároztuk, hogr 

nTn' * nnriUM-gü asztalos- és kárpitozott-bntor készletünk«
t a n. e. butonásárló közönség b. figyelmébe ajánljuk: áraink példa
matt diófa 100 frt és feljebb 1 ebédlö-berendezts, ma 

faragott 160 „ „ 1 _ nyi
- 185 - _ 1 magas szőnyeg-«liván

Szalongarnitnrák 80, 90, 100, 120 forint és feljebb.
'f- búr».*»-*, i '•n.i.s-aiii *1. ó német stiiü berendezések a legegx.szerübLtől a legfinomabb kivit* 

vmmk; megrendelések biztosítva küldetnek.

2554-8 "XT* a.16 d.i

Wilhelmsdorfi ma'á a-kivonati, 
14-szer ki iintetett ezukorkák

erős maláta taitalmuk miatt sukkal nedvesitöbbt in- 
gercsillapitóhl) és nyálkaoldóbb, mint azon mvllcza- 
korkák, melyek czukornál sem egyebet, vagy a melleti 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

:iron is elad,.tik. 40 frteqesz
fel
tized
huszad

alkali!
1 teljes hálószoba. 150 frt

ajánlja és sxétkülcli aKészletbe

HOFFMANN és SCHLOSSER utódai
PATYI ISTVÁN ÉS KÁLMÁN

(: 63 ersz. zaloqkáJl részv.-'ársasái
é

és nyeremény-jegyzék fejéber. 26 krajcEár

:zavaFiók Buüapssten vác-i-utcza 13. szám,
iíaktar a legt»»bi» gyógyszerész és kereskedő

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll

Küfferle József és Társa,asztalos- és kórpEtcs-butor csarnoka
Portó elléklendő,
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21.499 nyeremén készpénzben
iőnyerem. EGY ZKEILLIÖ k 214:99 nyeremény minden levonás nélkül,or ona tarkázval 
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FőnyereményÖsszes nyeremények 4 millió 332.000 korona,
Húzás 1895 deczember 6—14 Összes nyeremények 4 millió 332,000 korona.

Húzás 1895. deczember 6—44Sor ára; :
egy egész 40 frt, egy fél 20 frt, egy tized 4 frt, egy huszad 2 

Vidéki megrendeléseknél a sorsjegyek bérmentes küldéséért és nyeremény-jegyzékért 30 krral több küldeni. Sorsjegyek 1 tized 1 huszad
20 frt,40 frt, 4 frt. 2 frt. 25561

Vidéki megrendeléseknél postadij és huzási jegyzékért 30 krajezár beküldendő.

»KUTS ÉS WEISS Budapest, ErzséieHér 18. szám.Schlesinger J. és Társa u
Budapest. V. kerület, Ferencz-József-tér 5, (Sas-utcza sarok.)szám,
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